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ПРЕДГОВОР

Во да је у окви ру при род них ре сур са по ста ла не про це њи во при род но 
бо гат ство и с пра вом се ис ти че зах тев да се то бо гат ство не са мо све стра-
но ко ри сти већ да се то ко ри шће ње оба вља уз нео п ход ну на уч ну и струч ну 
кон тро лу, на до бро бит на ред них ге не ра ци ја.

Ре ке су од у век има ле ве ли ки зна чај за про стор ко јим те ку, јер су оне 
осно ва ни за по ја ва, про це са, при вред них де лат но сти и еко ло шких осо бе-
но сти. Ђе ти ња је ле ва са став ни ца За пад не Мо ра ве. До са да по та мо ло шки 
је ве о ма сла бо об ра ђи ва на. Не ма це ло ви те сту ди је о њој. По што са Го лиј-
ском Мо ра ви цом гра ди јед ну од нај ва жни јих вод них ар те ри ја Ср би је, ис-
тра жи ва ња ње ног сли ва од ве ли ког су зна ча ја. 

Мо но гра фи ја „Хи дро ге о граф ска сту ди ја ре ке Ђе ти ње“ на пи са на је 
на осно ву на уч не и струч не ли те ра ту ре, об ра де ста ти стич ког ма те ри ја ла 
и соп стве них те рен ских ис тра жи ва ња. Ре зул та ти до ко јих се до шло има ју 
те о риј ски и при ме ње ни зна чај у упра вља њу, ко ри шће њу и за шти ти во да у 
сли ву Ђе ти ње. Овом књи гом на ша на уч на за па жа ња ста вља мо на увид на-
уч ној јав но сти и на ко ри шће ње срп ској при вре ди и дру штве ној за јед ни ци. 

За хвал ност

Из у зет ну за хвал ност ду гу јем ува же ној проф. др Љи ља ни Га ври ло вић, 
ко ја је по мо гла у де фи ни са њу са др жа ја са мог ра да, а за тим не се бич ном 
по мо ћи и су ге сти ја ма усме ра ва ла ис тра жи ва ње.

Осо би ту за хвал ност ду гу јем др Или ји Ми са и ло ви ћу, без чи је по др шке 
у те рен ским ис тра жи ва њи ма овај рад не би био це ло вит.

За хвал ност сва ка ко ду гу јем ре цен зен ти ма на ко ри сним су ге сти ја ма, 
по ро ди ци и ко ле га ма Ге о граф ског ин сти ту та „Јо ван Цви јић“ СА НУ ко ји 
су по мо гли у из ра ди ове мо но гра фи је.

Аутор





УВОД

Ре ка Ђе ти ња на ста је у се вер ном де лу Кре ман ске ко тли не спа ја њем 
Бра те ши не ре ке, Коњ ске ре ке, Ужич ког и То ми ћа по то ка. Ове са став нице 
из ви ру на ис точ ним и ју го и сточ ним па ди на ма пла ни не Та ре. У нај ни жем 
де лу По же шке ко тли не при ма при то ку Скра пеж, а ма ло да ље низ вод но 
са Го лиј ском Мо ра ви цом гра ди За пад ну Мо ра ву, ва жну вод ну ар те ри ју 
Србије. При род не ка рак те ри сти ке сли ва, по го то во хи дро ло шке, ни су до-
вољ но ис тра же не, а са мим тим су и не до вољ но ис ко ри шће не. Због то га су 
нео п ход на де таљ на ис тра жи ва ња во да у овом сли ву да би се ње гов вод ни 
по тен ци јал мак си мал но ис ко ри стио, а да се при том еко си стем очу ва од 
не га тив ног ан тро по ге ног ути ца ја.

Ма те ри ја ко ја чи ни осно ву из ла га ња у овој књи зи при ка за на је кроз 
ви ше по гла вља. Нај пре је дат пре глед до са да шњих ис тра жи ва ња сли ва, 
на осно ву че га се кон ста ту је да је он у хи дро ге о граф ском по гле ду је дан 
од сла би је про у че них сли во ва Ср би је. По том се го во ри о ге о граф ском 
по ло жа ју, гра ни ца ма сли ва и ка рак те ри сти ка ма раз во ђа. По себ на па жња 
по све ће на је фи зич ко ге о граф ским свој стви ма сли ва, ко ја ути чу на ње-
гове хи дро ло шке ка рак те ри сти ке и усло вља ва ју во до при вред не про бле ме 
у ње му. Нај зна чај ни је по гла вље се од но си на хи дро ло шки при каз сли ва 
Ђе ти ње. Он је дат кроз опис глав ног то ка и при то ка, мор фо ме триј ске ка-
рак те ри сти ке, вод ни ре жим и вод ни би ланс. Вод ни ре жим је ана ли зи ран 
на осно ву во до ста ја, про ти ца ја, спе ци фич ног оти ца ја, ви си не оти ца ја и 
ко е фи ци јен та оти ца ја. Из ра дом вод ног би лан са сли ва утвр ђе но је вод но 
бо гат ство ове те ри то ри је. У окви ру ко ри шће ња во да об ра ђе ни су во до-
снаб де ва ње на се ља и ин ду стри је и хи дро е нер ге ти ка, а у окви ру во до при-
вред них про бле ма по пла ве, еро зи ја и бу ји це и за га ђе ње во до то ка. Ука зу је 
се на узро ке и по сле ди це ових про бле ма. 

Ре ку из у зет них при род них ле по та кра си и нео бич но име – Ђе ти ња. О 
по ре клу на зи ва ре ке по сто је број не ле ген де, од ко јих из два ја мо сле де ће:



ХИДРОГЕОГРАФСКА СТУДИЈА РЕКЕ ЂЕТИЊЕ12

Хи дро ним Ђе ти ња, пре ма јед ном ту ма че њу, из во ди се из ди ја ле кат-
ског об ли ка при де ва ђе ти њи (од дје ти њи), те би ти ме име озна ча ва ло ре ку 
у ко ју су ба ца на ма ла де ца, но во ро ђен чад, у вре ме збе го ва и слич но. Дру га 
ле ген да ве зу је се за до га ђај кад је из не на да на бу ја ла ре ка од не ла срп ску и 
тур ску де цу ко ја су се ку па ла. Тре ћа ле ген да го во ри да се у дав на вре ме на 
у ре ци ку па ла же на ко ја је тре ба ло да се по ро ди. Ме ђу тим, реч ни ви ро ви 
је од ву ко ше на дно и она се уда ви, а са њом и де те ко је је но си ла, те ре ку 
на зва ше Ђе ти ња.

Име ре ке да ти ра још из дру ге по ло ви не XVI ве ка, а Ужи ча ни ипак ве-
ру ју да је име ре ке ве за но за пр ву ле ген ду.

Не ки лин гви сти твр де да је струк ту ра хи дро ни ма дво дел на: ђе- + -ти на 
или сл. „Хи дро ним Ђе ти ња ин те ре сан тан је ви ше стру ко, а на ро чи то ти ме 
што зах те ва ком плек сан ме то до ло шки по сту пак. Овај хи дро ним, ко ји не ма 
сло вен ски лек сем ски вид, а ни ро ман ски, сво јом струк ту ром, а на ро чи то 
јо то ва ним сло гом ђе, под ста кло је по пу лар но – ети мо ло шко ин тер пре ти-
ра ње, по дав на шњем ис ка зу не ких ста ри јих ме шта на. Они су ово име ре ке 
до во ди ли у ве зу са опо зи ту мом ди је те : ђе те та, те би ти ме озна ча ва ли 
ре ку у ко ју су ба ца на ма ла де ца, но во ро ђен чад, у вре ме збе го ва и сл. Такво 
ту ма че ње, ли ше но сва ке ет ноп си хо ло шке осно ве, је ди но је за ни мљи во 
ти ме што ис ти че су ге стив ност син хро нич них је зич ких па ра ле ли за ма и 
опо зи ту ма. Са мим тим смо упу ће ни да тра жи мо не по сред ну по ла зну тач-
ку у двој ној ори јен та ци ји. С јед не стра не је струк тур ни од нос у скло пу 
овог хи дро ни ма, а с дру ге стра не је то по граф ска си ту а ци ја. Струк ту ра хи-
дро ни ма је очи глед но дво дел на ђе + ти на, или сл. Пр ви део овог хи дро ни-
ма би озна ча вао ре ку ко ја у свом то ку кри ву да, што од го ва ра кон крет ној 
си ту а ци ји на те ре ну. То је ре ка ко ја се из ра зи то при ла го ди ла пла нин ском 
те ре ну. Хи дро ним ти па – ти на је оса мо ста ље на се ман тич ка де ви ја ци ја 
гал ског апе ла ти ва ти на (очу ва ног у ал пиј ском па стир ском реч ни ку, са зна-
че њем по су де у ко ју се при ку пља мле ко за пре ра ду). Да кле, реч ти не је 
има ла зна че ње „реч но ко ри то“. Хи дро ни ме ти па ти не до не ли су Га ли из 
ју го и сточ не Фран цу ске“ (Па вло вић М., 1969). 



ПРЕГЛЕД ДОСАДАШЊИХ ИСТРАЖИВАЊА

До са да шња ис тра жи ва ња ни су об у хва та ла слив Ђе ти ње у це ли ни, већ 
су се углав ном од но си ла на ис тра жи ва ња по је ди них ње го вих де ло ва. 

Пр ве пи са не по дат ке о ге о ло ги ји сли ва да је Ј. Жу јо вић (1893). 
Он ту опи су је ме зо зој ске сте не и сер пен ти ни те са по ја ва ма гво жђа 
на Мокрој Го ри, по том ге о ло шки са став По ни ка ва, Та ре, Зла ти бо ра и 
њего вог под гор ја.

По чет ком XX ве ка, фи зич ко ге о граф ска и ан тро по ге о граф ска ис тра жи-
ва ња овог про сто ра из вр шио је Ј. Цви јић (1921). Про у ча вао је при брежни 
ре љеф и абра зи о не по вр ши, карст не фе но ме не, укљу чу ју ћи и ства рање 
котли на. М. Зе рем ски (1954, 1956) је про у ча вао ре љеф пла ни не Та ре и 
Кре ман ску ко тли ну, од но сно ре љеф у гор њем то ку ре ке Ђе ти ње. 

З. Мар ко вић (1995) об ја вио је мо но гра фи ју на осно ву ис тра жи ва ња 
оба вље них на ре ци Ђе ти њи. Рад об је ди њу је по дат ке о оп штим ка рак те ри-
сти ка ма ис тра жи ва ног под руч ја: ге о граф ском по ло жа ју, фи зич ко ге о граф-
ским и хи дро ло шким од ли ка ма сли ва, из во ри ма и вр ста ма за га ђе ња ре ке 
са ре зул та ти ма фи зич ких, хе миј ских и би о ло шких ана ли за. 

И. Ми са и ло вић (1981) је дао ре ги о нал но ге о граф ску сту ди ју до лине 
Скра пе жа, нај ве ће при то ке Ђе ти ње, ко јом су об у хва ће не све при родне и 
дру штве не од ли ке сли ва. Од хи дро граф ских свој ста ва сли ва дат је детаљан 
пре глед под зем них во да, из во ра и вре ла, као и реч не мре же. Ј. Ко ва че вић-
Мај кић (2009) је про у ча ва ла хи дро ло шка свој ства ре ке Скра пеж и ње них 
при то ка за пе ри од од 1961. до 2000. го ди не, као и во до при вред не про бле-
ме ко ји се ја вља ју у сли ву. 

По сле из град ње аку му ла ци је „Врут ци“ ко му нал на рад на ор га ни за ција 
„Би ок тош“ ООУР „Во до вод“ ура ди ла је 1986. го ди не про је кат са ни тар не 
за шти те аку му ла ци је, од но сно ње ног слив ног под руч ја. По след ња истра-
жи ва ња на под руч ју сли ва Ђе ти ње вр шио је За вод за за шти ту при ро де 
Ср би је 2005. го ди не при ли ком из ра де сту ди је за шти те пре де ла из у зетних 
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одли ка под те мат ским на зи вом „Кли су ра Ђе ти ње“. Ин сти тут за во до при-
вре ду „Ја ро слав Чер ни“ из Бе о гра да ура дио је 2007. го ди не ге не рални 
проје кат са ку пља ња, од во ђе ња и пре чи шћа ва ња от пад них во да на се ља 
оштине Ужи це. 



МЕТОДЕ ИСТРАЖИВАЊА

Ме то до ло ги ја ра да је од ре ђе на пред ме том, од но сно ци љем и за да ци-
ма ис тра жи ва ња. Рад на из ра ди мо но гра фи је од ви јао се кроз ка би нет ски 
и те рен ски рад. При прем ни ра до ви чи ни ли су пр ву, ка би нет ску фа зу ис-
тра жи ва ња. Они су об у хва та ли при ку пља ње под ло га за рад и рас по ло жи ве 
до ку мен та ци је, ана ли зу и син те зу ре зул та та ра ни јих ис тра жи ва ња у ис пи-
ти ва ној обла сти, за тим ства ра ње рад не хи по те зе о хи дро ло шким осо бе но-
сти ма сли ва и уоча ва ње кључ них про бле ма.

Кроз те рен ска ис тра жи ва ња ко ја су оба вље на у ви ше на вра та при-
ку пље ни су по да ци о ге о ло шком са ста ву, об ли ци ма ре ље фа, ве ге тацији, 
о изда шно сти из во ра, ме ре не су тем пе ра ту ре во де на из во ри ма и у 
рекама, од ре ђе ни су про ти ца ји Ђе ти ње и ње них при то ка на од ре ђе ним 
профилима.

Од на уч но и стра жи вач ких ме то да при ме њен је ме тод ана ли зе, ме тод 
син те зе и кла си фи ка ци ја. Ста ти стич ки ме тод је омо гу ћио об ра ду по да-
та ка, ко ји су кван ти та тив но од ре ђе ни кроз си сте ма ти за ци ју и гру пи са ње. 
Та ко об ра ђе ни по да ци омо гу ћу ју да се све стра но са гле да ју ка рак те ри сти ке 
ре жи ма ре ке и из вр ши ге о граф ско уоп шта ва ње од ре ђе них хи дро ло шких 
по ја ва и про це са у сли ву.

Од спе ци фич них ме то да при ме ње не су кар то граф ска и гра фич ка.
За од ре ђи ва ње хи дро граф ских ка рак те ри сти ка ре ке Ђе ти ње и ње ног 

сли ва, од но сно за из ра ду ски ца и ка ра та тог ре ги о на ко ри шћен је софт вер-
ски па кет Mic ro Sta tion и про грам Co rel DRAW.

Као основ ни из вор по да та ка о сли ву иза бра на је то по граф ска кар та 
раз ме ре 1:50 000 (ТК 50), из да ње Вој но ге о граф ског ин сти ту та.

За кон вер зи ју ода бра них ана лог них по да та ка кар те у век тор ски об лик 
ко ри шћен је про грам Mic ro Sta tion, као и CAD, са по моћ ним про гра ми ма 
I/RAS C, за рад са ко лор ра сте ри ма, и I/RAS B, за рад са цр но-бе лим расте-
ри ма. Ли сто ви су ге о ре фе рен ци ра ни у др жав ном ко ор ди нат ном систему 
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Га ус-Кри ге ро ве про јек ци је тро сте пе них зо на и мо ду ли са них ко орди ната. 
Као осно ва за ге о ре фе рен ци ра ње ске ни ра них ли сто ва кар те по слу жи ле су 
те о риј ске ко ор ди на те те ме на ли сто ва и ки ло ме тар ске мре же ко ја се на ла зи 
на ли сто ви ма. Гре шка при ге о ре фе рен ци ра њу је из но си ла δ < 10 m, одно-
сно до 0,2 mm на кар ти. На кон то га ди ги та ли зо ван је ода брани са др жај 
(во до дел ни ца, хи дро граф ска мре жа, изо хип се). Ди ги та ли за ци јом овог са-
др жа ја на ефи ка сан на чин су од ре ђе ни мор фо ме триј ски по да ци o сли ву 
ко ји су ко ри шће ни у ра ду. Пред ност упо тре бе MicroStationа у од но су на 
кла сич не ме то де за утвр ђи ва ње мор фо ме триј ских по да та ка је сте ње го ва 
знат но ве ћа пре ци зност.



ГЕОГРАФСКИ ПОЛОЖАЈ И ГРАНИЦЕ СЛИВА

Слив Ђе ти ње на ла зи се у за пад ном де лу Ср би је, из ме ђу 44º08’ и 43º42’ 
N и 19º27’ и 20º06’ E (ски ца 1). Ђе ти ња на ста је у нај ви шем де лу Та ре и 
те че пре ма ис то ку до По же шке ко тли не, где се спа ја са Го лиј ском Мо ра ви-
цом. Пред ста вља ле ву са став ни цу За пад не Мо ра ве. По вр ши на слива ре ке 
Ђе ти ње је 1187,03 km2, а пра вац то ка је упо ред нич ки. Ду жи на ре ке из но си 
75,25 km. Глав не при то ке до ла зе са ле ве стра не, та ко да је обра зо ван аси-
ме три чан слив – ле ва стра на за хва та 71,4% ње го ве це ло купне повр ши не. 
Ду жи на сли ва Ђе ти ње је 49,6 km, а сред ња ши ри на 23,9 km.

Укуп на ду жи на во до дел ни це, ко ја спа ја нај ви ше тач ке на раз во ђу ре-
ке, пре ма ме ре њи ма из вр ше ним на кар та ма ТК 1:50.000, из но си 229,1 km, 
од че га ле вој стра ни сли ва при па да 145,7 km, а де сној 83,4 km. Сред ња 
ви си на раз во ђа сли ва Ђе ти ње из но си 930 m, а нај ви ши је за пад ни део раз-
во ђа на Та ри (Збо ри ште, 1544 m н. в.). 

Нај за пад ни ја тач ка у сли ву на ла зи се на Та ри, се ве ро за пад но од Збо-
ри шта, на 1460 m н. в. са ко ор ди на та ма 19°27´50˝ E и 43°51´10˝ N. Нај-
јужни ја тач ка сли ва, са ко ор ди на та ма 19°46´17˝ E и 43°42´53˝ N, на ла зи се 
на Гор њим Ру ди на ма, на 1020 m н. в. На се ве ру слив до се же до По вле на, 
до тач ке са ко ор ди на та ма 19°43´22˝ E и 44°08´32˝ N, а на ис то ку до Шиљ-
ко ви це, на 800 m н. в., са ко ор ди на та ма 20°06´54˝ E и 43°57´45˝ N.

Од из во ри шта ка ушћу, на ле вој по ло ви ни сли ва, во до дел ни ца се про-
сти ре пре ко ви со ва: огран ци Та ре – Ру ње ва гла ва (1438 m), Го лу бац (1118 
m), Ша нац (1013 m), В. сти је на (985 m), Јар че во (980 m) – пре ко Ка ди-
ња че (836 m), до Ђа ко вог ка ме на (1003 m), а ода тле по ви ја пре ма се ве ру 
пре ко сле де ћих ви со ва: В. при се до (971 m), Глог (871 m), Цр ни врх (865 
m), Цер је (913 m), по том у прав цу се ве ро за па да пре ко Дре но ве сте не (993 
m), Ве ликог бр да (922 m), Ли си не (1126 m) и Бе де на (1256 m). На се ве ру 
гра ни ца се про те же пре ко Ма ље на (1102 m) и По вле на (1347 m), а у прав-
цу ју го и сто ка ви си на се сма њу је: Чи кер (1113 m), Та ор ска сте на (1021 m), 
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Ски ца 1. Ге о граф ски по ло жај сли ва у Ср би ји
Fi gu re 1. Ge o grap hi cal po si tion of the Đe ti nja ba sin in Ser bia
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Дре но вач ки кик (946 m), В. ба ши нац (821 m), Ожањ (864 m), Цр ни врх 
(1096 m), Вуч ји мрамор (947 m), Го леш (859 m), Зај чи ца (896 m), Бо ро ва 
гла ва (768 m), Ви је нац (799 m), све до По же шке ко тли не и ушћа ре ке на 
300 m н. в.

Иду ћи ју жном стра ном (де сном оба лом) на ла зе се сле де ћи ви со ви: 
Збори ште (1544 m), Пут но бр до (1344 m), Ста ме ни ћа вис (1210 m), Ве ли-
ки вис (1182 m), Ле ско ви вис (1114 m), Са ви но бр до (1133 m), Шко дри ћа 
При бој (1002  m), Ћа вик (1015 m), Пјев чак (1039 m), Лу по глав (1003 m), 
Ви со ка гла ва (805 m), Ан дри ћа бр до (766 m), Ла зо ви ћа бр до (810 m), Гра-
ди на (931 m), Рав ни крш (844 m).

Слив се на ла зи на те ри то ри ја ма оп шти на Ужи це, По же га, Ко сје рић 
и Ча је ти на, и има по во љан ге о граф ски по ло жај у од но су на глав не ко му-
ни ка ци је. До бру са о бра ћај ну по ве за ност омо гу ћа ва ју ма ги страл ни пу те ви 
Поже га–Зла ти бор (Е 763), Ужи це–Ви ше град (Е 761) и пут Ва ље во–По же га.





ФИЗИЧКОГЕОГРАФСКА СВОЈСТВА СЛИВА

Геолошки састав

Ана ли за основ не ге о ло шке кар те 1:100 000 ука зу је да слив Ђе ти ње у 
ге о ло шком по гле ду са чи ња ва ју сте не раз ли чи те ста ро сти, од па ле о зој ске 
ере, па до нај мла ђе ге о ло шке епо хе.

Те рен је из гра ђен од маг мат ских, ме та морф них и се ди мент них сте на. 
Спе ци фи чан мор фо ло шки склоп овог про сто ра по сле ди ца је стра ти граф-
ског раз во ја, струк ту ре и ин тен зив ног деј ства ег зо ге них аге на са.

Нај ста ри је сте не на ста ле су у до њем и сред њем па ле о зо и ку, пре око 
600 до 300 ми ли о на го ди на. Ја вља ју се на Је ло вој го ри, Ка ди ња чи и под-
руч ју Ужи ца. Са ста вље не су од пе шча ра, але вро ли та, гли на ца, креч ња ка 
ко ји су та ло же ни у мо ри ма, уз исто вре ме но из ли ва ње ла ве ба зич ног са-
ста ва. У то ку гор њег па ле о зо и ка и ју ре сте не су ме та мор фи са не. Њи хо вом 
ме та мор фо зом на ста ли су ме та пе шча ри, фи ли ти, кри ста ла сти креч ња ци и 
хло рит ски шкриљ ци. Де бљи на па ле о зој ских сте на је око 5000 m.

Се ве ро и сточ но од Ужи ца, као и на те ре ну на ко ме ле жи са мо Ужи це, 
рас про стра ње не су тво ре ви не пер мо-кар бо на, ко је су од зо не креч ња ка 
одво је не ли ни јом ко ја иде ју жно од Се вој на, пре ко Кр ча го ва и Ужи ца, до 
ушћа Во луј ца у Ђе ти њу. Ова ли ни ја да ље иде ле вом оба лом Во луј ца до 
ње го вог из во ри шног де ла. Тво ре ви не мла ђег па ле о зо и ка у око ли ни Ужи ца 
ле же углав ном на ле вим оба ла ма Ђе ти ње и Во луј ца.

Ме зо зој ске тво ре ви не има ју знат ну рас про стра ње ност у сли ву. По чет-
ком до њег три ја са услед тек тон ских по кре та ово под ру че по но во по стаје 
мо ре. У то ку три ја са, пре око 250 до 210 ми ли о на го ди на, та ло же ни су 
кон гло ме ра ти и кар бо на ти. Де бљи на сте на на та ло же них у овој ге о ло шкој 
пе рио ди је око 1800 m.

На под руч ју Зла ти бо ра то ком до њег три ја са би ла је при сут на суб-
ма ринска вул кан ска ак тив ност, ка да се у мо ру из ли ва ју пор фи ри ти. У 
то ку сред њег и гор њег три ја са мо ре опли ћа ва, и та ло же се ис кљу чи во 
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карбонати. Ове сте не бо га те су фо си ли ма: ал га ма, ко ра ли ма, је же ви ма, 
сун ђе ри ма. Кар бо нат на се ди мен та ци ја би ла је не пре кид на до до ње ју ре.

На по вр ши ма По ни ка ва и Ста па ра нај ра спро стра ње ни ји су креч ња ци 
сред њег и гор њег три ја са, ко ји се ја вља ју у ви ду по кри ва ча не јед на ке де бљи-
не, а на ју го и сточ ним ескарп ма ни ма Ста па ра де бљи не су од 50 до 260 m. 

У се ри ју три ја ских сло је ва око ли не Ужи ца ула зе: пе шча ри, пе ско ви-
ти шљун ко ви, ла по ро ви ти шкриљ ци, ла по ро ви ти креч ња ци, до ло ми ти, 
ро жна ци.

У то ку ју ре, ко ја је по че ла пре 210 и тра ја ла до пре 140 ми ли о на го-
ди на, та ло же ни су фи но зр ни, гли но ви ти се ди мен ти и ро жна ци, за тим 
пешчари и креч ња ци. У овој пе ри о ди би ли су сна жни тек тон ски по кре ти, 
и они су пот пу но из ме ни ли из глед овог под руч ја.

Од сте на јур ске пе ри о де из гра ђен је ско ро чи тав ма сив Зла ти бо ра, 
ина че нај ве ћи ма сив сер пен ти ни та код нас, као и ју жна па ди на Та ре.

У то ку гор ње кре де не ма тек тон ске ак тив но сти. У под руч ју Ко сје ри ћа, 
Зла ти бо ра и Мо кре Го ре та ло же се креч ња ци, ко ји ле же пре ко па ле о зој-
ских сте на, три ја ских креч ња ка или пе ри до ти та (на Мо крој Го ри). Њи хо ва 
де бљи на је око 800 m.

За вре ме терцијaра, у де пре си ја ма на ста лим тек тон ским по кре ти-
ма на Зла ти бо ру, код Мач ка та, на Бра не шком по љу, у око ли ни Кре ма на, 
створени су изо ло ва ни ба се ни у ко ји ма су та ло же ни слат ко вод ни, је зер ски 
се ди менти, пе ско ви, гли не, са по ја ва ма си ли циј ско-ла по ро ви тих сте на, 
ко је су та ло же не у ду бљој, мир ни јој сре ди ни (Ми ло ва но вић Д., 2006).

По дну реч них до ли на на ла зе се нај мла ђе тво ре ви не: алу ви јал ни на-
но си пе ска, шљун ка и гли не.

Рељеф

Ти пич на ка рак те ри сти ка ре ље фа овог под руч ја су пла ни не. Цео 
ужички крај је пре те жно ви со ра ван ис пре се ца на кли су ра стим и ка њон-
ским до ли на ма. У сли ву ни су за сту пље не по вр ши не са над мор ском ви си-
ном до 200 m, па не ма ни ни зи ја у пра вом сми слу ре чи. Ви син ске зо не у 
сли ву Ђе ти ње при ка за не су на ски ци 2.
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Сма тра се да пр ва уби ра ња сте на у овом кра ју по чи њу хер цин ском 
оро ге не зом (кра јем па ле о зо и ка у кар бо ну и пер му), док су оста ли де ло ви 
за пад не Ср би је и ка сни је би ли под во дом Те ти са.

У алп ској оро ге не зи, кра јем кре де, фор ми ра се кон фи гу ра ци ја да на-
шњег ре ље фа. У то ку сав ске оро ге не зе до ла зи до ства ра ња по то ли на, као 
што су Кре ман ска, Би о штан ска, Ка чер ска, Грив ска и дру ге. Ре љеф из гра ђен 
у то ку ове оро ге не зе на осно ви пи не плен ске плат фор ме са сто јао се од ма-

Ски ца 2. Ви син ске зо не у сли ву Ђе ти ње
Fi gu re 2. He ight zo nes in the Đe ti nja ba sin
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њих потоли на ис пу ње них је зе ри ма и ме ђу соб но по ве за них реч ним до ли на ма. 
Ти мор фо хи дро граф ски си сте ми обе ле жа ва ју пр ву, по чет ну фа зу у раз вит ку 
са вре ме ног ре ље фа. Је зе ра, умет ну та у реч не си сте ме, по сто је све до на и ла-
ска па нон ске тран сгре си је, ко ја за вре ме нај ве ћег до ме та пла ви про стра не 
пре де ле за пад не Ср би је, по ве зу ју ћи изо ло ва не је зер ске ба се не у је дин стве ну 
во де ну по вр ши ну. По по вла че њу Па нон ског је зе ра по но во се по ја вљу ју ло-
кал на је зе ра. Оп ште из ди за ње те ре на по ве ћа ва по тен ци јал ну еро зив ну енер-
ги ју ре ље фа и ја ча вер ти кал ну еро зи ју реч них то ко ва. Усе ца ју ћи сво је до ли-
не, вод ни то ко ви од вод ња ва ју те ба се не, те њи хо ва је зе ра не ста ју (Ршу мо вић 
Р., 1980). Иза њих оста ју знат не је зер ске на сла ге гли не и ла пор ца.

Ве ли ки ути цај на ре љеф има флу ви јал на еро зи ја и аку му ла ци ја. У 
основ не об ли ке еро зив них про це са спа да ју реч не до ли не и по вр ши. Реч не 
до ли не има ју за јед нич ку ка рак те ри сти ку – ком по зит ност. У до ли ни ре ке Ђе-
ти ње сме њу је се се дам ко тли на и шест кли су ра. По чев од из во ра ре ке пре ма 
ње ном ушћу сме њу ју се: Кре ман ска ко тли на, кли су ра Љу ти це, Би о штан ска 
ко тли на, Ста пар ска кли су ра, Ту рич ка ко тли на, Град ска кли сура, Ужич ка ко-
тли на, Грот ска кли су ра, Кр ча гов ска ко тли на, кли су ра Вре ла, Севој нич ка ко-
тли на и Узић ка су тје ска, ко јом се до ли на Ђе ти ње ута па у По же шку ко тли ну.

У гор њем то ку Ђе ти ња је пр во бит но те кла у прав цу за пад – ис ток. То 
по твр ђу је да на шњи ток Бра те ши не ре ке, а пра вац пру жа ња реч не те ра се од 
130 m и од сек те ра се од 90 m с де сне стра не Ђе ти ње од Шар га на до Ла у да-
но вог шан ца ни су кон кор дант ни с да на шњим ње ним то ком, већ с њим за кла-
па ју оштар угао. Већ у то ку дру ге фа зе Ђе ти ња је, на пу шта ју ћи ста ро ко ри-
то, по че ла да те че пре ко ме ких је зер ских на сла га пре ма се ве ро за па ду. Она 
ства ра но во реч но ко ри то, и тај про цес се на ста вља и за вре ме тре ће фа зе. На 
по чет ку че твр те фа зе Ђе ти ња је углав ном за у зе ла да на шњи правац, ју го за пад 
– се ве ро и сток. За ову фа зу ве за на је ин тен зив на аку му ла ци ја речног ма те ри-
ја ла, у ко ме је Ђе ти ња усе кла сво је ко ри то. Два чи ни о ца су мо гла усло ви ти 
по ме ра ње то ка Ђе ти ње пре ма се ве ро за па ду. Пр ви и не сум њи ви чи ни лац је 
аку му ла тив ни ути цај десних при то ка ко је до ла зе са Пре пе ли шта. Дру ги чи-
ни о ци су ве ро ватно мла ди тек тон ски по кре ти ко ји су изазва ли спу шта ње дна 
Кре ман ске ко тли не пре ства ра ња нај ни же те ра се. Услед тих по кре та уз ду жни 
про фил Ђе ти ње је по стао не са гла шен и ти ме је ство ре на мо гућ ност за ја ку 
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акуму ла ци ју. Услед не пре ста ног деј ства вер ти кал не еро зи је ство ре не су че ти-
ри те ра се. Про се чан из нос флу ви јал не еро зи је Ђе ти ње у Кре ман ској ко тли ни 
је 130 m, а у По же шкој ко тли ни 150 m. Из нос флу ви јал не еро зи је у Кре ман-
ској ко тли ни ма њи је за 20 m не го у По же шкој, по што су низ вод но ве ћи про-
ти ца ји и по тен ци јал на еро зив на енер ги ја (Зе рем ски М., 1954).

Ђе ти ња је пред Ужи цем кроз три ја ски креч њак про би ла кли су ру ду-
жи не 8 km, прав ца за пад – ис ток, чи је се стра не из ди жу око 300 m из над 
ни воа ре ке и ко ја ме сти мич но има ка њон ске ка рак те ри сти ке (ски ца 3). У 
ње ном ка њо ну се за па жа ју ма њи ме ан дри, ко ји оста вља ју ути сак ру ди-
мен ти ра них фор ми укле ште них ме ан да ра. Њи хов по ста нак би се мо гао 
до вести у ве зу са фа зом ре ге не ри са не ото ке Кре ман ско-би о штан ског је-
зе ра. Та да је Ђе ти ња те кла пре ко је зер ских се ди ме на та мач кат ске фа зе и 
у њи ма је мо гла усе ћи по чет не об ли ке укле ште них ме ан да ра.

На ме сти ма где је ре ка про ла зи ла пре ко си ли кат них сте на или на 
њиховом кон так ту са креч ња ци ма на ла зе се ко тлин ска про ши ре ња (свим 
про ши ре њи ма ју жна је стра на вер ти кал на и креч њач ка, а се вер на си ли кат-
на, од мак ну та од ре ке и бла жа). Ве ли чи на ко тли на се по ве ћа ва од за па да 
ка ис то ку, и ту се на ла зе про ши ре ња Ту ри це, Ужи ца, Кр ча го ва и Се вој на.

Дру га ти пич на цр та ре ље фа су по вр ши. Јо ван Цви јић (1921) је про у-
чавао по је ди не де ло ве ре ље фа у сли ву Ђе ти ње, и цео ре љеф у тој области је 
при пи си вао по сто ја њу је дин стве не абра зи о не по вр ши мач кат ског ста ди ју ма.

У сли ву Ђе ти ње по сто је три флу вио-де ну да ци о не по вр ши. 
Пр ви ни во, од 880 до 900 m, ја вља се у бр ди ма у око ли ни Ча је ти не, за-

тим на бр ду Це ро во из над Мач ка та, и ње му при па да ју и два ви са на Ста па-
ри ма. Ова по врш на зва на је По ни кван ско-ста пар ском. Дру ги ни во, од 820 
до 840 m, очу ван је с обе стра не из над ка њо на Ђе ти ње. По врш је нај бо ље 
очу ва на из над Бра не шког по ља. Тре ћа по врш, од 720 до 760 m, ле по је из-
ра же на у око ли ни се ла Мач ка та, а по том из ме ђу бр да Це ро ва и Ча је ти не. 
Раш чла ње на је до ли на ма Гра бо ви це, Кри ве ре ке и Гум бур по то ка.

Ми лош Зе рем ски (1957) је ми шље ња да су ове по вр ши флу вио-де ну-
да ци о ног по ре кла, по што се ја вља ју са мо у сли ву Ђе ти ње, и то пр венстве-
но на ње го вим кри ли ма, а за тим и у се кун дар ним сли во ви ма Су ши це и 
Ђе ти ње. По вр ши су про се че не епи ге нет ским до ли на ма, чи је по сто ја ње 



ХИДРОГЕОГРАФСКА СТУДИЈА РЕКЕ ЂЕТИЊЕ26

Ски ца 3. Кли су ра Ђе ти ње
Fi gu re 3. Gor ge Đe ti nja
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нам по ка зу је да је нео ге на аку му ла ци ја би ла на знат ној ви си ни. У по вр ши-
ма су спу ште не по то ли не у ко ји ма су очу ва ни је зер ски се ди мен ти, и оне 
су ста ри је од нео ге не аку му ла ци је.

На про ме не ре ље фа да нас нај ви дљи ви је ути чу де ну да ци о ни про це си, 
ства ра ју ћи мно штво ја ру га, кли зи шта и дру ге де ну да ци о не об ли ке.

Клима слива Ђетиње

Слив је сме штен из ме ђу две ве ли ке при род не це ли не, Па нон ске ни-
зи је на се ве ру и Ја дран ског мо ра на ју го за па ду. Ве ћи је ути цај коп на не го 
мо ра, због оро граф ских ба ри је ра ко је спре ча ва ју ја чи ути цај Ја дра на. Ре-
љеф, хи дро ло шки објек ти и ве ге та ци ја ути чу на раз ли чи ту вред ност кли-
мат ских еле ме на та у сли ву (Ми ли ја ше вић Д., 2009).

Кли мат ске ка рак те ри сти ке сли ва Ђе ти ње од ре ђе не су на осно ву 
мете о ро ло шких по да та ка са ста ни ца на Та ри, Зла ти бо ру и у По же ги. За 
Златибор и По же гу об ра ђе ни су по да ци о кли мат ским еле мен ти ма у пе ри-
о ду од 1961. до 2004. го ди не, а због не до стат ка по да та ка за Та ру у пе ри о ду 
од 1965. до 1984. го ди не. По да ци су пре у зе ти од Ре пу блич ког хи дро ме те о-
ро ло шког за во да Ср би је.

На Зла ти бо ру, ме те о ро ло шка ста ни ца I ре да на ла зи се на по зи ци ји 
λ = 19°43´ и φ = 43°44´, на над мор ској ви си ни од 1030 m. Ста ни ца је по че ла 
са ра дом 1950. го ди не. 

Ме те о ро ло шка ста ни ца у По же ги по че ла је са ра дом 1952. го ди не и 
на ла зи се на по зи ци ји λ = 20°02´ и  φ = 43°50´, на 310 m н. в.

  Ме те о ро ло шка ме ре ња на под руч ју Та ре вр ше на су у кли ма то ло шкој 
ста ни ци у Ми тров цу (λ = 19°26´, φ = 43°55´ и h = 1080 m) у пе ри о ду од по-
чет ка 1965. до 1984. го ди не, ка да су об у ста вље на.

Тем пе ра ту ра ва зду ха

Тем пе ра ту ра ва зду ха је фун да мен тал но ва жан кли мат ски еле ме нат. У 
ди рект ној функ ци о нал ној за ви сно сти је од ге о граф ске ши ри не, ге о граф ске 
ду жи не и над мор ске ви си не.
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У та бе ли 1 при ка за не су ка рак те ри стич не тем пе ра ту ре за Зла ти бор. 
Сред ња го ди шња тем пе ра ту ра ва зду ха из но си 7,5 °C. Нај ни жу сред њу ме-
сеч ну тем пе ра ту ру има ја ну ар (-2,6 °C), а нај ви шу ав густ (17,1 °C), па та ко 
раз ли ка из ме ђу нај хлад ни јег и нај то пли јег ме се ца из но си 19,7 °C. Осим ја-
ну а ра, сред њу ме сеч ну тем пе ра ту ру ис под 0 °C има ју још и дру га два зим-
ска ме се ца, де цем бар (-1,5 °C) и фе бру ар (-1,3 °C). На Зла ти бо ру је у пе-
ри о ду од 1961. до 2004. год. про сеч но го ди шње ре ги стро ва но 119 мра зних 
да на, а нај ве ћи број бе ле жи се у нај хлад ни јем ме се цу – ја ну а ру (26,2 да на).

У ана ли зи ра ном пе ри о ду ап со лут на мак си мал на тем пе ра ту ра је за-
бе ле же на 4. VII 2000. го ди не, и тад је из ме ре но 34,7 °C. Ап со лут на 
минимал на тем пе ра ту ра за бе ле же на је 23. I 1963. го ди не, и из но си ла је 
-22,8 °C. Из ово га сле ди да ап со лут но ко ле ба ње тем пе ра ту ре у овом раз-
до бљу из но си 57,5 °C. 

Tsr Tsr max Tsr min Tap smax да тум Tap smin да тум

I -2,6 1,3 -5,7 17,6 7. I 2001. -22,8 23. I 1963.
II -1,3 3,0 -4,6 18,2 12. II 1979. -19,8 7. II 1965.
III 2,3 7,0 -1,4 24,9 25. III 2001. -18,7 3. III 1963.
IV 6,7 11,6 2,7 25,6 24. IV 2003. -8,8 9. IV 2003.
V 11,9 16,8 7,4 29,7 30. V 1969. -3,3 12. V 1978.
VI 15,2 20,2 10,5 31,1 27. VI 1982. -2,2 8. VI 1962.
VII 16,9 22,0 12,2 34,7 4. VII 2000. 4,1 9. VII 1998.
VI II 17,1 22,4 12,4 34,2 23. VI II 2000. 2,4 29. VI II 1981.
IX 13,0 18,1 8,8 30,9 1. IX 1994. -2,0 29. IX 1977.
X 8,7 13,5 4,8 27,0 1. X 1991. -11,2 29. X 1997.
XI 3,4 7,6 0,2 21,2 5. XI 1996. -14,5 30. XI 1989.
XII -1,5 2,0 -4,5 17,1 22. XII 1989. -19,0 24. XII 1962.
Г 7,5 12,1 3,6 34,7 4. VII 2000. -22,8 23. I 1963.

Та бе ла 1. Тем пе ра ту ра ва зду ха (°C) за Зла ти бор (1961–2004)
Ta ble 1. Air tem pe ra tu res (°C) for Zla ti bor (1961–2004)
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На Зла ти бо ру су ле та уме ре но то пла (16,4 °C), а зи ме уме ре но оштре  
(-1,8 °C), и кли ма је су балп ска. Раз ли ка из ме ђу ова два го ди шња до ба из но-
си 18,2 °C. Је сен (8,3 °C) је то пли ја од про ле ћа (6,9 °C). Фе бру ар је ме сец са 
нај ве ћом про мен љи во шћу, јер раз ли ка из ме ђу нај ни же (-7,7 °C у 1965. год.) 
и нај ви ше сред ње ме сеч не тем пе ра ту ре (4,7 °C у 1966. год.) из но си 12,4 °C. 
Нај ма њу про мен љи вост од 4,9 °C по ка зу је ју ли, са нај ни жом сред њом ме сеч-
ном тем пе ра ту ром од 14,8 °C у 1969. год. и нај ви шом од 19,7 °C у 1988. год.

Сред ња го ди шња тем пе ра ту ра на Та ри је 5,3 °C. Нај хлад ни ји ме-
сец је ја ну ар, са сред њом тем пе ра ту ром ва зду ха од -4,2 °C, а нај то пли ји 
је ју ли, са сред њом тем пе ра ту ром од 14 °C (та бе ла 2). Сред ња го ди шња 
амплитуда је 18,2 °C. Ле та су про хлад на, а зи ме хлад не. Сред ња лет ња 
тем пе ра ту ра је 13,4 °C, а зим ска -3,2 °C. Раз ли ка из ме ђу ова два го дишња 
до ба из но си 16,6 °C. На Та ри је је сен (6,1 °C) то пли ја од про ле ћа (4,7 °C).

Tsr Tsr max Tsr min Tap smax Tap smin

I -4,2 -0,3 -7,7 11,2 -25,0
II -2,7 1,7 -6,5 14,5 -28,0
III 0,3 5,6 -3,9 20,4 -22,0
IV 4,3 9,9 -0,1 23,6 -10,5
V 9,6 14,9 4,5 29,2 -3,5
VI 12,7 17,9 7,7 30,0 -1,0
VII 14,0 19,4 8,4 32,0 1,5
VI II 13,3 19,2 8,4 31,5 1,0
IX 10,7 16,7 5,9 26,7 -6,5
X 6,2 12,6 1,5 23,5 -11,0
XI 1,4 6,6 -2,9 18,0 -19,0
XII -2,8 1,0 -5,9 12,5 -23,0
Г 5,3 10,7 0,9 32,0 -28,0

Та бе ла 2. Тем пе ра ту ра ва зду ха (°C), Та ра (1965–1983)
Ta ble 2. Air tem pe ra tu res (°C), Ta ra (1965–1983)
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У пе ри о ду осма тра ња ап со лут но мак си мал на тем пе ра ту ра (32,0 °C) 
забеле же на је 26. ју ла 1965. го ди не, a ап со лут но ми ни мал на (-28,0 °C) 7. 
фебру ара 1965. го ди не.

Ана ли зом по да та ка из та бе ле 3 мо же се за кљу чи ти да је сред ња го ди-
шња тем пе ра ту ра у По же ги у осма тра ном пе ри о ду (1961–2004) из но си ла 
9,5 °C. Нај ни жу сред њу ме сеч ну тем пе ра ту ру има ја ну ар (-2 °C), и је ди ни 
је ме сец са сред њом тем пе ра ту ром ис под 0 °C. Нај ви шу тем пе ра ту ру има 
ју ли (19,6 °C), а раз ли ка из ме ђу нај то пли јег и нај хлад ни јег ме се ца из но си 
21,6 °C. Апсолутнa мак си мал на тем пе ра ту ра од 39,7 °C из ме ре на је 4. VII 
2000. го ди не.  Ап со лут ни ми ни мум био је 13. I 1985. го ди не, -30,7 °C, и 
то је нај ни жа из ме ре на вред ност тем пе ра ту ре у сли ву (ни жа не го на пла-
ни нама). Из овог сле ди да ап со лут но ко ле ба ње тем пе ра ту ре у осма тра ном 
пе ри о ду из но си 70,4 °C. У пе ри о ду 1961–2004. го ди не у По же ги је про сеч-
но го ди шње би ло 113 мра зних да на.

Tsr Tsr max Tsr min Tap smax да тум Tap smin да тум

I -2,0 2,3 -5,6 20,6 8. I 2001. -30,7 13. I 1985.
II 0,6 6,7 -4,0 22,7 22. II 1966. -27,5 17. II 1985.
III 5,2 12,0 -0,5 28,8 25. III 2001. -20,2 3. III 1963.
IV 10,0 17,0 3,7 30,4 24. IV 2003. -9,4 2. IV 2003.
V 14,9 22,1 8,5 35,6 6. V 1973. -1,3 13. V 1978.
VI 18,2 25,3 12,2 36,4 24. VI 2002. 2,8 1. VI 1991.
VII 19,6 27,1 13,3 39,7 4. VII 2000. 4,1 21. VII 1996.
VI II 19,2 27,4 13,0 38,8 22. VI II 2000. 3,8 19. VI II 1961.
IX 15,0 22,8 9,7 36,3 15. IX 1987. -2,4 30. IX 1970.
X 10,1 17,5 5,3 32,5 1. X 1991. -7,5 29. X 1997.
XI 4,4 9,9 0,6 27,6 1. XI 1990. -18,4 30. XI 1989.
XII 0,7 3,0 -3,9 20,0 19. XII 1989. -27,2 28. XII 1962.
Г 9,5 16 4,3 39,7 4. VII 2000. -30,7 13. I 1985.

Та бе ла 3.  Тем пе ра ту ра ва зду ха (°C) за По же гу (1961–2004)
Ta ble 3. Air tem pe ra tu res (°C) for Po že ga (1961–2004)
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Зим ски ме се ци има ју сред њу тем пе ра ту ру ва зду ха ис под ну ле (-0,2 °C), 
а сред ња тем пе ра ту ра лет њих ме се ци из но си 19 °C. У По же ги про ле ће је за 
2 °C то пли је од је се ни. На гли по раст тем пе ра ту ре ва зду ха на сту па од мар та, 
ка да не ста је сне жни по кри вач.

Ста ни ца I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

По же га
0,28 0,42 0,63 0,74 0,68 0,71 0,72 0,76 0,56 0,50 0,39 0,45 0,54

Та ра

Пожега
0,08 0,26 0,40 0,45 0,41 0,41 0,37 0,29 0,28 0,19 0,14 0,30 0,28

Златибор

Та бе ла 4. Вер ти кал ни гра ди јент тем пе ра ту ре у сли ву Ђе ти ње (°С/100 m)
Ta ble 4. Ver ti cal tem pe ra tu re gra di ent in the Đe ti nja ba sin (0C/100 m)

На осно ву вер ти кал ног тер мич ког гра ди јен та на про фи ли ма По жега–
Тара и По же га–Зла ти бор (та бе ла 4) уоча ва се да су про ме не тем пе ра туре 
са по растом над мор ске ви си не раз ли чи те у по је ди ним де ло ви ма сли ва Ђе-
тиње. Ње го ва сред ња го ди шња вред ност на про фи лу По же га–Тара из но си 
0,54 °C/100 m, а на про фи лу По же га–Зла ти бор 0,28 °C/100 m. Између По же-
ге и Та ре нај ма ње про ме не тем пе ра ту ре са по ра стом над мор ске ви си не су у 
зим ским ме се ци ма, 0,38 °C/100 m, по том у је се њим, 0,48 °C/100 m, про лећ-
ним, 0,68 °C/100 m, а на ве ћа про ме на је у лет њим ме се ци ма, 0,73 °C/100 
m. Пад тем пе ра ту ре са по ра стом ви си не на про фи лу По же га–Зла ти бор је 
ма њи. Вер ти кал ни тер мич ки гра ди јент нај мању вред ност од 0,20 °C/100 m 
има у је се њим ме се ци ма, а нај ве ћу у про лећ ним, 0,42 °C/100 m. Про ме на 
тем пе ра ту ре је ма ња зи ми (0,2 °C/100 m) не го ле ти (0,36 °C/100 m).

Ин со ла ци ја

Овај кли мат ски еле мент је у ди рект ној за ви сно сти од ге о граф ске ши-
ри не, го ди шњег до ба, облач но сти, кон фи гу ра ци је те ре на, ур ба ни за ци је, 
за га ђе но сти ва зду ха и дру гих фак то ра. У та бе ли 5 при ка за не су сред ње 
ме сеч не и го ди шње вред но сти ин со ла ци је на Та ри, Зла ти бо ру и у По же ги.
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На Та ри у го ди ни про сеч но има 1638,2 сун ча них ча со ва. Нај о сун ча ни-
ји је ју ли, са 221,6 ча со ва, или око 7,14 ча со ва днев но, док де цем бар има 
нај ма ње сун ча них ча со ва, 54,7.

На Зла ти бо ру у пе ри о ду 1961–2004. год. про сеч но го ди шње си ја ње 
сун ца из но си 1997,5 ча со ва. Сун це нај ду же си ја у ју лу, про сеч но 268,4 
часо ва, а нај ма ња осун ча ност је у де цем бру 74,2 ча со ва.

У По же ги сун це си ја про сеч но го ди шње 1488 ча со ва. Ни ска ме сечна 
и го ди шња вред ност ин со ла ци је је по сле ди ца ве ли ког бро ја ма гло ви тих 
дана. У пе ри о ду 1961–2004. год. би ло је про сеч но го ди шње 113 да на са 
ма глом (РХМЗ). Нај о сун ча ни ји је ју ли, са 220,3 ча са, док де цем бар има 
нај ма ње (29,8) сун ча них ча со ва. 

Од ана ли зи ра них ста ни ца нај ве ћу про сеч ну го ди шњу осун ча ност 
има Зла ти бор, иако је на овој ви со рав ни број ма гло ви тих да на ве о ма ви-
сок (про сеч но го ди шње 136), а нај ма њу По же га. На свим ста ни ца ма ју ли 
је ме сец са нај ве ћом осун ча но шћу, а де цем бар са нај ма њим осун ча њем, 
због крат ког тра ја ња об да ни це у том ме се цу.

Облач ност

Ве ли ка облач ност с јед не стра не спре ча ва осун ча ва ње и сма њу је ин-
тен зи тет Сун че ве све тло сти, а са дру ге спре ча ва из ра чи ва ње са Зе мљи не 
по вр ши не, и ти ме убла жа ва днев но ко ле ба ње тем пе ра ту ре ва зду ха.

I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

Та ра – Ми тро вац

1965–1983.
58,7 77,8 120,4 142,3 169,4 189,5 221,6 204,5 164,1 148,6 86,7 54,7 1638,2

Зла ти бор

1961–2004.
87,3 106,8 143,3 159,6 206,1 232,8 268,4 259,5 195,6 161,0 102,9 74,2 1997,5

По же га

1961–2004.
41,2 73,0 117,5 136,9 172,2 188,3 220,3 213,5 142,9 97,5 54,7 29,8 1488,0

Та бе ла 5. Сред ње ме сеч не и го ди шње вред но сти ин со ла ци је (h)
Ta ble 5. Mean monthly and an nual va lu es of in so la tion (h)
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У та бе ли 6 да те су сред ње ме сеч не и го ди шње вред но сти облач но сти 
на Ми тров цу, ода кле се ви ди да је про сеч на го ди шња вред ност 6,2 де се ти не 
по кри ве но сти не ба. Ок то бар има нај ни жу вред ност – 5,1. Лет њи ме се ци по-
сле ју на и пр ви део је се ни као про ду же так ле та има ју облач ност ис под про-
се ка, и она из но си 5,5 де се ти на. Нај ве ћу вред ност облач но сти има де цем бар 
– 7,4. У зим ском пе ри о ду го ди не она из но си 7,2, а у је се њем 6,3 де се ти не.

Сред ња го ди шња облач ност на Зла ти бо ру из но си 5,8. Нај ма ња облач ност 
је у ав гу сту – 4,4, а нај ве ћа је у де цем бру, и из но си 6,7. Про сеч на облач ност у 
лет њим ме се ци ма је 4,9, у је се њим 5,5, зим ским 6,6 и про лећ ним 6,2 де се ти не.

Сред ња го ди шња облач ност у По же ги у пе ри о ду 1961–2003. год. је 6,4. 
Нај ма ња облач ност је у лет њем пе ри о ду го ди не, и из но си 5,4, а нај ве ћа је у 
зим ским ме се ци ма – 7,4. Је сен има ве ћу облач ност (6,5) од про ле ћа (6,3).

На ана ли зи ра ним ста ни ца ма нај ве ћа сред ња го ди шња облач ност 
је у По же ги, због ма гле. Облач ност у зим ским ме се ци ма по сле ди ца је 
че стих ба рич ких де пре си ја и вла жних ју го за пад них ве тро ва, ко ји у ове 
кра је ве до но се оби ље вла ге.

Вла жност ва зду ха

На осно ву по да та ка из та бе ле 7 мо же се за кљу чи ти се да је на Та ри 
сред ња го ди шња ре ла тив на вла жност ва зду ха за ме ре ни пе ри од 85,0%. 
Нај ма њу вред ност има мај, а нај ве ћу де цем бар. Ре ла тив на вла жност је 

I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

Та ра – Ми тро вац
1965–1983.

7,3 7,0 6,4 6,4 6,2 6,1 5,3 5,3 5,5 5,1 6,0 7,4 6,2

Зла ти бор
1961–2003.

6,6 6,6 6,3 6,3 6,0 5,6 4,7 4,4 4,9 5,4 6,3 6,7 5,8

По же га
1961–2003.

7,6 6,8 6,3 6,3 6,3 6,0 5,2 5,1 5,9 6,3 7,2 7,9 6,4

Та бе ла 6. Сред ња ме сеч на и го ди шња облач ност (у де се ти на ма)
Ta ble 6. Mean monthly and an nual clo u di ness (in tenths)
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испод про се ка у про лећ ним (81,5%) и лет њим (83,9%) ме се ци ма. Зим ски 
ме се ци има ју нај ве ћу вла жност ва зду ха – 88,2%, а је се њи ме се ци има ју 
про сеч ну ре ла тив ну вла жност ва зду ха – 86,6%.

По раст ре ла тив не вла жно сти ва зду ха од ма ја до ју на, са се кун-
дар ним мак си му мом у ју ну, мо же се об ја сни ти по ја ча ном ци клон ском 
актив но шћу у про ле ће и ра но ле то, и тај по раст из но си 5,1%, док је по-
раст од ју ла до де цем бра 7,6%.

I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

Та ра – Ми тро вац
1965–1983. 88,7 85,9 84,5 80,8 79,2 84,3 82,5 84,9 85,8 85,8 88,1 90,1 85,0

Зла ти бор
1961–2004. 84,0 80,0 74,1 70,9 71,0 72,9 71,4 70,4 75,0 77,1 80,6 85,6 76,1

По же га
1961–2004. 84,8 78,8 72,3 70,0 72,2 73,6 73,4 74,4 78,5 80,7 83,6 86,6 77,4

Та бе ла 7. Сред ња  ре ла тив на вла жност ва зду ха (у %)
Ta ble 7. Mean re la ti ve air hu mi dity (%)

На Зла ти бо ру сред ња го ди шња ре ла тив на вла жност из но си 76,1%, а 
годи шње ко ле ба ње је ма ло, и има вред ност 15,2%. Мак си мум ре ла тив не вла-
жно сти ја вља се у де цем бру (85,6%), а ми ни мум у ав гу сту (70,4%), ка да су 
и сред ње тем пе ра ту ре ва зду ха нај ви ше. У про лећ ним и лет њим ме се ци ма 
ваздух је сув (по кла си фи ка ци ји Д. Ду ки ћа), јер је ре ла тив на вла жност ис под 
74%, а у зим ским (83,2%) и је се њим (77,5%) ме се ци ма уме ре но вла жан.

У По же ги сред ња го ди шња ре ла тив на вла жност из но си 77,4%. У то ку 
зи ме ва здух је уме ре но вла жан (83,4%), а ле ти сув (73,8%). Ре ла тив на вла-
жност је ве ћа у је се њим (80,9%) не го у про лећ ним (71,5%) месе ци ма.

Па да ви не

Сред ња го ди шња ви си на па да ви на ме ре на на ки шо мер ним ста ни ца-
ма (та бе ла 8) у сли ву кре ће се од 739 mm до 1051 mm. У то ку го ди не 
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раз ли ку ју се два мак си му ма и два ми ни му ма па да ви на. До глав ног мак-
си му ма дола зи у ју ну, што је по сле ди ца че стих ба рич ких де пре си ја ко је 
се у то до ба ја вља ју у овим кра је ви ма. Од ју на ви си на во де ног та ло га 
по сте пе но опа да све до ок то бра, ка да до сти же се кун дар ни ми ни мум, а 
у но вем бру и свој се кун дар ни мак си мум, ко ји на ста је под ути ца јем нај-
ве ћих па да ви на ко је се с је се ни ја вља ју дуж ис точ не оба ле Ја дра на. Од 
де цем бра до фе бру а ра ви си на па да ви на опа да, ка да оне до сти жу и свој 
глав ни ми ни мум, да би по том до ју на би ва ле све ве ће. Пре ма ова квом 
рас по ре ду па да ви на слив Ђе ти ње при па да кон ти нен тал ном плу ви о ме-
триј ском ре жи му.

На осно ву по да та ка са ки шо мер них ста ни ца ко је при па да ју сли ву, као 
и окол них ста ни ца, са чи ње на је изо хи јет на кар та сли ва за пе ри од 1961–
1990. год. (ски ца 4). 

Ста ни ца Над мор ска 
ви си на I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

Ча је ти на 840 68,2 61,8 66,1 77,1 100,0 103,7 95,7 77,9 81,2 68,4 87,5 73,7 961,2

Бје ло пе ри це 455 52,3 46,8 50,1 55,5 95,5 96,8 84,7 65,5 59,1 49,4 65,2 59,8 780,0

Гор ња До бри ња 530 55,8 52,2 54,5 61,6 91,8 99,3 90,0 69,0 58,1 47,8 64,4 61,4 806,4

Го сти ни ца 810 64,2 59,4 59,1 75,2 105,4 112,2 92,9 82,9 69,6 61,0 72,7 71,4 926,4

Крем на 920 75,3 58,9 61,0 94,2 118,0 122,0 96,4 77,2 77,0 72,6 78,1 83,5 1014,0

По же га 310 52,0 43,8 48,4 58,0 86,1 84,0 80,5 60,0 58,5 49,9 62,4 56,0 739,2

Ра жа на 475 54,3 46,1 54,3 59,6 103,0 110,3 85,9 74,2 58,3 49,0 64,4 60,8 820,8

Се ча Ре ка 460 53,6 46,4 53,3 61,6 93,9 103,3 83,5 65,3 60,9 49,3 67,2 60,2 798,0

Се вој но 390 54,4 45,6 47,2 62,2 85,6 92,4 78,9 72,1 63,1 52,4 69,8 57,5 781,2

Та ор 900 68,9 63,7 77,6 83,1 113,7 123,2 91,5 70,9 71,2 56,0 78,1 80,5 978,0

Ужи це 440 55,5 47,8 49,9 55,9 75,0 88,9 78,0 63,2 54,3 51,6 66,6 55,9 742,8

Ко сје рић 430 53,8 43,5 50,3 58,5 88,4 97,3 84,6 69,6 60,2 51,5 67,0 56,9 781,2

Та бе ла 8. Сред ње ме сеч не и го ди шње ви си не па да ви на (mm) за пе ри од 1961–1990. год. 
(Ду цић В., Ра до ва но вић М., 2005)

Ta ble 8. Mean monthly and an nual amo unts of pre ci pi ta tion (mm) for the pe riod 1961-1990 
(Du cić V., Ra do va no vić M., 2005)
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Ски ца 4. Изо хи јет на кар та сли ва Ђе ти ње
Fi gu re 4. Isohyet map of the Đe ti nja ba sin

Плу ви о ме триј ске ста ни це до 500 m н. в. при ма ју из ме ђу 739 и 820 
mm па да ви на. У пла нин ском де лу, пре ко 500 m н. в., про сеч не го ди шње 
ко ли чи не па да ви на су пре ко 800 mm, са истим го ди шњим то ком као у 
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брд ској обла сти. Сред ња го ди шња ви си на па да ви на за цео слив Ђе ти ње 
израчуната ме то дом изо хи је та из но си 865,6 mm, а ме то дом арит ме тич ке 
сре ди не 844 mm, што зна чи да је раз ли ка 21,6 mm.

На ски ци 5 при ка за не су сред ње ме сеч не вред но сти па да ви на за 
Тару, Зла ти бор и По же гу у пе ри о ду од 1961 – 1990. год. Зла ти бор од 
сред ње го ди шње ви си не па да ви на (982,5 mm) ле ти до би ја укуп но 281,2 mm 
или 28,6%, у је сен 250 mm или 25,4%, у про ле ће 242,1 mm или 24,6%, 
и зи ми 209,4 mm или 21,3%. Го ди шња ко ли чи на па да ви на на Зла ти бо-
ру кре ће се у ра спо ну од 695,5 mm у то ку 1990. го ди не до 1282,3 mm у 
1999. го ди ни.

По же га та ко ђе нај ви ше па да ви на до би ја ле ти – 229,8 mm или 31,0%, 
по том у је сен – 183,9 mm или 24,8%, про ле ће – 182,5 mm или 24,7%, и 
зи ми – 145,1 mm или 19,6%.

У пе ри о ду 1961–1990. год. на Зла ти бо ру је би ло про сеч но го ди шње 
127,1 да на са ки шом, нај ви ше у ју ну – 17,3, а нај ма ње у ја ну а ру – 4,4 
(табе ла 9). Нај ма њи број ки шних да на (96) у то ку го ди не био је 1969. год., 
а нај ве ћи (154) 1979. год. 

Ски ца 5. Сред ње ме сеч не вред но сти па да ви на за Та ру, Зла ти бор и По же гу (1961–1990)
Fi gu re 5. Mean monthly pre ci pi ta tion va lu es for Ta ra, Zla ti bor and Po že ga (1961–1990)



ХИДРОГЕОГРАФСКА СТУДИЈА РЕКЕ ЂЕТИЊЕ38

У истом пе ри о ду у По же ги про се чан број да на са ки шом у то ку го ди-
не је 129,4. Нај ма ње ки шних да на је у ја ну а ру, 6,1, а нај ви ше у ју ну, 16,2 
да на (та бе ла 9). Го ди шњи ми ни мум од 99 ки шних да на за бе ле жен је у то ку 
1961. год., а мак си мум – од 159 ки шних да на у 1979. го ди ни. 

Број да на са сне жним по кри ва чем и сне жним па да ви на ма раз ли ку је се 
у по је ди ним де ло ви ма сли ва Ђе ти ње у за ви сно сти од над мор ске ви си не.

На ме те о ро ло шкој ста ни ци Ми тро вац про сеч но го ди шње има 70,8 
да на са сне гом, што је 19,4% од укуп ног бро ја да на. Нај ве ћи број да на са 
сне гом има ја ну ар – 13. По ја ва сне га у ју ну, ју лу и ав гу сту ни је забележена. 
У на ве де ном пе ри о ду ка да су вр ше на ме ре ња сред њи да тум пр вог снега 
је 28. ок то бар, а по след њег 30. април. У про се ку има 120 да на са фор ми-
раним сне жним по кри ва чем (та бе ла 10). Нај ве ћи број да на са сне жним по-
кри ва чем има ја ну ар (30). Мак си мал на ви си на сне жног по кри ва ча – 213 cm 
– забе ле же на је 17. фе бру а ра 1984. го ди не.

I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

Зла ти бор 4,4 4,7 7,3 13,2 16,9 17,3 13,1 12,7 12,2 10,4 9,2 5,7 127,1
По же га 6,1 6,9 10,3 14,1 15,6 16,2 11,6 11,0 10,3 9,2 10,4 7,8 129,4

Та бе ла 9. Број да на са ки шом (1961–1990)
Ta ble 9. Num ber of days with ra in falls (1961–1990)

I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

Зла ти бор
1964–2004. 27,2 23,5 19,0 6,3 0,3 0 0 0 0,05 2,4 11,7 22,6 113,2

По же га
1961–2004. 21,1 13,9 4,8 0,5 0 0 0 0 0 0,2 4,0 14,4 58,9

Та ра – Ми тро вац
1965–1983. 30,0 25,0 25,0 7,3 0,2 0 0 0 0 0,5 7,4 24,7 120,1

Та бе ла 10. Број да на са сне жним по кри ва чем
Ta ble 10. Num ber of days with snow co ver
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Сред њи го ди шњи број да на са сне жним по кри ва чем на Зла ти бо ру из-
но си 113,2. Нај ви ше их има у ја ну а ру (27,2). Нај ви ше да на са сне жним 
покри ва чем би ло је 1988. го ди не, укуп но 140, тј. ско ро пет ме се ци снег 
се за др жао на тлу, а нај ма ње 1972. год. – „са мо“ 63 да на. Про се чан број 
да на са сне гом на Зла ти бо ру је 66,5. Ја ну ар је ме сец са нај ве ћим бро јем 
да на са сне гом (13,4), а сеп тем бар про сеч но има са мо 0,1 дан. Ап со лут но 
мак си мал на ви си на сне жног по кри ва ча из ме ре на је 12. II 1984. го ди не, и 
из носи ла је 92 cm.

На осно ву по да та ка са ме те о ро ло шке ста ни це у По же ги сне жне 
пада ви не се про сеч но го ди шње ја вља ју 33,8 да на (та бе ла 11), а снег се 
задржава 58,9 да на у то ку го ди не. Нај ве ћи број да на са сне жним по кри-
ва чем има ја ну ар (21,1), ко ји је ујед но и ме сец са нај ве ћим бро јем да на са 
сне жним па да ви на ма (8,5 да на). Као па да ви на снег се ја вља од ок то бра до 
ма ја. Мак си мал на ви си на сне жног по кри ва ча (55 cm) за бе ле же на је 22. I 
1963. и 3. II 1962. го ди не.

I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

Зла ти бор
1964–2004. 13,4 13,0 11,7 5,9 0,4 0 0 0 0,1 1,8 7,3 12,3 66,5

По же га
1961–2004. 8,5 8,0 5,2 1,2 0 0 0 0 0 0,3 2,8 7,8 33,8

Та ра – Ми тро вац
1965–1983. 13,0 10,8 10,1 7,7 0,6 0 0 0 0,3 0,7 5,4 11,8 70,8

Та бе ла 11. Број да на са сне гом
Ta ble 11. Num ber of days with snow

Педолошки састав

Ге о ло шка под ло га, ре љеф и кли мат ски фак то ри усло вља ва ју раз ли-
чи те ти по ве зе мљи шта у сли ву. У про ши ре њи ма реч них до ли на на ла зи се 
ду бље, плод ни је тло. Стра не ма њих на ги ба сли ва Ђе ти ње по кри ве не су 
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сред ње ду бо ким или пли ћим зе мљи шти ма, обра зо ва ним на раз ли чи тим 
сте на ма. На нај ви шим пре де ли ма сре ћу се сла бо раз ви је не пе до ло шке тво-
ре ви не, раз ли чи те у за ви сно сти од под ло ге и над мор ске ви си не. Од дна 
реч не до ли не пре ма раз во ђу мо гу се раз ли ко ва ти сле де ћи ти по ви тла: алу-
ви јал на, еро ди ра на, смо ни ца, па ра под зол, цр ве ни ца на креч ња ку, цр ве ни ца 
на сер пен ти ни ту и сме ђе ске ле то ид но зе мљи ште на шкриљ ци ма и креч ња-
ци ма (Мар ко вић З., 1995).

Раз ли чи ти ти по ви зе мљи шта усло вља ва ју и раз ли чи то ко ри шће ње. Плод-
на, алу ви јал на тла по год на су за ра тар ске кул ту ре и во ћар ство, а ма ње плод на 
зе мљи шта, на ве ћим над мор ским ви си на ма, за шу ме, ли ва де и па шња ке.

Би о ге о граф ска свој ства сли ва

Ве ге та ци о ни по кри вач пред ста вља по сре ду ју ћи фак тор из ме ђу ат мос-
фер ских во да и укуп ног оти ца ња. Од ве ге та ци је и зе мљи шта за ви си колико 
ће се утро ши ти ат мос фер ске во де на сло же не про це се хи дро ло шког ци-
клу са, и то: ин фил тра ци ју, по ни ра ње, аку му ла ци ју, ства ра ње подзем них 
во да, ис па ра ва ње, тран спи ра ци ју, упи ја ње во де пре ко ко ре новог си сте ма, 
по вр шин ско, пот по вр шин ско и под зем но оти ца ње.

Биљ ни еле мен ти и по ло жај сли ва ука зу ју да ова област спа да у 
средњoевропски биљ ни аре ал.

Од биљ ног по кри ва ча зна чај не по вр ши не сли ва ре ке Ђе ти ње за у зи-
ма ју шу ме и па шња ци. У из во ри шном де лу ре ке до ми ни ра ју па шња ци и 
шу ме ме шо ви тог ти па ли шћа ра и че ти на ра.

На нај ве ћој по вр ши ни Та ре су ме шо ви те шу ме бу кве, је ле и смрче. 
За сту пље не су на 950 до 1250 m над мор ске ви си не, и то углав ном на 
креч њач кој под ло зи, а од ли ку ју се бо га тим и ра зно вр сним фло ри стич ким 
саста вом у спра ту жбу но ва, зе ља стих би ља ка и ма хо ви на.

Над мор ска ви си на, го ди шња ко ли чи на па да ви на и број сун ча них са ти 
усло ви ли су на Зла ти бо ру буј ну ве ге та ци ју. Нај ра спро стра ње ни ји еко-
си стем су па шња ци и ли ва де (су ва ти, за ко си, лу ке), на ко ји ма ра сте 120 
врста нај ра зно вр сни јих тра ва, од ко јих мно ге има ју ле ко ви та свој ства. По-
зна то је да је не ка да Зла ти бор био сав под шу мом. Са да нај ви ше има ли-
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ва да, али име на не ких да нас го лих бр да го во ре да је ра ни је би ло су прот но 
(Буч је, Шу мат но бр до). Од не ка да шње буј не бо ро ве шу ме оста ле су са мо 
изолованe пар ти је по обод ним де ло ви ма Тор ни ка, Ши шач ке ко се, Ли ски 
и Ви јо го ру. Шум ске фор ма ци је са чи ња ва ју цр ни и бе ли бор по ме ша ни са 
смр чом и бе ло го ри цом. Не зна се тач но шта је раз лог то ли ког не ста ја ња 
шу ма. Нај ве ро ват ни је је да је ове шу ме у нај ве ћој ме ри уни штио ве ли ки 
по жар ко ји се до го дио око 1800-те го ди не.

Спе ци фич не фло ри стич ке од ли ке има Ђе тињ ска кли су ра, ко ја по чиње 
од Би о штан ске ба ње и за вр ша ва се код Се вој на, и углав ном се пру жа у 
прав цу за пад – ис ток. Кли су ра је усе че на у три ја ском креч ња ку и на ње му 
су за сту пље не нај ра зно вр сни је вр сте би ља ка. Биљ ни свет ле ве и десне 
стра не кли су ре се раз ли ку је. Де сна стра на је ве ћи ном вла жни ја, за кло-
ни ти ја, и пре о вла ђу ју шу ме и дру ги биљ ни еле мен ти, за раз ли ку од ле ве 
стра не, ко ја је су вља и ви ше из ло же на сун цу. На ро чи то је шу мом об ра сло 
За буч је, ко је по чи ње од по ља Ту ри це, а за вр ша ва се код по ља Кр ча го ва. 
Пу ко ти не по сте на ма, дру га за кло ње на ме ста и то чи ла има ју ка рак те ри-
стич не биљ не еле мен те. Биљ ке по то чи ли ма се увек ја вља ју у бу се но ви ма 
и бо ко ри ма, пу шта ју ду бо ко жи ле и ко рен да се учвр сте. То чи ла су нај-
си ро ма шни ја ве ге та ци јом због по крет но сти ка ме на. Мно ге вр сте др ве ћа и 
ши бља под но се еко ло шке усло ве и јед не и дру ге стра не кли су ре, па их и 
на ла зи мо на обе ма стра на ма. То су сле де ће вр сте: цр но гра бић, граб, буква, 
ли па, ле ска, цр ни ја сен, клен, руј, глог, јор го ван. Из у зев бу кве, оста ле 
врсте др ве ћа и ши бља че шће на се ља ва ју при сој не не го осој не па ди не. Нај-
у жи и нај ма ње при сту пач ни де ло ви омо гу ћа ва ју на ста њи ва ње не жни јим, 
хи дро фил ним еле мен ти ма. Пр ви ста нов ни ци ко ји на се ља ва ју та влажна и 
за кло ње на ме ста је су не ке ма хо ви не, по том па пра ти, а од цвет ни ца лу ко-
вача, мла ђа, бре бе ри на и др. (Уро ше вић К., 1921).

Дуж до њег де ла реч ног то ка, на рав ни јим те ре ни ма, до ми ни ра ју ора-
ни це са жи та ри ца ма и по вр тар ске кул ту ре. Од др ве на стих фор ми не по-
сред но уз ре ку ра сту вр ба, јо ва и ме сти мич но ба грем.
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Опис водотока

Ђе ти ња – Реч ни ток Ђе ти ње са сто ји се из гор њег, сред њег и до њег 
де ла. Гор њи део то ка про сти ре се од из во ри шних кра ко ва Бра те ши не ре ке 
до Кре ма на, сред њи део то ка из ме ђу Кре ма на и Се вој на, a до њи део од 
Се вој на до са ста ва са Мо ра ви цом у По же шкој ко тли ни.

Ски ца 6.  Ђе ти ња на кон спа ја ња Бра те ши не ре ке, Коњ ске ре ке, Ужич ког и То ми ћа по то ка
Fi gu re 6. The Đe ti nja af ter the jo i ning of the Ri vers Bra te ši na Re ka, Konj ska Re ka, Užič ki 

Po tok and To mi ća Po tok
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Бра те ши на ре ка пред ста вља глав ни из во ри шни крак ре ке Ђе ти ње. Она 
по ста је од три кра ћа из во ри шна кра ка (Ја ји но вац, Бе ли ка мен, Ре пу ши на) ис-
под вр хо ва Збо ри ште (1544) и Ру ње ва гла ва (1438). До ли на гор њег то ка ре ке 
од ли ку је се стр мим стра на ма и не ма те ра са, а од Шар ган Ви та са до Кре ма на 
до ли на је ши ро ка, са усе че ним те ра са ма и из гра ђе ном алу ви јал ном рав ни.

У се вер ном де лу Кре ман ске ко тли не, на 712 m над мор ске ви си не, Бра-
те ши на ре ка се спа ја са Коњ ском ре ком, Ужич ким и То ми ћа по то ком. Спа-
ја њем ова че ти ри то ка на ста је ре ка Ђе ти ња (ски ца 6). На кон спа ја ња ових 
то ко ва Ђе ти ња усе ца кли су ру Љу ти це, ду гу 4 km. По сле кли су ре, на по-
чет ку Би о штан ске ко тли не, код Цр вен ског ви ра, у ре ку Ђе ти њу се ули ва 
с де сне стра не Се лач ка ре ка (Ка ра чи ца). Да ље ре ка те че у прав цу за пад – 
ис ток и усе ца кли су ру. Нај жи во пи сни ји део кли су ре је од Би о ске до по ља 
Ту ри це. То су Ста пар ски и Си ње вач ки те сна ци, на зва ни по обли жњим 

Ски ца. 7. Ре ка Ђе ти ња у Ужи цу
Fi gu re 7. Ri ver Đe ti nja in Uži ce
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сели ма са ле ве стра не Ђе ти ње. Стра не кли су ре из ди жу се око 300 m из над 
ни воа ре ке и ме сти мич но до ли на има ка њон ске ка рак те ри сти ке.

Од Би о ске до бра не Врут ци Ђе ти ња при ма две при то ке са ле ве стра не – 
без и ме ни и Роч њач ки по ток, а са де сне Јо во вац (Јо вац) по ток. У се лу Врут ци 
ре ка је пре гра ђе на 1984. год. и  из гра ђе но је исто и ме но ве штач ко је зе ро.

Ре ка Су ши ца, ко ја из ви ре на се ве ро за пад ном де лу Зла ти бо ра, ули ва се 
у Ђе ти њу у Ста па ри ма. Низ вод но Ђе ти ња не ма зна чај них при то ка до гра да 
Ужи ца. У еро зив ном про ши ре њу Ту ри ца са се вер не стра не се ули ва Во лу јач-
ки по ток. Ту рич ка ко тли на на ста ла је ме ан дри ра њем Ђе ти ње. Низ вод но од 
по ља Ту ри ца на ста је Град ска кли су ра, ду га око 1 km, ду бо ко усе че на из међу 
Ужич ког ста рог гра да и За буч ја. По из ла ску из Град ске кли су ре Ђе ти ња про-
ти че Ужич ком ко тли ном. Кроз град Ужи це ко ри то ре ке је уре ђе но (ски ца 7), 
ози дан је ка ме ни зид или су оба ле из бе то ни ра не. У граду Ђе тиња има две 

Ски ца 8. Су то ка Ђе ти ње и Мо ра ви це
Fi gu re 8. The Đe ti nja and the Mo ra vi ca con flu en ce
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ле ве при то ке – Ко штич ки и Глу ваћ ки по ток. Ис точ но од гра да ре ка усе ца око 
500 m ду гу Гро то ву кли су ру, а по том те че кроз про стра но про ши ре ње Кр ча го-
во. У Кр ча го ву Ђе ти ња при ма при то ку Бу ко вац. По том сле де кли су ра Вре ла, 
Се вој нич ка ко тли на и Узић ка су тје ска, ко јом се до ли на Ђе ти ње ута па у По же-
шку ко тли ну. Код По же ге Ђе ти ња при ма сво ју нај ве ћу при то ку – Скра пеж. 

Са Мо ра ви цом се Ђе ти ња са ста је у нај ни жем де лу По же шке ко тли не, 
у Та шти по љу код се ла Пи ла то ви ћа, на 302 m над мор ске ви си не, гра де ћи 
За пад ну Мо ра ву (ски ца 8).

Скра пеж је нај ве ћа при то ка Ђе ти ње, са ду жи ном то ка од 55,3 km. Изви-
ре ис под По вле на на 1130 m н. в. и те че углав ном од се ве ро за па да ка ју го и-
сто ку. У По же шкој ко тли ни се ули ва у Ђе ти њу, а она од мах за тим у Го лиј ску 
Мо ра ви цу, ода кле за јед нич ки во де ни ток до би ја на зив За пад на Мо ра ва.

Слив Скра пе жа има по вр ши ну од 647,6 km2. Се вер ним де лом се на-
сла ња на ју жне па ди не Ма ље на, Бу ко ва и По вле на. За пад ну гра ни цу чи ни 
раз во ђе пре ма сли ву Дри ни не при то ке Ро га чи це, а пре ма ју гу слив је оде-
љен од Ђе ти ње рас пљо ште ном ко сом, ко ја код се ла Ви си ба бе бла го ура ња 
у дно По же шке ко тли не. Ис точ на гра ни ца је раз во ђе пре ма сли ву Ка ме-
ни це и сли во ви ма не ко ли ко ма њих при то ка За пад не Мо ра ве у Ов чар ско-
каблар ској кли су ри (Ршу мо вић Р., 1980).

У гор њем де лу то ка Скра пеж је по знат по на зи ву Рје чи ца, а по што 
у ко ри ту пред ула зак у пр ву кли су ру, ду гу око 3 km, на и ђе на по нор, у 
ко ме по вре ме но ле ти гу би сву во ду, но си на зив Су ва ја по ток. По из ла ску 
из кли су ре Скра пеж из би ја у ви ду Цр вен бре шког вре ла. Ка да при ми во ду 
овог вре ла, Скра пеж се зо ве Та ор ска ре ка. Скра пеж но си и ло калне на зиве 
по се ли ма кроз ко ја про ти че, па та ко на де о ни ци кроз Ра да но вац но си на-
зив Ра да но вач ка ре ка, а кроз Го дље во – Го дље ва ча. На род овог краја тек 
од ушћа Се че ре ке зо ве Скра пеж тим име ном (Ко ва че вић-Мајкић Ј., 2009). 
Ре ка те че на из ме нич но кроз нео ге не се ди мен те и креч ња ке у којима усе ца 
кли су ре. Кроз на се ље Ко сје рић ко ри то је ре гу ли са но (скица 9). У По же-
шкој ко тли ни Скра пеж има од ли ке рав ни чар ске ре ке.

Скра пеж има раз ви је ну хи дро граф ску мре жу. Ду жи на свих то ко ва 
у сли ву (стал них и пе ри о дич них) из но си 1255,5 km, па је гу сти на реч не 
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мре же 1,94 km/km2. Ве ће де сне при то ке Скра пе жа су Се ча ре ка, Ли мац, 
За сењ ска ре ка и Лу жни ца, а ле ве Кла до ро ба, Цр ве на ре ка, Град ња и До-
брињ ска ре ка са при то ком Ма ђер ском ре ком. Про се чан го ди шњи про ти цај 
ре ке из но си око 5,0 m3/s, а спе ци фич ни оти цај у сли ву је око 7,5 l/s/km2.

Слив Скра пе жа усе чен је у ма ње от пор не нео ге не, пер мо-кар бон ске и 
дру ге сте не ко је се ла ко ого љу ју. Не га ти ван ан тро по ге ни ути цај, пре све га 
се ча шу ма у сли ву, до при нео је по ја ча ној еро зи ји зе мљи шта. Ко рито Скрапе-
жа пу но је круп ног на но са; ре ка је по ста ла бу ји чар ски ток и с про ле ћа се 
че сто из ли ва, пла ве ћи по вре ме но де ло ве По же шког по ља. При том под ри ва 
оба ле, по ме ра ко ри то и упро па шћу је знат не по вр ши не плод ног зе мљи шта.

Бра те ши на ре ка, глав ни из во ри шни крак Ђе ти ње, на ста је под но Збо ри-
шта од три из во ра (Ја ји но вац, Бе ли ка мен и Ре пу ши на). Слив је ја ко из ду жен, 

Ски ца 9. Ре ка Скра пеж у Ко сје ри ћу
Fi gu re 9. Ri ver Skra pež in Ko sje rić
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а глав ни ток те че у сме ру за пад – ис ток. Оиви чен је об рон ци ма пла ни не Та ре 
и Шар га на, као и во до дел ни цом пре ма Ма ти ја шев цу и ре ци Ка ра чи ци. Ду жи-
на ре ке је 12,6 km. У се вер ном де лу Кре ман ске ко тли не са ста је се са Коњ ском 
ре ком, Ужич ким и То ми ћа по то ком и да ље ре ка те че под на зи вом Ђе ти ња.

Ге о ло шку под ло гу сли ва чи не сер пен ти ни ти као слат ко вод ни је зер-
ски се ди мен ти (ре јон Кре ма на), са ма њим при ме са ма пе шча ра, ла по ра и 
креч ња ка у из во ри шним де ло ви ма сли ва. Пе до ло шки слој чи не ске лет не 
и ске ле то ид не цр ни це на сер пен ти ни ту. Еро зи о ни про це си се ма ни фе-
сту ју под ри ва њем оба ла глав ног то ка и при то ка и спи ра њем пе до ло шког 
сло ја и хуму са, са по ја вом ја ру га и си па ра. У ко ри ту ре ке, на по год ним 
профилима, из гра ђе но је не ко ли ко де пон ско-кон со ли да ци о них обје ка та 
ра ди за шти те аку му ла ци је „Врут ци“ од за си па ња.

Ски ца 10. Бра те ши на ре ка у из во ри шном де лу
Fi gu re 10. Ri ver Bra te ši na Re ka in so ur ce area



ХИДРОЛОШКА СВОЈСТВА РЕКЕ ЂЕТИЊЕ И ЊЕНОГ СЛИВА 49

Дуж до њег и сред њег то ка про ву че на је са о бра ћај ни ца Ужи це – 
Кремна – Ви ше град, а дуж гор њег то ка по сто ји ло кал ни пут за из вла чење 
гра ђе. У овом сли ву на ла зи се на се ље Крем на, као и де се так за се ла ка, 
углав ном ло ци ра них на де сној па ди ни на по те зу Крем на – Шар ган.

Коњ ска ре ка – У се вер ном де лу Кре ман ске ко тли не Коњ ска ре ка 
се са ста је са Бра те ши ном ре ком, Ужич ким и То ми ћа по то ком. Коњ ска 
ре ка по ти че са ју го и сточ них об ро на ка Та ре и има ду жи ну то ка од 5,6 
km. Има раз гра на ту реч ну мре жу при то ка пр вог и дру гог ре да. Нај ве-
ћа при то ка ове ре ке је по ток Ма ти ја ше вац, чи ји се глав ни ток пру жа у 
прав цу за пад – исток, не по сред но из над ушћа Ужич ког по то ка и Коњ ске 
ре ке (ски ца 11). 

Ски ца 11. Коњ ска ре ка у Кре ман ској ко тли ни
Fi gu re 11. Ri ver Konj ska Re ka in the Kre man de pres sion
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У че лен ци сли ва до ми ни ра ју пла нин ски ви со ви од 1100 до 1350 m. У 
до њем де лу сли ва ло ци ра ни су за се о ци Ста ни ћи, Ми ло са вље ви ћи и Та ра-
би ћи. Кроз овај слив про те же се са о бра ћај ни ца Крем на–Та ра, као и ви ше 
ло кал них пу те ва ко ји по ве зу ју ве ће за се о ке у сли ву. Нај ве ћи део слив ног 
под руч ја овог во до то ка чи не шу ме, ко је у нај ве ћој ме ри об у хва та ју цен-
трал ни, а де лом и из во ри шни део сли ва на се ве ру.

Ужич ки по ток је ле ва при то ка ре ке Ђе ти ње, са по вр ши ном сли ва од 
6,2 km2. Не по сред но код ушћа овог во до то ка са ста ју се и во до то ци Бра те-
ши на и Коњ ска ре ка, као и То ми ћа по ток, и сви за јед но фор ми ра ју глав ни 
ток – ре ку Ђе ти њу.

Слив Ужич ког по то ка је ле пе за стог об ли ка, а глав ни ток те че прав цем 
се ве ро за пад – ју го и сток. Уз вод но од ушћа во до ток је прав, а по том по чи ње 

Ски ца 12. Ужич ки по ток
Fi gu re 12. Užič ki Po tok
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да ме ан дри ра кроз бла гу до ли ну, са про сеч ном ду би ном реч ног ко ри та 1 
до 1,5 m и ши ри ном 2 до 3 m. Уз вод но су за па же не де по ни је на но са ко је 
су ис пу ни ле це лу реч ну до ли ну ши ри не 30 до 40 m, где је на нос на та ло-
жен у сло ју од 1,5 m. По за вр шет ку де по ни је на но са глав ни ток ула зи у 
ка њон са сте но ви тим ко ри том. По из ла ску из ка њо на у ко ри ту се по но во 
по ја вљу је кру пан на нос.

Нај ве ћи део сли ва у це ло сти је под шу мом бо ра, са ме сти мич ним 
про план ци ма и пла нин ским па шња ци ма у че лен ци сли ва, док су еро зи-
они про це си нај ја че из ра же ни у до њем де лу сли ва на па ди на ма ве ли ког 
нагиба, ко ји се кре ће и до 80%.

Су ши ца – Се вер ни де ло ви Зла ти бо ра су си ро ма шни во дом због про-
пу стљи во сти под ло ге. Су ши ца је до би ла име по то ме што ле ти пре су ши и 

Ски ца 13. Ре ка Су ши ца 
Fi gu re 13. The River Su ši ca



ХИДРОГЕОГРАФСКА СТУДИЈА РЕКЕ ЂЕТИЊЕ52

не ста не у креч ња ку. Ду жи на свих то ко ва (стал них и пе ри о дич них) у сли-
ву Су ши це из но си 214,2 km, од че га је са мо 25,4% стал них то ко ва. Из ви-
ре ис под Гру де на 1060 m н. в., те че кроз Шљи во ви цу и Бра не шце, пре ко 
Мач кат ске по вр ши, у ко јој усе ца до лин ске ме ан дре, и ули ва се у Ђе ти њу 
код Ста па ра. Ду жи на Су ши це је 27,3 km. Ве ће при то ке су јој Џам би ћа по-
ток, Гра бо ви ца и Кри ва ри је ка, ко ја те че кроз исто и ме но се ло.

У пе ри о ду 1998–2002. год. Ре пу блич ки хи дро ме те о ро ло шки за вод Ср-
би је вр шио је ме ре ње во до ста ја на ста ни ци Гра ди на на Су ши ци. Сред ња 
го ди шња вред ност је 41 cm, а ме сеч на ко ле ба ња су до 10 cm.

Се лач ка ре ка (Ка ра чи ца) – До ли на Се лач ке ре ке је ком по зит на. Код 
ње се раз ли ку ју три де ла. Из во ри шни део има не ко ли ко кра ко ва, од ко јих 

Ски ца 14. До лин ски ме ан дар Се лач ке ре ке
Fi gu re 14. Val ley me an der of the Se lač ka Ri ver
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је нај ве ћи по ток Кри ва ја. Сви су усе че ни у пе ри до ти ту, те су им стра не стр-
ме и без те ра са. Сре ди шњи део усе чен је у је зер ским на сла га ма и има ши-
ро ку до ли ну бла гих стра на, на ко ји ма су из ра же не те ра се. На ње го вој ле вој 
стра ни, пре ма Ла у да но вом шан цу, по сто ји бла га па ди на са ко је се ди жу ху-
мо ви и гре ди це од от пор ни јих, је зер ских се ди ме на та. Тре ћи део, на ду жи ни 
око 3 km, епи ге нет ски је усе чен и пред ста вљен до лин ским ме ан дром (ски-
ца 14), а за тим се су те ском ду гом до 2 km про би ја из ме ђу Ру ди на и Кра ље-
ве рав ни до са став ка са Ђе ти њом. У том су де лу с обе стра не до ли не, при 
ула зу у су те ску, са мо де ли мич но очу ва ни тра го ви реч них те ра са.

Се лач ка ре ка не ма од ре ђен пра вац то ка; он је је ди но у су те сци усме рен 
ка се ве ру. У сре ди шњем де лу она ве ли ким ме ан дром оби ла зи по врш Ру ди не.

Пет ни ца на ста је од два вре ла ко ја из би ја ју ис под Пот пећ ке пе ћи не. 
У њу се ули ва и пе ри од ски ток ко ји ис ти че из са ме пе ћи не. Ду жи на то ка 
је 2,45 km. Хи дро ло шки слив Пет ни це за хва та по вр ши ну од око 18 kм2, 
а то по граф ски слив 6,1 km2. Слив за хва та ве ћи део Дре жнич ке де пре си је 
(скра шће не до ли не), а за тим креч њач ку по врш Гра ди на–Ко шу та. Дре жнич-
ка до ли на пру жа се у прав цу за пад – ис ток, пре ма до ли ни Ве ли ког Рза ва. 
Са сто ји се од не ко ли ко из ду же них ува ла, оста та ка дна пре кра шке до ли не. 
Сва ка ува ла има сво је по но ре, ко ји при ма ју во ду не ка да шњих при то ка Дре-
жнич ке ре ке. По но ри су ве за ни за кон такт је зер ских се ди ме на та и креч ња-
ка и че сто су пре о бра ће ни у пе ћи не. Нај ва жни ји су Ви ди ћа ба ра, Пи пал ска 
пе ћи на, Сур дуп, ис пред ко га се фор ми ра ла ба ра об ра сла тр ском, две Цви јо-
ви ћа пе ћи не и др. По но ри су уда ље ни 3–5 km од Пот пећ ке пе ћи не.

Ко ри то Пет ни це је усе че но у би гру, чи је су на сла ге фор ми ра не у 
мла ђем пле и сто це ну, ве ро ват но у хлад ни јим пе ри о ди ма. Би гар се да нас 
таложи око во до па да и сла по ва, а на ро чи то на ве штач ким ка ска да ма око 
во де ни ца. На Пет ни ци по сто је два во до па да. Ве ли ки во до пад је ви сок 6 до 
7 m, а 100 m низ вод но на ла зи се ма ли во до пад ви сок 4 m.

Сред њи про ти цај вре ла Пет ни це ни је по знат, јер не по сто је си сте мат-
ска ме ре ња. Пре ма по да ци ма Ин сти ту та за хи дро ге о ло ги ју и ге о тех ни ку 
Ге о за во да из Бе о гра да, у пе ри о ду од но вем бра 1977. до кра ја 1979. год. про-
ти цај Пет ни це кре тао се од 110 l/s (XI 1977. год.) до 580 l/s (X 1978. год.).
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Морфометријске карактеристике

Основ не мор фо ме триј ске ка рак те ри сти ке сли ва Ђе ти ње и ду жи не 
во до то ка из ра чу на те су по мо ћу софт вер ског па ке та Mic ro Sta tion. Хи дро-
граф ска мре жа сли ва Ђе ти ње при ка за на је на ски ци 16, а у та бе ли 13 да та 
су основ на мор фо ме триј ска свој ства зна чај ни јих во до то ка.

Хи дро граф ска свој ства сли ва Ђе ти ње су:

По вр ши на сли ва 
F = 1187,03 km 2

Ду жи на сли ва 
Ls = 49,66 km

Сред ња ши ри на сли ва
Bm = 23,9 km

Сред ња над мор ска ви си на сли ва
Hsr = 661,09 m

Сред ња ви син ска раз ли ка сли ва
D = 361 m

Сред њи пад сли ва
If = 254,02 

Ко е фи ци јент аси ме три је сли ва 
ka = 2,49
Уко ли ко је слив си ме три чан, он да су обе по ло ви не јед на ке по по вр-

ши ни и вред ност ко е фи ци јен та kа = 0. Ка да је вред ност ко е фи ци јен та ka 
ве ћа од 1, не по вољ ни су усло ви за на глу кон цен тра ци ју оти ца ња по плав-
них во да. У сли ву Ђе ти ње ко е фи ци јент аси ме три је из но си 2,49 и ука зу је 
на ве ли ку аси ме три ју сли ва.

Ко е фи ци јент пу но ће сли ва
Kp = 0,48
Ко е фи ци јент пу но ће сли ва по ка зу је ко ли ко је по пу њен по вр ши-

ном сли ва ре ке ква драт са стра ном ко ја је јед на ка ду жи ни сли ва. За слив 
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Ђетиње из но си 0,48. Вред ност Кp је увек ма ња од 1, и што је она ве ћа, уто-
ли ко су по плав ни та ла си и по вод њи на ре ци ве ћи.

Мо дул раз ви је но сти во до дел ни це сли ва
E = 1,87
Ако слив има об лик кру га, вред ност Е = 1, сви оста ли сли во ви има ју 

вред ност Е ве ћу од 1,0. Што су вред но сти Е ве ће, мо гућ но сти за на гли и 
исто вре ме ни на до ла зак во де су ма ње.

H, m F, km2 Hsr из ме ђу 
изохипси, km F · Hsr

<300 0,237 0,275 0,06517

300-400 93,487 0,35 32,72045

400-500 160,782 0,45 72,35190

500-600 210,327 0,55 115,67985

600-700 219,112 0,65 142,42280

700-800 240,358 0,75 180,26850

800-900 152,021 0,85 129,21785

900-1000 70,026 0,95 66,52470

1000-1100 23,616 1,05 24,79680

1100-1200 10,507 1,15 12,08305

1200-1300 4,044 1,25 5,05500

1300-1400 1,121 1,35 1,51335

1400-1500 1,298 1,45 1,88212

>1500 0,109 1,525 0,16622

Су ма 784,74777

Та бе ла 12. Од ре ђи ва ње сред ње ви си не сли ва Ђе ти ње
Ta ble 12. De ter mi na tion of the mean he ight of the Đe ti nja ba sin
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Хи дро граф ска свој ства ре ке Ђе ти ње су сле де ћа:

Ко е фи ци јент раз вит ка реч ног то ка
K = 1,53
Вред ност ко е фи ци јен та К ве ћа од 1,0 ука зу је на не по вољ не усло ве за 

на глу кон цен тра ци ју оти ца ња по плав них во да.
Гу сти на реч не мре же

D = 1,74 

Гу сти не реч не мре же је зна чај на у по та мо ло шким про у ча ва њи ма, јер 
пред ста вља си стем при род них ка на ла, ко ји од вод ња ва ју слив. Она за ви си 
од ви ше чи ни ла ца, а нај ва жни ји су под не бље, на ро чи то ге о ло шка гра ђа и 
ре љеф, и у ма њој ме ри ве ге та ци ја. Гу сти на реч не мре же из ра чу на та је по 
Ној ма но вом обра сцу (Ne u mann) и пред ста вља про сеч ну ду жи ну во де них 
то ко ва на по вр ши ни од 1 km2 сли ва. Гу сти на реч не мре же (стал них и пе ри-
о дич них то ко ва) у сли ву Ђе ти ње из но си 1,74 km/km2. Ако се из у зме слив 

Ски ца 15. Хип со граф ска кри ва сли ва Ђе ти ње
Fi gu re 15. Hypso grap hic cur ve of the Đe ti nja ba sin

 
2km

km
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Скра пе жа, гу сти на реч не мре же из но си 1,50 km/km2. Укуп на ду жи на пе-
ри о дич них реч них то ко ва у сли ву је 1036,9 km, што зна чи да је њи хо ва 
гу сти на 0,87 km/km2. Узи ма ју ћи у об зир са мо стал не реч не то ко ве, гу сти на 
реч не мре же у сли ву из но си 0,86 km/km2.

Че сти на во до то ка
Df = 0,07

Ски ца 16. Реч на мре жа стал них и пе ри о дич них во до то ка сли ва Ђе ти ње
Fi gu re 16. Ri ver net of per ma nent and pe ri o di cal wa ter co ur ses of the Đe ti nja ba sin
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Ски ца 17. Уз ду жни про фил ре ке Ђе ти ње
Fi gu re 17. Lon gi tu di nal pro fi le of the Đe ti nja

Уку пан пад ре ке
h = 1055 m

Про се чан пад за цео ток Ђе ти ње
I = 14,02%
Про се чан пад за цео ток Ђе ти ње из но си 14,02%. Ме ђу тим, па до ви се 

до ста раз ли ку ју на раз ли чи тим де о ни ца ма то ка Ђе ти ње. На гор њем то ку 
Ђе ти ње до Кре ма на сред њи пад из но си I = 53,8%, од Кре ма на до Се вој на 
I = 8,9%, а од Се вој на до ушћа I = 1,9%.

По тен ци јал на енер ги ја ре ка
По тен ци јал на енер ги ја ре ке из ра чу на ва се јед но став но, под усло вом да 

су по зна ти про ти цај ре ке на од ре ђе ном сек то ру и ње гов укуп ни пад. Вод на 
сна га ре ке мо же да се из ра чу на за це лу ње ну ду жи ну (ка та стар ска или укуп-
на сна га), за од ре ђе ни део ре ке, а та ко ђе на је ди ни цу ду жи не (спе ци фич на 
сна га). У та бе ли 14 при ка за ни су ре зул та ти про ра чу на вод них сна га ре ке 
Ђе ти ње и Скра пе жа за че ти ри хи дро ло шке ста ни це и на ушћу ре ке Ђе ти ње.
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Ко е фи ци јент по шу мље но сти
kš = 0,48
Про це нат шу ма у сли ву до про фи ла Ста па ри из но си 42,6%, а до про-

фи ла Шен гољ 48%. По шу мље ност је ре ла тив но ни ска у гор њем сли ву 
Ђети ње. За па жа се ин те ре сант на чи ње ни ца да је про це нат шу ме у гор њим 
де ло ви ма сли во ва Ђе ти ње и Скра пе жа ма њи у од но су на до ње де ло ве пре-
ма ушћу јед не или дру ге ре ке, а то је из ме ђу оста лог и по сле ди ца ути ца ја 
ге о ло шких под ло га те ре на (Ни ко лић Ј., 2004).

Водни режим

Хи дро ло шка осма тра ња на ре ци Ђе ти њи по че ла су 1922. го ди не осни-
ва њем во до мер не ста ни це у Го ро би љу. Ста ни ца је ра ди ла до 1976. го ди не.

Ура ђе на је ана ли за по да та ка са сле де ћих хи дро ло шких ста ни ца:
Шен гољ (ста ни ца број 47445): Ста ни ца је на ле вој оба ли ре ке Ђе ти-

ње, ло ци ра на 200 m уз вод но од друм ског бе тон ског мо ста у се лу Шенгољ. 
Ста ни ца је уда ље на 8,2 km од ушћа. Тип во до ме ра је вер ти кал ни, са лим-
ни гра фом, ду жи не 2,76 m, по ста вљен на бе тон ском сту бу лим ни гра фа. 
Ста ни цу је осно вао РХМЗ Ср би је 25. X 1976. го ди не и од осни ва ња ни је 
би ло про ме не ло ка ци је.

Ста ни ца Ре ка Epu (kW) Epl (kW/km) Eps (kW/km2)

Ста па ри Ђе ти ња 29011,13 830,07 87,38
Шен гољ Ђе ти ња 55813,45 846,94 109,22
Ко сје рић Скра пеж 10473,16 404,36 63,09
По же га Скра пеж 36146,51 676,90 57,37
ушће Ђе ти ња 102459,49 1362,49 86,31

Epu – по тен ци јал на енер ги ја ре ке за це лу ду жи ну то ка
Epl  – по тен ци јал на енер ги ја ре ке на је ди ни цу ду жи не
Eps  – по тен ци јал на енер ги ја сли ва.

Та бе ла 14. Вод не сна ге Ђе ти ње и Скра пе жа
Ta ble 14. Wa ter po wers of the Đe ti nja and the Skra pež
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Ста па ри (ста ни ца број 47420): Ста ни ца је ло ци ра на у про фи лу ви се-
ћег мо ста код же ле знич ке ста ни це „Ста па ри“, на ле вој оба ли ре ке Ђе ти ње, 
36,6 km уз вод но од ушћа. Тип во до ме ра је сте пе на сти, ду жи не 3,5 m, по-
ста вљен на бе тон ском сту бу ви се ћег мо ста и ши на ма. Ста ни цу је осно вао 
„Енер го про јект“ 1958. го ди не, а пре у зео РХМЗ Ср би је 01. I 1961. го ди не. 
Ни је би ло про ме не ло ка ци је ста ни це до да нас.

Ко сје рић (ста ни ца број 47420): Ста ни ца је ло ци ра на уз водно 
од бетон ског мо ста, 150 m од хо те ла „Скра пеж“, а уда ље на је од 
ушћа 28,1 km. Во до мер је вер ти кал ног ти па, са лим ни гра фом, укуп не 
дужине 3 m, постављен на бе тон ском сту бу лим ни гра фа. На са да шњу 
ло ка ци ју ста ни ца је по ста вље на 1980. го ди не, и на ста вак је ста ни це 
ло ци ра не 1961. го ди не 1,4 km уз вод но.

По же га (ста ни ца број 47495): Ста ни цу је осно вао РХМЗ Ср би је, ХРС 
Кра ље во, 1987. го ди не, на ле вој оба ли ре ке Скра пеж, на ло ка ци ји 200 m низ-
вод но од друм ског мо ста По же га–Ари ље. Уда ље ност во до мер не ста ни це од 
ушћа је 4,6 km. Уз вод но 50 m од ове ло ка ци је на ла зи ла се ста ра ста ни ца, ко ја 
је ра ди ла у пе ри о ду од 1922. до 1987. го ди не. Ну ла во до ме ра по ста вље на је на 
исту ко ту у од но су на ста ру ста ни цу због истих ка рак те ри сти ка про фи ла. Вер-
ти кал ни тип во до ме ра, ду жи не 4,5 m, по ста вљен је на 5 же ле знич ких ши на.

Све во до мер не ста ни це при па да ју основ ној осма трач кој хи дро ло шкој 
мре жи Ре пу блич ког хи дро ме те о ро ло шког за во да Ср би је. За хи дро ло шка 
ис тра жи ва ња би ла би од ко ри сти и во до мер на ста ни ца уз вод но од аку му-
ла ци је „Врут ци“.

Вод ни ре жим Ђе ти ње у овој сту ди ји ана ли зи ран је на осно ву ви ше го-
ди шњег ни за по да та ка о во до ста ју и про ти ца ју.

Во до стај

На обе во до мер не ста ни це на Ђе ти њи (Ста па ри и Шен гољ) нај ни-
жи сред њи ме сеч ни во до ста ји су у ав гу сту и сеп тем бру, а мак си мал-
ни у априлу и мар ту. Ми ни мал ни сред њи ме сеч ни во до стај по кла па се 
са ми ни му мом па да ви на (сеп тем бар–ок то бар). То ме до при но си и знат но 
испара вање, усло вље но ре ла тив но ви со ким тем пе ра ту ра ма ва зду ха. За тим 
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водостај по сте пе но ра сте услед по ве ћа них па да ви на и сма ње ног ис па ра-
ва ња. У мар ту до ла зи до по ра ста тем пе ра ту ре, аку му ли ра ни снег то ком 
зим ских ме се ци по чи ње на гло да се ота па, во до стај ра сте и до сти же мак-
си мум у апри лу. Во до стај од апри ла опа да све до сеп тем бра, и по ред то га 
што је мак си мум па да ви на у ју ну (та бе ла 15).

Сред њи го ди шњи во до стај Ђе ти ње код Ста па ра у пе ри о ду 1961–2002. 
го ди не из но сио је 1 cm.

I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

3 12 16 16 6 -2 -8 -14 -12 -5 2 4 1

Та бе ла 15. Сред њи ме сеч ни и го ди шњи во до ста ји Ђе ти ње код Ста па ра у cm (1961–2002)
Ta ble 15. Mean monthly and an nual wa ter le vels of the Đe ti nja ne ar Sta par in cm (1961–2002)

Ски ца 18. Ни во грам сред њих ме сеч них во до ста ја Ђе ти ње код Ста па ра (1961–2002)
Fi gu re 18. Mean monthly wa ter le vels of the Đe ti nja ne ar Sta par (1961–2002)
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У ви ше го ди шњем пе ри о ду раз ли ку ју се и сред њи нај ни жи и сред њи 
нај ви ши во до ста ји, од но сно про сеч на ам пли ту да во до ста ја.

Го ди шња вред ност сред њег ни ског во до ста ја Ђе ти ње код Ста па ра у 
осма тра ном пе ри о ду из но си -14 cm, а сред њег ви со ког 48 cm, па је про-
сеч на ам пли ту да 62 cm. На осно ву по да та ка из та бе ле 16 уоча ва се да се 
најма ња вред ност сред њег ни ског во до ста ја у то ку го ди не бе ле жи у ав густу 

 I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII г

SNV -11 -9 -6 -5 -11 -15 -20 -22 -22 -19 -15 -14 -14

SVV 49 64 66 66 63 46 38 9 25 29 60 58 48

Та бе ла 16. Сред њи ни ски и ви со ки ме сеч ни во до ста ји Ђе ти ње код Ста па ра у cm (1961–2002)
Ta ble 16. Mean monthly low and high wa ter le vels of the Đe ti nja ne ar Sta par in cm (1961–2002)

Ски ца 19. Ни во грам сред њих ни ских и ви со ких ме сеч них во до ста ја Ђе ти ње код 
Стапа ра (1961–2002)

Fi gu re 19. Mean monthly low and high wa ter le vels of the Đe ti nja ne ar Sta par (1961–2002)
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и сеп тем бру (-22 cm), а нај ве ће вред но сти сред њег ви со ког во до ста ја су у 
мар ту и апри лу (66 cm).

За прак тич не по тре бе ве о ма је ва жно зна ти још и ап со лут но нај ни жи 
и ап со лут но нај ви ши во до стај да тог пе ри о да, од но сно екс трем не во до ста је 
(та бе ла 17). Њи хо ва раз ли ка пред ста вља ам пли ту ду екс трем них во до ста ја.

го ди на ми ни мал ни да тум мак си мал ни да тум

1961. 2 01. IX 135 18. V
1962. 2 26. VI II 121 18. VI
1963. 0 26. VI II 143 20. II
1964. 1 24. I 154 20. II
1965. -10 20. IX 256 13. V
1966. -4 15. VII 166 10. II
1967. 0 12. IX 255 11. VII
1968. -2 21. VII 300 20. XII
1969. -35 13. XI 126 26. II
1970. -11 22. XII 254 29. VI
1971. -27 22. VI II 150 6. IV
1972. 0 29. VI 205 6. X
1973. 5 21. VI II 248 26. XII
1974. -12 4. IX 140 20. I
1975. -15 31. XII 324 19. XI
1976. -28 13. XI 137 8. VI
1977. -25 16. IX 140 20. IX
1978. -24 21. XI 238 30. I
1979. -28 26. IX 200 27. IV
1980. -30 27. IX 170 23. III

Та бе ла 17. Ми ни мал ни и мак си мал ни го ди шњи во до ста ји  
Ђе ти ње код Ста па ра у cm (1961–2002)

Ta ble 17. Mi ni mum and ma xi mum an nual wa ter le vels  
of the Đe ti nja ne ar Sta par in cm (1961–2002)
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Ап со лут но мак си мал ни во до стај Ђе ти ње код Ста па ра за пе ри од 
1961–2002. год. за бе ле жен је 25. XI 1987. го ди не – 332 cm, а ап со лут ни 
минимални во до стај био је 5. X 1991. го ди не, и из но сио је -51 cm. Ам-
пли ту да екстрем них во до ста ја у по ме ну том пе ри о ду из но си ла је 383 cm. 
Нај ве ћа ам пли ту да во до ста ја у то ку јед не го ди не за бе ле же на је 1987, и из-
но си ла је 374 cm.

У пе ри о ду 1978–2005. год. сред њи го ди шњи во до стај Ђе ти ње на 
ста ни ци Шен гољ из но сио је 46 cm, нај ви ши про сеч ни ме сеч ни во до стај 

го ди на ми ни мал ни да тум мак си мал ни да тум

1981. -42 11. VI 155 19. XII
1982. -40 30. IX 72 31. III
1983. -40 27. VI II 155 11. II
1984. -28 6. X 167 11. V
1985. -40 22. VII 138 18. IV
1986. -40 28. XI 195 19. II
1987. -42 24. X 332 25. XI
1988. -42 29. VII 71 1. IV
1989. -46 20. III 162 27. VII
1990. -50 5. X -4 1. VI II
1991. -51 13. III 87 22. XI
1992. -47 12. X 89 26. VI
1993. -45 12. VII 42 5. IV
1994. -46 2. XII 56 30. IV
1995. -43 22. I 87 4. IV
1996. -42 26. VII 100 18. IV
1997. -44 25. IX 48 16. X
1998. -47 4. IX 91 7. XI
1999. -40 12. X 78 28. XII
2000. -36 22. V 54 4. II
2001. -38 5. VII 56 25. IV
2002. -34 19. VI 72 30. IX
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I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г
46 51 55 56 49 44 40 37 39 44 49 47 46

Та бе ла 18. Сред њи ме сеч ни и го ди шњи во до ста ји Ђе ти ње код Шен го ља у cm (1978–2005)
Ta ble 18. Mean monthly and an nual wa ter le vels of the Đe ti nja ne ar Šen golj in cm (1978–2005)

у истом пе ри о ду био је у апри лу (56 cm), а нај ни жи у ав гу сту (37 cm). 
Њи хо ве вред но сти при ка за не су у та бе ли 18.

Ап со лут но мак си мал ни во до стај Ђе ти ње код Шен го ља за пе ри од 
1978–2005. год. за бе ле жен је 26. XI 1987, и из но сио је 250 cm, а ап со лут но 
ми ни мал ни во до стај био је 5. VI 1983. год. и 19. VI II 1985. год., и из но сио 
је 21 cm (та бе ла 19). Ам пли ту да екс трем них во до ста ја у по ме ну том пе ри-
о ду из но си ла је 229 cm. Нај ве ћа ам пли ту да во до ста ја у то ку јед не го ди не 
за бе ле же на је 1987. го ди не – 227 cm. 

Го ди шња вред ност сред њег ни ског во до ста ја Ђе ти ње код Шен го ља у 
пе ри о ду 1978–2005. год. из но си ла је 37 cm, а сред њег ви со ког 71 cm, па је 
про сеч на ам пли ту да 34 cm (та бе ла 20).

Ам пли ту да сред њих го ди шњих ко ле ба ња во до ста ја у са гла сно сти је са 
ути ца јем шу ма на рав но мер ност оти ца ња, та ко да је ам пли ту да на ста ни ци 
Ста па ри ве ћа од ам пли ту де у Шен го љу, јер је у сли ву до њег то ка Ђе ти ње 
по шу мље ност ве ћа.

На осно ву по да та ка о екс трем ним во до ста ји ма мо же се ура ди ти и 
прог но за обез бе ђе ња во де у ре ка ма. За прог но зу обез бе ђе ња ре ке во дом 
ко ри шћен је ме тод се ри ја, по го дан за од ре ђи ва ње ве ро ват но ће по ја вљи-
ва ња од ре ђе ног хи дро ло шког еле мен та (во до ста ја, про ти ца ја и сл.). За из-
ра ду кри ве че сти не мак си мал них ве ли ких во да ко ри шће на је Пир со но ва 
функ ци ја III ти па (Га ври ло вић Љ., 1988).

Да би се кон стру и са ла кри ва ве ро ват но ће, би ло је по треб но од ре ди ти 
по треб не ве ли чи не.

Про сеч ни мак си мал ни во до стај (Hsr.max) Ђе ти ње код Ста па ра пред-
ста вља сред њу арит ме тич ку ве ли чи ну за по сма тра ни пе ри од, и он из но си 
146,78 cm.



ХИДРОЛОШКА СВОЈСТВА РЕКЕ ЂЕТИЊЕ И ЊЕНОГ СЛИВА 71

Та бе ла 19. Ми ни мал ни и мак си мал ни го ди шњи во до ста ји  
Ђе ти ње код Шен го ља у cm (1978–2005)

Ta ble 19. Mi ni mum and ma xi mum an nual wa ter le vels  
of the Đe ti nja ne ar Šen golj in cm (1978–2005)

Го ди на ми ни мал на да тум мак си мал на да тум

1978. 24 25. XI 169 30. I
1979. 22 20. IV 172 27. IV
1980. 22 3. IX 145 23. III
1981. 23 7. VI II 185 11. VI
1982. 23 19. IX 88 20. III
1983. 21 5. VI 121 12. II
1984. 22 10. VI II 144 11. V
1985. 21 19. VI II 156 18. IV
1986. 23 26. XII 193 19. II
1987. 23 10. I 250 26. XI
1988. 32 31. VII 98 17. III
1989. 32 2. II 153 28. VII
1990. 33 8. VII 96 11. XII
1991. 34 1. II 113 12. II
1992. 31 26. IX 131 26. VI
1993. 28 2. VI II 79 6. IV
1994. 30 17. IX 105 14. IV
1995. 34 6. X 126 4. IV
1996. 31 30. VII 144 18. IV
1997. 33 29. IX 82 22. I
1998. 32 10. VI II 108 7. XI
1999. 31 15. X 134 28. XII
2000. 29 18. X 106 3. II
2001. 33 21. I 117 24. IV
2002. 38 30. VI 145 18. IV
2003. 33 9. XII 90 15. III
2004. 38 23. VII 102 2. III
2005. 38 11. II 139 20. III
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Про сеч ни мак си мал ни во до стај нам је нео п хо дан за из ра чу на ва ње мо дул-
ног ко е фи ци јен та, ко ји пред ста вља од нос би ло ко је вред но сти мак си мал ног 
во до ста ја пре ма про сеч ном мак си мал ном во до ста ју за од ре ђе ни пе ри од.

На осно ву мо дул ног ко е фи ци јен та из ра чу нат је ко е фи ци јент варијације, 
ко ји по ка зу је ко ле ба ње (про мен љи вост) го ди шњег оти ца ја. За Ђе ти њу код 
Ста па ра ко е фи ци јент ва ри ја ци је из но си 0,536, што ука зу је на знат ну про-
мен љи вост мак си мал них го ди шњих во до ста ја у пе ри о ду 1961–2002. год. 

Та бе ла 20. Сред њи ни ски и ви со ки ме сеч ни во до ста ји Ђе ти ње код Шен го ља у cm (1978–2005)
Ta ble 20. Mean monthly low and high wa ter le vels of the Đe ti nja ne ar Šen golj in cm (1978–2005)

 I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII г

SNV 38 40 43 42 39 35 33 32 32 34 38 37 37
SVV 73 83 82 91 78 69 60 50 58 60 81 69 71

Ски ца 20. Ни во грам сред њих ни ских и ви со ких ме сеч них во до ста ја  
Ђе ти ње код Шен го ља (1978–2005)

Fi gu re 20. Mean monthly low and high wa ter le vels of the Đe ti nja ne ar Šen golj (1978–2005)
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Ко е фи ци јент аси ме три је (Cs), ко ји по ка зу је не си ме трич ност кри ве 
рас по де ле го ди шњих и дру гих оти ца ја пре ма њи хо вој сред њој вред но сти, 
за Ђе ти њу (Ста па ри) из но си 0,54.

На осно ву из ра чу на тих па ра ме та ра (та бе ла 21) при сту пи ло се из ра чу-
на ва њу по да та ка за из ра ду са ме кри ве.

На осно ву кри ве ве ро ват но ће по ја вљи ва ња мак си мал них во до ста ја на 
ре ци Ђе ти њи код Ста па ра (ски ца 21) за кљу чу је се да се сва ке го ди не са 

Ве ро ват но ћа 
у %

Ве ро ват но ћа у 
го ди на ма Ø Ø · Cv Ks = Ø · Cv + 1 Hmax (cm)

0,01 10 000 4,94 2,648 3,648 535,45
0,1 1 000 3,88 2,080 3,080 452,05
1 100 2,72 1,458 2,458 360,79
3 33,3 2,10 1,126 2,126 312,01
5 20 1,78 0,954 1,954 286,83

10 10 1,32 0,708 1,708 250,64
20 5 0,80 0,429 1,429 209,73
25 4 0,62 0,332 1,332 195,57
30 3,3 0,45 0,241 1,241 182,19
50 2 -0,09 -0,048 0,952 139,70
60 1,6 -0,33 -0,177 0,823 120,82
70 1,42 -0,58 -0,311 0,689 101,15
75 1,33 -0,71 -0,381 0,619 90,92
80 1,25 -0,85 -0,456 0,544 79,91
90 1,11 -1,22 -0,654 0,346 50,80
95 1,05 -1,49 -0,799 0,201 29,56
99 1,01 -1,96 -1,051 -0,051 -7,42
99,9 1,00 -2,40 -1,286 -0,286 -42,04

Та бе ла 21. Па ра ме три за из ра чу на ва ње кри ве обез бе ђе ња мак си мал них го ди шњих
водо ста ја и из ра чу на ти ве ро ват ни мак си мал ни во до ста ји Ђе ти ње код Ста па ра

Ta ble 21. Pa ra me ters for the cal cu la tion of cur ve of the ma xi mum an nual wa ter le vel 
assuran ce and cal cu la ted pos si ble ma xi mum wa ter le vels of the Đe ti nja ne ar Sta par
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Ски ца 21. Кри ва ве ро ват но ће по ја ве ве ли ких во да ре ке Ђе ти ње (Ста па ри)
Fi gu re 21. Pro ba bi lity cur ve of the Đe ti nja high wa ters (Sta par)
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ве ро ват но ћом од 99,9% мо же оче ки ва ти мак си мал ни во до стај од -42 cm, 
а јед ном у 10 000 го ди на мак си мал ни во до стај мо же да до стиг не 535,4 
cm, једном у 100 го ди на 360,7 cm итд. Мак си мал ни во до стај у пе ри о ду од 
1961–2002. год. био је 332 cm (25. XI 1987), и по овој ве ро ват но ћи он се 
јавља јед ном у 100 го ди на.

Та бе ла 22. Па ра ме три за из ра чу на ва ње кри ве обез бе ђе ња мак си мал них го ди шњих 
 во до ста ја и из ра чу на ти ве ро ват ни мак си мал ни во до ста ји Ђе ти ње код Шен го ља
Ta ble 22. Pa ra me ters for the cal cu la tion of cur ve of the ma xi mum an nual wa ter le vel  
as su ran ce and cal cu la ted pos si ble ma xi mum wa ter le vels of the Đe ti nja ne ar Šen golj

Ве ро ват но ћа 
у %

Ве ро ват но ћа у 
год. Ø Ø · Cv Ks = Ø · Cv + 1 Hmax (cm)

0,01 10 000 5,73 1,662 2,662 352,6

0,1 1 000 4,38 1,270 2,270 300,8

1 100 2,96 0,858 1,858 246,2

3 33,3 2,22 0,644 1,644 217,8

5 20 1,86 0,539 1,539 203,9

10 10 1,34 0,389 1,389 184,0

20 5 0,77 0,223 1,223 162,1

25 4 0,57 0,165 1,165 154,4

30 3,3 0,40 0,116 1,116 147,9

50 2 -0,15 -0,044 0,957 126,7

60 1,6 -0,38 -0,110 0,890 117,9

70 1,42 -0,61 -0,177 0,823 109,0

75 1,33 -0,73 -0,212 0,788 104,4

80 1,25 -0,85 -0,247 0,754 99,8

90 1,11 -1,15 -0,334 0,667 88,3

95 1,05 -1,35 -0,392 0,609 80,6

99 1,01 -1,66 -0,481 0,519 68,7

99,9 1,00 -1,90 -0,551 0,449 59,5
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Ски ца 22. Кри ва ве ро ват но ће по ја ве ве ли ких во да ре ке Ђе ти ње (Шен гољ)
Fi gu re 22. Pro ba bi lity cur ve of the Đe ti nja high wa ters (Šen golj)
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Та бе ла 23. Сред ње ме сеч не и го ди шње вред но сти во до ста ја ре ке Скра пеж у cm  
(Ко ва че вић-Мај кић Ј., 2009)

Ta ble 23. Mean monthly and an nual va lu es of wa ter le vel of the Skra pež in cm  
(Ko va če vić-Maj kić J., 2009)

 I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII год.

Ко сје рић 
1981–2000.

102 105 112 111 105 102 97 92 91 92 97 100 101

По же га 
1977–2000.

28 39 44 38 32 25 15 5 4 6 14 23 23

Обез бе ђе ност мак си мал них го ди шњих во до ста ја и вред но сти ве ро ват них 
мак си мал них во до ста ја Ђе ти ње код Шен го ља ана ли зи ра ни су истом ме то дом. 
Па ра ме три за из ра чу на ва ње ових ко е фи ци је на та при ка за ни су у та бе ли 22.

Про сеч ни мак си мал ни во до стај (Hsr.max) Ђе ти ње код Шен го ља 
из носи 132,5 cm, ко е фи ци јент ва ри ја ци је 0,29, а ко е фи ци јент аси ме-
три је 0,92.

На осно ву кри ве ве ро ват но ће по ја вљи ва ња мак си мал них во до ста ја на 
Ђе ти њи код Шен го ља (ски ца 22) за кљу чу је се да се сва ке го ди не са ве ро-
ват но ћом од 99,9% мо же оче ки ва ти мак си мал ни во до стај од 59,5 cm, а јед-
ном у 100 го ди на 246 cm, што је и мак си мал на вред ност во до ста ја ко ја се 
ја ви ла у пе ри о ду 1978–2005. год.

Ре ка Скра пеж има сли чан го ди шњи ток во до ста ја као Ђе ти ња, са нај-
ве ћим вред но сти ма у мар ту и апри лу, а нај ма њим у сеп тем бру. У та бе ли 
23 при ка за не су сред ње ме сеч не и го ди шње вред но сти во до ста ја Скра пе-
жа код Ко сје ри ћа и По же ге.

Пре ма ме ре њи ма на во до мер ној ста ни ци Гра ди на, про се чан го ди-
шњи во до стај Су ши це из но си 41 cm, нај ви ши во до стај у истом пе ри о-
ду је био у де цем бру (52 cm), а нај ни жи у ју лу (41 cm). Ко ле ба ње сред-
њих ме сеч них вред но сти во до ста ја (та бе ла 24) то ком го ди не је ма ло, и 
износи 11 cm.
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Про ти цај

Про ти цај је нај ва жни ји еле мент вод ног ре жи ма. Он је у нај у жој ве зи 
са во до ста јем. Осим сред њо ме сеч них и сред њо го ди шњих про ти ца ја ве о ма 
је ва жно и по зна ва ње екс трем них вред но сти – ап со лут них ми ни мал них и 
мак си мал них про ти ца ја.

Ко ле ба ње сред њих го ди шњих про ти ца ја Ђе ти ње код Ста па ра за 
период 1961–2002. при ка за но је на ски ци 24.

Ски ца 23. Ни во грам сред њих ме сеч них во до ста ја Сушицe код Гра ди не (1998–2002)
Fi gu re 23. Mean monthly wa ter le vels of the Su ši ca ne ar Gra di na (1998–2002) 

Та бе ла 24. Сред ње ме сеч не и го ди шње вред но сти во до ста ја ре ке Су ши це  
код Гра ди не у cm (1998–2002)

Ta ble 24. Mean monthly and an nual va lu es of wa ter le vel of the Su ši ca  
ne ar Gra di na in cm (1998–2002)

I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

49 51 49 50 46 43 41 43 44 45 46 52 41



ХИДРОЛОШКА СВОЈСТВА РЕКЕ ЂЕТИЊЕ И ЊЕНОГ СЛИВА 79

Ски ца 24. Хи дро грам сред њих го ди шњих про ти ца ја Ђе ти ње код Ста па ра  
за пе ри од 1961–2002. год.

Fi gu re 24. Hydro gram of mean an nual dischar ges of the Đe ti nja ne ar Sta par  
for the pe riod 1961–2002 

Та бе ла 25. Про сеч ни ви ше го ди шњи про ти ца ји Ђе ти ње и Скра пе жа
Ta ble 25. Ave ra ge pe ren nial dischar ges of the Đe ti nja and the Skra pež

ста ни ца ре ка пе ри од Q0 (m
3/s)

Ста па ри Ђе ти ња 1961–2002. 3,52
Шен гољ Ђе ти ња 1979–2005. 5,45
Ко сје рић Скра пеж 1981–2000. 1,47
По же га Скра пеж 1981–2000. 4,46

Ми ни мал ни сред њи го ди шњи про ти цај Ђе ти ње код Ста па ра за осма-
тра ни пе ри од из но си 0,9 m3/s (1990. год.), а мак си мал ни 5,4 m3/s (1970. и 
1978. год.).

Про сеч ни ви ше го ди шњи про ти цај (Q0) Ђе ти ње и Скра пе жа при ка зан 
је у та бе ли 25.
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Про ти цај Ђе ти ње на ушћу од ре ђен је као збир про ти ца ја Ђе ти ње код 
Шен го ља и Скра пе жа код По же ге, и из но си 9,91 m3/s. 

У та бе ли 26 и на ски ци 25 при ка за на је про ме на про ти ца ја у то ку го-
ди не на хи дро ло шким ста ни ца ма у сли ву Ђе ти ње.

Мак си мал ни сред њи ме сеч ни про ти ца ји бе ле же се у мар ту и апри лу, а 
ми ни мал ни у ав гу сту и сеп тем бру.

Ски ца 25. Хи дро грам сред њих ме сеч них про ти ца ја Ђе ти ње и Скра пе жа
Fi gu re 25. Hydro gram of mean monthly dischar ges of the Đe ti nja and the Skra pež

Та бе ла 26. Сред њи ме сеч ни про ти ца ји (m3/s)
Ta ble 26. Mean monthly dischar ges (m3/s)

Ста ни ца Ре ка I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII

Ста па ри Ђе ти ња 3,43 4,80 5,63 5,58 4,12 2,82 2,16 1,45 1,69 2,80 3,83 3,84

Шен гољ Ђе ти ња 5,43 7,05 8,99 9,00 6,20 4,50 3,19 2,43 2,87 4,59 6,36 5,56

Ко сје рић Скра пеж 1,51 2,21 2,85 2,62 2,26 1,77 1,09 0,58 0,58 0,78 1,09 1,38

По же га Скра пеж 4,67 7,56 8,85 7,20 7,08 4,98 3,65 1,78 1,70 2,02 3,02 4,29
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Ве ли ке про лећ не во де са мак си му мом у мар ту и апри лу усло вље не су ота-
па њем сне га у ви шим де ло ви ма сли ва Ђе ти ње и по ве ћа њем па да ви на. На кон 
то га бе ле жи се опа да ње про сеч них про ти ца ја, и ма ле во де се ја вља ју кра јем ле та 
и по чет ком је се ни, са ми ни му мом у ав гу сту и сеп тем бру. Ово се де ша ва услед 
ма ње ко ли чи не па да ви на и ве ли ког ис па ра ва ња. Након то га про сеч ни про ти цај 
кон стант но се по ве ћа ва до мар та (на Скра пе жу) и апри ла (на Ђе ти њи).

Пре ма кла си фи ка ци ји реч них ре жи ма ко ју је дао С. Иле шич мо же се 
за кљу чи ти да ре ка Ђе ти ња при па да уме ре но кон ти нен тал ној ва ри јан ти 
плу вио-ни вал ног ре жи ма са нај ви шим во до ста ји ма у мар ту и апри лу, а 
нај ни жим у сеп тем бру и ав гу сту (Ду кић Д., Га ври ло вић Љ., 2006).

Та бе ла 27. Сред њо ме сеч не ма ле во де (m3/s) Ђе ти ње код Шен го ља ( 1979–2005)
Ta ble 27. Mean monthly low wa ters (m3/s) of the Đe ti nja ne ar Šen golj (1979–2005)

 I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г
Qmin 2,72 3,01 3,79 3,75 2,83 2,12 1,59 1,49 1,44 1,75 2,83 2,73 2,50

Ски ца 26. Хи дро грам про сеч них ма лих во да Ђе ти ње код Шен го ља (1979–2005)

Fi gu re 26. Hydro gram of ave ra ge low wa ters of the Đe ti nja ne ar Šen golj (1979–2005)
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Го ди на Ми ни мал ни Да тум
1978. 1,68 25. XI
1979. 1,20 20. IV
1980. 1,20 3. IX
1981. 1,08 7. VI II
1982. 0,30 19. IX
1983. 0,50 6. VI
1984. 0,40 1. VI II
1985. 0,56 19. VI II
1986. 0,58 27. XII
1987. 0,58 10. I
1988. 1,40 31. VII
1989. 1,13 22. IV
1990. 1,13 8. VII
1991. 1,35 3. II
1992. 1,22 26. IX
1993. 0,98 2. VI II
1994. 1,10 17. IX
1995. 1,59 6. X
1996. 1,22 30. VII
1997. 1,13 29. IX
1998. 1,00 10. VI II
1999. 0,90 15. X
2000. 1,03 22. VI II
2001. 0,96 17. VI II
2002. 1,48 11. III

Та бе ла 28. Ми ни мал не ма ле во де (m3/s) Ђе ти ње код Шен го ља (1978–2005)
Ta ble 28. Mi ni mum low wa ters (m3/s) of the Đe ti nja ne ar Šen golj (1978–2005)

Ми ни мал ни про ти цај во де ана ли зи ран је пре ма по да ци ма ВС Шен-
гољ у пе ри о ду 1979–2005. го ди не. Сред њо го ди шње ма ле во де су из но си ле 
2,50 m3/s. Ре жим ма лих во да Ђе ти ње ка рак те ри шу нај ве ће сред њо ме сеч не 
вред но сти у мар ту, 3,79 m3/s, и нај ма ње у сеп тем бру, 1,44 m3/s (та бе ла 27).

Ап со лут но ми ни мал ни про ти цај Ђе ти ње код Шен го ља за бе ле жен 
је 19. IX 1982. год., и из но сио је 0,30 m3/s, а ап со лут но нај ве ћа вред ност 
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ма лих во да – 1,68 m3/s – ре ги стро ва на је 25. XI 1978. год. Ап со лут на 
амплиту да ма лих во да је 1,38 m3/s (та бе ла 28).

Ана ли за ве ро ват но ће по ја вљи ва ња ма лих во да из вр ше на је по истом 
прин ци пу као и код ана ли зе во до ста ја (ко ри шће њем ме то да се ри ја и Пир-
со но ве функ ци је III ти па). 

Ви ше го ди шњи про сеч ни ми ни мал ни про ти ца ји из но се Qsr.min. = 
1,062 m3/s. Ко е фи ци јент ва ри ја ци је Cv je 0,35, a ко е фи ци јент аси ме три је 
Cs = 2 · Cv = 0,70.

Та бе ла 29. Ве ро ват ни ми ни мал ни про ти ца ји Ђе ти ње
Ta ble 29. Pos si ble mi ni mum dischar ges of the Đe ti nja

Ве ро ват но ћа 
у %

Ве ро ват но ћа у 
год. Ø Ø · Cv Ks = Ø · Cv + 1 Qmin

(m3/s)

0,01 10000 5,28 1,848 2,848 3,025
0,1 1000 4,10 1,435 2,435 2,586
1 100 2,82 0,987 1,987 2,110
3 33,3 2,15 0,753 1,753 1,861
5 20 1,82 0,637 1,637 1,738
10 10 1,33 0,466 1,466 1,556
20 5 0,79 0,277 1,277 1,356
25 4 0,59 0,207 1,207 1,281
30 3,3 0,43 0,151 1,151 1,222
50 2 -0,12 -0,042 0,958 1,017
60 1,6 -0,36 -0,126 0,874 0,928
70 1,42 -0,60 -0,210 0,790 0,839
75 1,33 -0,72 -0,252 0,748 0,794
80 1,25 -0,85 -0,298 0,703 0,746
90 1,11 -1,18 -0,413 0,587 0,623
95 1,05 -1,42 -0,497 0,503 0,534
99 1,01 -1,81 -0,634 0,367 0,389
99,9 1,00 -2,14 -0,749 0,251 0,267
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Ски ца 27. Кри ва ве ро ват но ће по ја ве ма лих во да ре ке Ђе ти ње (Шен гољ)
Fi gu re 27. Pro ba bi lity cur ve of the Đe ti nja low wa ters (Šen golj)

Са кри ве уче ста ло сти (ски ца 27) и из та бе ле 29 ви ди се да се јед ном 
у 10 000 го ди на на Ђе ти њи код Шен го ља мо гу оче ки ва ти ма ле во де од 
3,025 m3/s, а јед ном у 100 го ди на 2,11 m3/s.
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Про сеч на сред ња го ди шња вред ност за ве ли ке во де за пе ри од осма-
тра ња 1979–2005. год. на Ђе ти њи (ста ни ца Шен гољ) из но си 17,96 m3/s. 
Нај ве ће сред ње ме сеч не вред но сти ве ли ких во да ја вља ју се у апри лу, 
30,37 m3/s, а нај ма ње у ав гу сту, 6,53 m3/s (та бе ла 30).

Ап со лут но мак си мал ни про ти цај Ђе ти ње код Шен го ља за пе ри од 
1978–2005. год. за бе ле жен је 26. XI 1987. го ди не (та бе ла 31), и из но сио је 
187 m3/s, а нај ве ћа ам пли ту да ве ли ких во да из но си 169,2 m3/s.

Та бе ла 30. Сред њо ме сеч не ве ли ке во де (m3/s) Ђе ти ње код Шен го ља ( 1979–2005)
Ta ble 30. Mean monthly high wa ters (m3/s) of the Đe ti nja ne ar Šen golj (1979–2005)

 I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

Qmax 16,44 23,80 24,08 30,37 21,63 17,62 11,59 6,53 10,34 11,13 26,32 15,73 17,96

Ски ца 28. Хи дро грам про сеч них ве ли ких во да Ђе ти ње код Шен го ља (1979–2005)
Fi gu re 28. Hydro gram of ave ra ge high wa ters of the Đe ti nja ne ar Šen golj (1979–2005)
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Та бе ла 31. Мак си мал ни го ди шњи про ти ца ји Ђе ти ње код Шен го ља у m3/s (1978–2005)
Ta ble 31. Ma xi mum an nual dischar ges of the Đe ti nja ne ar Šen golj in m3/s (1978–2005)

Го ди на Мак си мал ни Да тум

1978. 96,00 30. I
1979. 118,00 27. IV
1980. 87,90 23. III
1981. 133,00 11. VI
1982. 30,50 20. III
1983. 59,50 12. II
1984. 77,40 11. V
1985. 84,90 18. IV
1986. 118,00 19. II
1987. 187,00 26. XI
1988. 31,72 17. III
1989. 68,40 28. VII
1990. 26,10 11. XII
1991. 37,46 12. II
1992. 50,80 26. VI
1993. 18,45 6. IV
1994. 34,95 14. IV
1995. 50,80 4. IV
1996. 66,40 18. IV
1997. 17,78 22. I
1998. 33,94 7. XI
1999. 53,20 28. XII
2000. 32,58 3. II
2001. 40,34 24. IV
2002. 61,20 12. X

Сред ња го ди шња вред ност ма лих во да Ђе ти ње код Шен го ља у пе ри о ду 
1978–2005. из но си 2,50 m3/s, а ве ли ких во да 17,96 m3/s, па је њихо ва ам пли ту да 
15,46 m3/s. Вред ност ам пли ту де ука зу је на неуједначен ре жим про ти ца ја Ђе ти ње.

Ана ли за ве ро ват но ће по ја вљи ва ња ве ли ких во да Ђе ти ње ура ђе на 
је истим по ступ ком и при ме ном исте ме то до ло ги је као у слу ча ју ма лих 
вода. Из ра чу нат је про сеч ни мак си мал ни про ти цај, ко е фи ци јент ва ри ја-
ци је и ко е фи ци јент аси ме три је.
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Та бе ла 32. Ве ро ват ни мак си мал ни про ти ца ји Ђе ти ње
Ta ble 32. Pos si ble ma xi mum dischar ges of the Đe ti nja

Ве ро ват но ћа 
у %

Ве ро ват но ћа 
у год. Ø Ø · Cv Ks = Ø · Cv + 1 Qmax (m3/s)

0,01 10 000 - - - -
0,1 1 000 6,54 4,251 5,251 322,732
1 100 3,86 2,509 3,509 215,667
3 33,3 2,63 1,710 2,710 166,529
5 20 2 1,300 2,300 141,360

10 10 1,21 0,787 1,787 109,800
20 5 0,48 0,312 1,312 80,637
25 4 0,25 0,163 1,163 71,448
30 3,3 0,085 0,055 1,055 64,857
50 2 -0,37 -0,241 0,760 46,680
60 1,6 -0,51 -0,332 0,669 41,087
70 1,42 0,61 0,397 1,397 37,092
75 1,33 -0,66 -0,429 0,571 35,094
80 1,25 -0,7 -0,455 0,545 33,496
90 1,11 -0,75 -0,485 0,515 31,659
95 1,05 -0,76 -0,497 0,503 30,939
99 1,01 -0,77 -0,501 0,500 30,700
99,9 1,00 -0,77 -0,501 0,500 30,700

Qsr.max = 61,46 m3/s ; Cv = 0,65; Cs = 2,6. 

Ко е фи ци јент аси ме три је (Cs) при про ра чу ну мак си мал них про ти-
цаја од ре ђу је се у за ви сно сти од ге не зе мак си мал ног про ти ца ја и из но си: 
за проти ца је рав ни чар ских ре ка на ста ле од сне жни це Cs = 2,0 – 2,5 Cv; за 
кишне про ти ца је рав ни чар ских ре ка и пла нин ских ре ка са мон сун ском кли-
мом Cs = 3,0 – 4,0 Cv, и за про ти ца је пла нин ских ре ка Cs = 4 Cv (Уро шев 
М., 2007). Ре ка Ђе ти ња спа да у пла нин ске ре ке, и за то се узи ма Cs = 4 Cv.

Из ра чу на ти су ве ро ват ни мак си мал ни про ти ца ји са раз ли чи том ве-
ро ват но ћом по ја вљи ва ња, и ове вред но сти су при ка за не у та бе ли 32.
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За Cs = 2,6 у та бе ли Ри би ки на ни је да та вред ност за од сту па ње ор ди на те 
би но ми ал не аси ме трич не кри ве обез бе ђе но сти од сре ди не (Ø), па ни је мо гу ће 
из ра чу на ва ње мак си мал ног про ти ца ја ко ји би од го ва рао ве ро ват но ћи од 0,01 %.

Ски ца 29. Кри ва ве ро ват но ће по ја ве ве ли ких во да ре ке Ђе ти ње (Шен гољ)
Fi gu re 29. Pro ba bi lity cur ve of the Đe ti nja high wa ters (Šen golj)
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Са кри ве уче ста ло сти (ски ца 29) и та бе ле 32 се ви ди да се јед ном у 1000 
год. на Ђе ти њи код Шен го ља мо гу оче ки ва ти ве ли ке во де од 322,73 m3/s, у 
100 го ди на 215,66 m3/s итд. 

Спе ци фич ни оти цај и ре жим оти ца ња па да ви на

Спе ци фич ни оти цај је еле мент вод ног ре жи ма ве о ма по го дан за хи-
дро ло шка про у ча ва ња ре ка и од ре ђи ва ње бо гат ства сли ва во дом, при че му 
се ја вља ју број ни про бле ми у ве зи са ко ли чи ном, рас по де лом во де у про-
сто ру и вре ме ну и ње ним ква ли те том у слив ном под руч ју.

На осно ву по да та ка из та бе ле 33 кон ста ту је се да се вред но сти 
специ фич ног оти ца ја у то ку го ди не кре ћу од 4,75 до 17,6 l/s/km2. Знат но 
повећање спе ци фич ног оти ца ја бе ле жи се по чет ком мар та, а мак си мум се 
ја вља у апри лу као ре зул тат по ра ста ви си не па да ви на, док су исто вре ме но 
тем пе ра ту ре ва зду ха још увек ни ске, па је ис па ра ва ње ма ло. Кон стантно 
опа да ње спе ци фич ног оти ца ја бе ле жи се од ма ја до сеп тем бра услед пови-
ше не тем пе ра ту ре ва зду ха, ко ја усло вља ва ве ли ко ис па ра ва ње. Од сеп тем-
бра се по но во уоча ва тренд по ра ста спе ци фич ног оти ца ја.

Та бе ла 33. Сред њо ме сеч не и сред њо го ди шња вред ност  
спе ци фич ног оти ца ја (l/s/km2) Ђе ти ње (1978–2005)

Ta ble 33. Mean monthly and mean an nual va lue of  
spe ci fic ru noff (l/s/km2) of the Đe ti nja (1978–2005)

I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

10,62 13,79 17,59 17,60 12,13 8,80 6,24 4,75 5,61 8,98 12,44 10,88 10,66

Осим сред њо ме сеч них и сред њо го ди шњих вред но сти зна чај но је 
ана ли зи ра ти и сред ње ми ни мал не и мак си мал не вред но сти спе ци фич-
ног оти ца ја (та бе ла 34). 

И у слу ча ју сред њих ми ни мал них и мак си мал них спе ци фич них 
отица ја уоча ва се исти го ди шњи ход као и код про сеч них вред но сти, 
са мак си му мом у мар ту и апри лу и ми ни му мом у ав гу сту и сеп тем бру. 
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Однос из ме ђу сред ње го ди шње вред но сти ми ни мал них и мак си мал них 
спе ци фич них оти ца ја је 1:6,6, што ука зу је на знат не осци ла ци је.

На осно ву по да та ка о спе ци фич ном оти ца ју мо же се из ра чу на ти ви-
си на оти ца ја у сли ву и ко е фи ци јент оти ца ја. 

Сред ња го ди шња ви си на па да ви на у сли ву Ђе ти ње, из ра чу на та ме-
то дом арит ме тич ке сре ди не, из но си 875 mm, са мак си му мом у ју ну и 
ми ни му мом у мар ту. Од укуп не ко ли чи не нај ви ше се па да ви на излучи 
то ком ле та – 254 mm, не знат но ма ње у је сен – 223,3 mm, по том у 
пролеће – 212,4 mm, а нај ма ње зи ми – 181,1 mm.

У та бе ли 35 при ка за не су сред ње ме сеч не и го ди шње па да ви не, ви си-
не оти ца ја и ко е фи ци јент оти ца ја за Ђе ти њу у пе ри о ду 1978–2005. год. 

Та бе ла 34. Сред ње мак си мал не и ми ни мал не вред но сти  
спе ци фич ног оти ца ја (l/s/km2) Ђе ти ње (1978–2005)

Ta ble 34. Mean ma xi mum and mi ni mum va lu es of  
spe ci fic ru noff (l/s/km2) of the Đe ti nja (1978–2005)

I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

qmin 5,32 5,89 7,41 7,33 5,53 4,15 3,11 2,91 2,82 3,42 5,54 5,34 5,28

qmax 32,17 46,57 47,12 59,43 42,32 34,48 22,68 12,78 20,23 21,78 51,50 30,78 35,14

Та бе ла 35. Сред ње ме сеч не и го ди шње па да ви не (у mm), ви си не оти ца ја (у mm) 
и ко е фи ци јен ти оти ца ја за Ђе ти њу (1978–2005)

Ta ble 35. Mean monthly and an nual pre ci pi ta tion (in mm), dischar ge (in mm) and 
co ef fi ci ent of ru noff for the Đe ti nja (1978–2005)

I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII Г

X 60,01 53,53 52,93 71,94 87,52 96,70 88,28 69,01 79,0 65,61 78,70 67,57 875

Y 28,44 33,36 47,11 45,61 32,48 22,80 16,71 12,72 14,54 24,05 32,24 29,14 336,4

C 0,47 0,62 0,89 0,63 0,37 0,23 0,18 0,18 0,18 0,36 0,40 0,43 0,39
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Од укуп не ко ли чи не па да ви на из лу че них на по вр ши ну сли ва отек не 
слој во де ви си не 336,4 mm, од но сно 39,2 %.

Ко е фи ци јент оти ца ја па да ви на има нај ве ћу вред ност у мар ту (0,89), 
а нај ма њу у ју лу, ав гу сту и сеп тем бру (0,18). Ве ли чи на оти ца ња па да ви-
на усло вље на је кли мат ским усло ви ма (па да ви на ма, тем пе ра ту ром ва зду-
ха, ис па ра ва њем), брд ско-пла нин ским те ре ни ма у сли ву и ан тро по ге ним 
ути ца јем.

Водни биланс

Вод ни би ланс чи не сло же ни про це си оп штег хи дро ло шког ци клуса 
кру же ња во де. Ти про це си за ви се од фи зич ко ге о граф ских усло ва, тач није 
од над мор ске ви си не, ге о ло шке под ло ге, ка рак те ри сти ка зе мљи шта, вр сте 
ве ге та ци је, ко ли чи не па да ви на, плу ви о ме триј ског ре жи ма, тем пе ра туре 
и вла жно сти ва зду ха, оти ца ња, на чи на га здо ва ња слив ним по вр ши на ма, 
водо ме ли о ра тив ног уре ђе ња слив ног под руч ја и др. По зна ва ње вод ног 
би лан са омо гу ћу је ра ци о нал но ко ри шће ње вод них ре сур са на те ри то ри ји 
сли ва.

Вод ни би ланс Ђе ти ње при ка зан је на осно ву по да та ка за про фил Шен-
гољ, из у зи ма ју ћи из про ра чу на слив ну по вр ши ну ре ке Скра пеж. По да ци 
се од но се на пе ри од 1979–2005. го ди не.

Вод ни би ланс Ђе ти ње пред ста вљен је од но сом из ме ђу па да ви на на 
јед ној и оти ца ња и ис па ра ва ња на дру гој стра ни (табелa 36). Па да ви не и 
оти ца ње од ре ђе ни су на осно ву ме ре них по да та ка у сли ву, а ис па ра ва ње 
раз ли ком па да ви на и оти ца ња.

Та бе ла 36. Вод ни би ланс сли ва Ђе ти ње до про фи ла Шен гољ (1979–2005)
Ta ble 36. Wa ter ba lan ce of the Đe ti nja ba sin to Šen golj pro fi le (1979–2005)

На зив 
сли ва

По вр ши на 
сли ва, km2

Глав ни еле мен ти вод ног би лан са

Ко е фиц. 
оти ца ја %

Протицај,
m3/s

Спец. oтицај,
l/s/km2

Падавине,
mm

Висина 
отиц., mm

Испаравање,
mm

Ђетиња 511 5,51 10,66 875 336,4 538,6 0,39
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По сма тра ју ћи слив Ђе ти ње до про фи ла Шен гољ, са по вр ши ном слив-
ног под руч ја од 511 km2, уоча ва се да се про сеч но на њен слив из ру чи 875 
mm па да ви на, од че га 336,4 mm или 38,5% оти че, а 538 mm или 61,5% 
ис па ри.  То ком про лећ ног пе ри о да оти че нај ве ћа ко ли чи на па давина, јер 
су тем пе ра ту ре ва зду ха још увек ни ске, па је ис па ра ва ње ма ло. На су прот 
то ме, јул, ав густ и сеп тем бар пред ста вља ју ме се це са нај ма њим оти ца-
њем па да ви на у то ку го ди не.

Ре зул та ти ис тра жи ва ња су по ка за ли да се у сли ву Ђе ти ње обра зу је 
око 5,5 m3/s во де са из да шно шћу од 10,66 l/s/km2. Иако па да ви не ни су та ко 
ма ле и кре ћу се око 875 mm го ди шње, ма њи је из нос ко ји до ти че у ре ку, 
због ис па ра ва ња од пре ко 60%.
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Водоснабдевање насеља и индустрије

Са вре ме ни во до вод град Ужи це до био је 1938. го ди не. Као из во ри ште 
кап ти ра но је Жив ко ви ћа вре ло, чи ја се из да шност кре ће око 23 l/s. Раст 
гра да, на ро чи то у пе ри о ду по сле Дру гог свет ског ра та био је ин тен зи ван, 
па је та ко де фи цит во де за град био све из ра же ни ји. То је био раз лог да 
је 1956. го ди не као из во ри ште за хва ће но и Ће би ћа вре ло, ко је је из ве сно 
време ко ри шће но за снаб де ва ње гра да во дом, а ка сни је је под ми ри ва ло 
са мо по тре бе ин ду стри је и по тре бе на се ља Се вој но.

Да љем про ши ри ва њу из во ри шта при сту пи ло се 1962. го ди не из град-
њом бу на ра и црп не ста ни це у Ту ри ци. Ово из во ри ште се мо дер ни зу је и 
по ве ћа ва 1974. го ди не из град њом ин фил тра ци о ног ба се на и но вих бу на-
ра са кап та жним дре на жним га ле ри ја ма. Го ди не 1977. кап ти ра но је вре-
ло По то ча не, ка па ци те та 30 l/s, а у ци љу по бољ ша ња ква ли те та гра ди се 
по стро је ње за пре чи шћа ва ње во де ко је има кап та жни обје кат, флу ку ла тор, 
бр зе пе шча не фил те ре, објек те за при пре му и до зи ра ње ко а гу ла на та, хлор-
ну ста ни цу и дру ге по моћ не објек те.

Као нај по вољ ни је ре ше ње за ду го роч но во до снаб де ва ње Ужи ца и 
околи не ода бра но је аку му ли ра ње чи стих во да Ђе ти ње уз вод но од ушћа 
Су ши це. Про фил „Врут ци“ ода бран је као нај по год ни је ме сто за из град њу 
во до ја же.

Хи дро ло шке и дру ге ана ли зе по ка за ле су (Вуј но вић Р., 1995): 
да је ода бра но ме сто бра не по вољ но и са то по граф ског аспек та и  –
због ге о ло шког са ста ва;
да се аку му ли ра њем ових во да мо же бит но ути ца ти на не по во- –
љан при род ни ре жим ма лих и ве ли ких во да и на њи хо ву ве ли ку 
не рав но мер ност;
да су мо гућ но сти ре а ли за ци је аку му ли ра ња на низ вод ном то ку,  –
као и на чи та вом то ку За пад не Мо ра ве ве о ма огра ни че не, те да 
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природне по год но сти аку му ла ци о ног про сто ра тре ба ис ко ри сти ти 
не са мо за го ди шње, не го и за ви ше го ди шње изравнавање;
да су очу ва ни ре сур си чи стих во да ве о ма до брог ква ли те та и да се  –
про стор ко ји чи ни слив аку му ла ци је „Врут ци“ мо же у бу дућ но сти 
са чу ва ти од за га ђе ња;

Бра на „Врут ци“ из гра ђе на је у кли су ри ре ке Ђе ти ње, 12 km уз вод но 
од гра да Ужи ца. Бе тон ска луч на бра на је ку по ла стог ти па (ски ца 30), са 
дво стру ком кри ви ном, ви си не 77 m и ду жи не у кру ни 241 m. Пре ко кру не 
бра не и пре лив ног де ла ура ђен је мост за друм ски са о бра ћај.

Пре лив на кру ни бра не за ева ку а ци ју ве ли ких во да кон стру и сан је та ко 
да има ду жи ну од 48,8 m на цен трал ном де лу бра не. Ка па ци тет прели ва је 
760 m3/s, што је знат но ви ше од прог но зе де се то хи ља ди тих во да (430 m3/s), 
и што са про ти ца јем кроз ис пу сте да је ве ли ку си гур ност у слу ча ју по ја ве 

Ски ца 30. Бра на „Врут ци“
Fi gu re 31. Vrut ci dam
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Ски ца 31. Слив но под руч је аку му ла ци је „Врут ци“
Fi gu re 30. Ba sin area of Vrut ci ac cu mu la tion

ка та стро фал ног по плав ног та ла са. На бра ни су 4 ис пу ста на ко ти 575 и 590, 
а ка па ци тет ис пу ста је 136 m3/s. Са пре ли ва во да па да у буч ни цу, у ко јој се 
при нај ве ћим во да ма ства ра во де ни ја стук од око 15 m (Гру па ауто ра, 1986).

У то ку гра ђе ња ре ка је скре ну та оп точ ним ту не лом, од но сно кроз на-
пу ште ни ту нел пру ге уског ко ло се ка.

Си стем је та ко про јек то ван и из гра ђен да се во да из аку му ла ци је гра-
ви та ци јом до во ди од по стро је ња за пре чи шћа ва ње на Це ро ви ћа бр ду, а 
за тим је си стем ре зер во а ра раз во ди по на се љи ма са вр ло раз у ђе ном кон-
фи гу ра ци јом.

При ли ком из град ње аку му ла ци о ног си сте ма „Врут ци“ по то пље на је 
по вр ши на од 221 ha зе мљи шта у се ли ма Врут ци и Би о ска. У струк тури 
пото пље ног зе мљи шта би ло је 17% под ора ни ца ма, 6% под воћ ња цима, 
42% ли ва де и па шња ци, а пре о ста лих 35% би ла су не плод на и оста ла 
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земљи шта. Исе ље но је 45 се о ских до ма ћин ста ва, од ко јих се 36 на ла зи-
ло у зо ни аку му ла ци је, а 9 у не по сред ној зо ни са ни тар не за шти те, тј. исе-
ље но је 30 до ма ћин ста ва из Вру та ка и 15 до ма ћин ста ва из Би о ске. Аку-
му ла ци јом је по то пље но и гро бље у Врут ци ма са око 700 гроб них ме ста, 
ко је је због то га мо ра ло би ти исе ље но на три но ве ло ка ци је. Из ме ште не су 
са о бра ћај ни це и дру ге ин ста ла ци је, а сам про стор аку му ла ци је очи шћен. 
Изгра ђе не су две но ве ло кал не са о бра ћај ни це. Јед на од Ма ли ћа бр да до 
са ме бра не у ду жи ни од 3,6 km, а дру га са де сне стра не аку му ла ци је од 
Би о ске до бра не на ду жи ни од 12,7 km (Гру па ауто ра, 1986).

Од лу ка ма оп шти на утвр ђен је ре жим по на ша ња у слив ном под руч ју 
аку му ла ци је у по гле ду ко ри шће ња тог про сто ра у дру ге свр хе. Про стор-
ним пла ном по себ не на ме не оп штинâ Ужи це, Ча је ти на и Ба ји на Ба шта 
утвр ђе не су зо не са ни тар не за шти те аку му ла ци је и утвр ђе ни по ступ ци код 
из град ње при вред них и дру гих обје ка та.

Си стем „Врут ци“ има ви ше стру ку уло гу. Омо гу ћа ва под ми ри ва ње 
свих по тре ба гра да Ужи ца во дом са те о риј ском обез бе ђе но шћу ис по ру-
ке од 100%. За тим, зна чај но до при но си за шти ти гра да од по пла ва, јер је 
у аку му ла ци ји ре зер ви сан про стор ко ји мо же при хва ти ти по плав ни та лас 
без пре ли ва ња пре ко бра не. Осим ве ли ког зна ча ја у во до снаб де ва њу гра да 
Ужи ца и на се ља низ вод но од овог гра да, аку му ла ци ја има из у зе тан зна чај 
у по гле ду раз во ја ку па ли шног, ре кре а тив ног, из лет нич ког и спорт ско ма ни-
фе ста ци о ног ту ри зма.  

Си стем „Врут ци“ има ве ли ке мо гућ но сти у бу дућ но сти ако се по ве-
же са си сте мом „Рзав“. Пла ни ра се из град ња сло же ног во до при вред ног 
и хи дро е нер гет ског си сте ма ко ји је на зван хи дро си стем „Лим – За пад на 
Мо ра ва“. Си стем пред ви ђа да се део во де из сли ва ре ке Дри не пре ба цу је 
у во дом знат но си ро ма шни ји слив За пад не, од но сно Ве ли ке Мо ра ве. Из-
град ња овог си сте ма би омо гу ћи ла да се на ши ро ком про сто ру За пад не и 
Ве ли ке Мо ра ве, Шу ма ди је, Ко лу ба ре и Бе о гра да обез бе де по треб не ко ли-
чи не во де за во до снаб де ва ње ста нов ни штва и ин ду стри је, на вод ња ва ње, 
за штиту ква ли те та во да и жи вот не сре ди не и дру ге на ме не (ри бар ство, ту-
ри зам, пло вид ба итд.).
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Хи дро си стем „Лим – За пад на Мо ра ва“ об у хва та по сто је ће објек те: 
бра ну „Пот пећ“ на Ли му, бра не „Сје ни ца“, „Ко кин брод“ и „Би стри ца“. 
Да ље, хи дро си стем „Лим – За пад на Мо ра ва“ за сни ва се на бу ду ћој ре а ли-
за ци ји ни за им про ви зо ва них хи дро тех нич ких обје ка та: три бра не на Рза ву 
(„Ор ло ва ча“, „Ро ге“, „Сврач ко во“), бра на на Ув цу („Клак“), ту нел Увац–
Рзав („Бе ла ре ка“), ту нел Лим–Увац (до вод ни ту нел за РАЕ „Би стри ца“), 
ту нел Рзав–Ђе ти ња   („Гра ди на“), за тим на ре а ли за ци ји ве ли ких енер гет-
ских по стро је ња ХЕ „Би стри ца“, ХЕ „Љу би шни ца“, ХЕ „Ор ло ва ча“, ХЕ 
„Ђе ти ња“ и ХЕ „Ро ге“ (ски ца 32), као и ре ша ва њу ни за пра те ћих про бле-
ма: по та па ња, за шти те аку му ла ци ја и др. (Ди вац Д. и др., 2001).

Из аку му ла ци је „Пот пећ“ во де Ли ма би се за хва та ле по мо ћу пумп ног 
по стро је ња „Би стри ца“ и хи дро тех нич ким ту не лом тран спор то ва ле у буду ћу 
аку му ла ци ју „Клак“ на ре ци Увац. Ве за Ув ца и Рза ва оства ри ле би се гра ви-
та ци о ним тран спор том во де, из град њом ту не ла „Бе ла ре ка“ ко ји спаја аку му-
ла ци је „Клак“ и „Ор ло ва ча“. Бра на Ор ло ва ча је цен трал ни обје кат систе ма. 
Низ вод но од аку му ла ци је „Ор ло ва ча“ фор ми ра ла би се аку му ла ци ја „Ро ге“, 
ко ја пред ста вља чво ри ште ода кле би се ди стри бу и ра ла во да раз ли чи тим ко-
ри сни ци ма. Одав де би се за хва та ла во да за во до снаб де ва ње Шу мадијско-
колу бар ског ре ги о на. Из аку му ла ци је „Ро ге“ у пе ри о ди ма ма лих во да (од 
апри ла до ок то бра) ис пу шта ла би се ко ли чи на во де на ме ње на за по бољ-
шавање ква ли те та во де у За пад ној Мо ра ви и за на вод ња ва ње по мо равског 
ре ги о на. Пред ви ђе не ко ли чи не во де ту не лом „Гра ди на“ пре во ди ле би се у 
ре ку Ђе ти њу, чи ме би се омо гу ћи ло ис ко ри шћа ва ње па да у хи дро е нер гет-
ском сми слу и тим во да ма би се по ди гао ква ли тет у сли ву За пад не Мо ра ве на 
ни во ква ли те та во де IIa кла се. Ква ли тет ни ја во да омо гу ћи ла би ре а ли за ци ју 
са вре ме них ири га ци о них си сте ма у мо рав ској до ли ни, упо тре бу под зем них 
во да ко је су из вор во до снаб де ва ња ста нов ни штва ко је ни је по ве за но на ве ли ке 
во до вод не си сте ме, као и ко ри шће ње во де за спорт, ре кре а ци ју, ри бо лов итд.

Во де ко је би се ко ри сти ле из аку му ла ци је „Ро ге“ и ту не лом ду-
жи не 3,4 km пре во ди ле у ре ку Ђе ти њу омо гу ћи ле би хи дро е нер гет ско 
искоришћава ње па да од 180 m, ре а ли за ци јом де ри ва ци о не ХЕ „Ђе ти ња“ 
(Ди вац Д. и др., 2001).
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Ски ца 32. Дис по зи ци ја си сте ма за ко ри шће ње во да Рза ва, Ув ца, Ли ма и Ђе ти ње  
(Ди вац Д. и др., 2001)

Fi gu re 32. Dis po si tion of system for wa ter use of the Rzav, the Uvac, the Lim and the Đe ti nja 
(Di vac D. et al., 2001)
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Из град ња си сте ма за ви си од број них фак то ра, а обез бе ди ла би во-
до снаб де ва ње ста нов ни штва и ин ду стри је на ши рем под руч ју, као и 
производ њу енер ги је. 

Хидроенергетика

По Во до при вред ној осно ви Ре пу бли ке Ср би је из 2002. год. не пла ни ра 
се из град ња хи дро е лек тра на у сли ву Ђе ти ње. Укуп на вод на сна га Ђе ти ње 
из но си 102,5 МW, спе ци фич на сна га 1,3 МW/km, док је од нос сна ге ре ке и 
по вр ши не сли ва 0,086 МW/km2. Је ди на хи дро цен тра ла у сли ву на ла зи се у 
Ужи цу (ски ца 33 и 34).

Ски ца 33. Хи дро цен тра ла на раз глед ни ци из 1906. год.
Fi gu re 33. Hydro e lec tric po wer sta tion in the post card from 1906
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Хи дро цен тра ла на Ђе ти њи из гра ђе на је 1900. год. На ла зи се ис под 
ужич ког Ста рог гра да и је дан је од сим бо ла Ужи ца. То је пр ва елек трич на 
цен тра ла по диг ну та по Те сли ним прин ци пи ма по ли фа зних стру ја у Евро-
пи и дру га у све ту, све га пет го ди на по сле по ди за ња исте та кве на ре ци 
Ни ја га ри у Аме ри ци.

Из гра ђе на је за по тре бе ткач ке фа бри ке. Про је кат за из град њу хи дро е-
лек тра не на Ђе ти њи из ра дио је ин же њер Аћим Сте во вић, а опре му ко ја ће 
омо гу ћи ти при ме ну Те сли них прин ци па у ра ду елек тра не и пре нос елек-
трич не енер ги је ода брао је Ђор ђе Ста но је вић. Ка мен те ме љац за ње ну 
град њу по ста вио је краљ Aлександар Обре но вић 15. V 1899. го ди не. Елек-
тра на је све ча но пу ште на у рад 2. VIII 1900. го ди не.

За про сла ву сто го ди шњи це од из град ње цен тра ла је пот пу но об но-
вље на и оспо со бље на за рад. Ста ре ма ши не по но во про из во де стру ју. Са да 
се у овом зда њу на ла зи му зеј тех ни ке.

Ски ца 34. Хи дро цен тра ла да нас
Fi gu re 34. Hydro e lec tric po wer sta tion to day
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Поплаве

Ви со ки во до ста ји на Ђе ти њи у про шло сти су че сто иза зи ва ли 
поплаве. Ве ли ка пла вље ња за бе ле же на су у ју лу 1926. и 1959, ма ју 1965, 
априлу, ју ну и ју лу 1967, де цем бру 1968, ју ну, ју лу и но вем бру 1975, но-
вем бру 2009. го ди не. По пла ве су на ста ја ле услед ве ли ких ки ша и отапања 
сне га. Нај ве ће ште те од по пла ва тр пе ли су гра до ви По же га и Ужи це и 
окол на се ла Уз и ћи, Ра сна, Го ро би ље, Зла ку са, Би о ска, Крем на. Ве ли ку 
ма те ри јал ну ште ту по пла ве су на но си ле ин ду стриј ским објек ти ма, по-
словним и стам бе ним про сто ри ја ма и јав ним објек ти ма (мо сто ви, пу те ви 
и да ле ко води), као и по љо при вред ним по вр ши на ма. Би ле су еви дент не и 
ин ди рект не ште те од по пла ва, а од но си ле су се на ис пи ра ње плод ног тла и 
сма ње ње ње го ве про из вод не мо ћи (Ми ли ја ше вић Д., 2010).

Јул ске ки ше 1926. го ди не за хва ти ле су цео слив За пад не Мо ра ве, 
те су се по пла ве ја ви ле не са мо у до ли ни глав ног то ка не го и дуж ње-
гових прито ка. Про сеч на јун ска су ма па да ви на из но си ла је 150 mm, а 
сле дећег ме се ца већ до вољ но за си ће но зе мљи ште при ми ло је но вих 220 
mm па да ви на, што је одр жа ло ви со ке во де до пред крај ју ла. У но ћи из-
ме ђу 5. и 6. ју ла из ли ли су се и на до шли Мо ра ви ца, Ђе ти ња и Скра пеж 
у својим доњим то ко ви ма. Нај ви ше је стра да ло се ло Го ро би ље, ко је се 
на лази у не по сред ној бли зи ни са став ка ових ре ка. Во до стај Ђе ти ње је 
најпре порастао на 270 cm (7. ју ла), а по том по сле пет да на опао до 50 
cm. Недељу да на ка сни је, 14. ју ла, ин тен зив не па да ви не до ве ле су до но-
вог по ра ста во до ста ја. Ђе ти ња је по пла ви ла део Ужи ца, а Скра пеж це ло 
По же шко по ље (Га ври ло вић Љ., 1980).

У ма ју 1965. го ди не по пла ве су за хва ти ле све оп шти не у до ли ни За-
пад не Мо ра ве. Ђе ти ња се из ли ла на 400 ha Ужич ке ко тли не и угро зи ла 
део гра да. Скра пеж је по пла вио Ко сје рић и По же гу и 400 ha на те ри то ри ји 
ових оп шти на.
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Јед на од нај ве ћих за бе ле же них по пла ва до го ди ла се 18. и 19. но вем-
бра 1975. го ди не. По пла ве ко је су за де си ле Ужи це и чи та во под руч је оп-
шти не по свом оби му и те жи ни по сле ди ца нај ве ће су у дру гој по ло ви ни 
XX ве ка. Про из вод не и не при вред не де лат но сти пре тр пе ле су огром ну ма-
те ри јал ну ште ту и гу бит ке. Због ве ли ких ки шних па да ви на до шло је до 
на глог по ра ста во до ста ја ре ке Ђе ти ње и Лу жни це и дру гих вод них то ко ва 
на под руч ју оп шти не Ужи це. Во до стај Ђе ти ње у од но су на 1965. го ди ну, 
ка да су та кође за бе ле же не ве ли ке по пла ве, био је ви ши за 50 cm у Ту ри ци, 
а за 90 cm у Ве ли ком пар ку. На под руч ју гра да Ужи ца би ле су по пла вље не 
сле де ће улице: Ули ца 1300 ка пла ра, Омла дин ска, Кне за Ла за ра, Не бој ши-
на, по том цео пре део Ве ли ког пар ка по ред ре ке, пре део ста ре же ле знич ке 
ста ни це, ули ца Ву ко ле Да би ћа, део Кр ча го ва и дру ги ни жи де ло ви гра да 
ко ји гра ви ти ра ју пре ма ко ри ту Ђе ти ње. Мно ге стам бе не згра де и при вред-
ни објек ти у гра ду на шли су се под во дом. У Ту ри ци је био по пла вљен 
град ски во до вод, па је град остао без во де, а у по је ди ним де ло ви ма гра-
да до шло је до пре ки да стру је. Од по пла ва су нај ви ше на стра да ле сле де ће 
рад не ор га ни за ци је: Фа бри ка ко же „Пар ти зан ка“, Ва ља о ни ца ба кра и алу-
ми ни ју ма „Сло бо дан Пе не зић Кр цун“, Гра ђе вин ско пред у зе ће „ Зла ти бор“ 
–по гон укра сног ка ме на, објек ти Ко му нал ног пред у зе ћа „Би о ска“, Тек стил-
ни за вод „Цве та Да бић“, Дом „Пе тар Ра до ва но вић“, Ко му нал но пред у зе ће 
„Ни ско град ња“, тр го вин ска пред у зе ћа „Гра ди на“ и „Те ра зи је“, Пред у зе ће 
„24. сеп тем бар – елек тро ди стри бу ци ја“, За штит на ра ди о ни ца „Бу дућ ност“, 
спорт ска дво ра на у Ве ли ком пар ку и др. По љо при вре да је та ко ђе пре трпела 
ве ли ке ште те, јер је по ред ко ри та низ вод но од Се вој на до По же ге по пла-
вље но сто ти ну хек та ра нај плод ни је зе мље (Ја ко вље вић Д., 2004).

Да се ова кве и слич не ка та стро фе не би по на вља ле, на пра вљен је 
сред њо роч ни план 1981–1985. год. за бор бу про тив по пла ва. Он је под ра-
зу ме вао за шти ту од по пла ва би о ло шким и пре вен тив ним тех нич ким ра до-
ви ма у сли ву и про је кат ре гу ла ци је Ђе ти ње са при то ка ма.

У но вем бру 2009. го ди не, по сле ви ше од три де сет го ди на ве ли ке по пла-
ве су за де си ле оп шти не у гор њем сли ву За пад не Мо ра ве. У но ћи из ме ђу 6. и 
7. но вем бра на град Ужи це сру чи ла се пра ва бу ји ца во де, према про це нама 
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од око 130 m3/s, по што је прет ход но ви ше од два де сет са ти не пре кид но у 
овом кра ју па да ла ки ша ја ког ин тен зи те та. Ова по пла ва је изазва на ве ли ком 
ки шом (пре ма пре ли ми нар ним по да ци ма 56 l/m2 у ужич ком кра ју), ја ког ин-
тен зи те та, и про у зро ко ва ла брз про ла зак вр ха по плавног та ла са. У Ужи цу је 
пот пу но уни ште на Ули ца 1300. ка пла ра, во да је од не ла ас фалт. Оште ће но је 
два де се так ку ћа и ре сто ра на по ред бра не, на обе стра не Ђе ти ње. У при град-
ском на се љу Ту ри ца до ња зо на је пре тво ре на у је зе ро. По то пљен је ста ди он, 
а ви си на во де је би ла 1,5 m. Попла ва је би ло и у се ли ма низ вод но од Ужи-
ца. Пу те ви ко ји во де ка се ли ма Кр вав ци, По то ча ње, Зла ку са и Пот пећ би ли 
су пре пла вље ни во дом ко ја је на не ким ме сти ма би ла ду бо ка до 2 m. Де се-
ти не хек та ра плод них ора ни ца би ло је под во дом. Низ вод но, по ред Гор ја на, 
Ра сне све до Ру пље ва, у но ћи из ме ђу 6. и 7. но вем бра 2009. год., Ђе ти ња је 
плавила пу те ве и њи ве. Де ли мич но по пла вље но би ло је и По же шко по ље. 
Поред Ужи ца, по пла ва је би ло и у Мо крој го ри, ко сје рић ком и ариљ ском кра-
ју. Тренут но по да ци о из ме ре ним мак си мал ним про ти ца ји ма и во до ста ји ма 
на Ђе ти њи ни су до ступ ни, та ко да не мо же мо са да ре ћи ко је су ве ро ват но ће 
по ја ве ове по пла ве, од но сно, да ли су то хи ља ду го ди шње, сто го ди шње, пе де-
се то го ди шње во де, итд. (Ми ла но вић А., Уро шев М., Ми ли ја ше вић Д., 2010).

Аку му ла ци ја „Врут ци“ зна чај но до при но си за шти ти гра да од по пла ва, 
јер је у њој ре зер ви сан про стор ко ји мо же без пре ли ва ња пре ко бра не при-
хва ти ти по плав ни та лас ве ро ват но ће по ја ве јед ном у пе де сет го ди на. Са 
бла го вре ме ним отва ра њем ис пу ста на бра ни при на и ла ску ве ли ких во да 
сте пен без бед но сти се знат но по ве ћа ва. 

Ерозија и бујице

По вр шин ски слој зе мљи шта од свог по стан ка био је из ло жен де ло ва њу 
ат мос фер ских по ја ва као што су ве тар, ки ша, тем пе ра тур не про ме не, за тим 
деј ству реч них то ко ва. Као по сле ди ца свих тих по ја ва ја вља се еро зи ја.

Кон стант ни чи ни о ци еро зи је су ге о ло шко-пе до ло шке и ре љеф не ка рак те-
ри сти ке, док је кли мат ски ути цај про мен љив. На ин тен зи тет еро зи је директан 
ути цај има ју људ ске ак тив но сти: уни шта ва ње шу ма, об ра ђи ва ње зе мљи шта, 
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ис па ша сто ке, од су ство про ти ве ро зи о не тех ни ке, из град ња ин фра струк ту ре, 
ак тив на ур ба ни за ци ја и ин тен зи ван раз вој по љо при вре де и ин ду стри је.

Ге о ло шки и пе до ло шки са став, ве ге та ци ја и ре љеф сли ва Ђе ти ње 
пру жа ју по вољ не усло ве за раз вој еро зи је тла. Ге о ло шку под ло гу овог 
под ручја чи не креч ња ци, пе шча но-гли но ви ти се ди мен ти, ми ка ши сти и 
амфи бо ли ти, се ди мент ни шкриљ ци, пе ри до ти ти и сер пен ти ни ти, на сла ге 
алу ви ју ма и нео ге на. Од биљ ног по кри ва ча зна чај не по вр ши не за у зи ма ју 
шу ме и па шња ци.

Еро зи о ни про це си у овом под руч ју су ве о ма раз ви је ни на под ло га-
ма шкри ља ца, сер пен ти ни та и пе шча ра. Ко ри та Ђе ти ње и Скра пе жа су 
препуна бу јич ног на но са, ко ји ве ћим де лом по ти че од спи ра ња. Иако су 
еро зи о ни про це си ја ки на из ве сним де ло ви ма, у од но су на цео слив, ово 
под руч је се мо же убро ја ти у под руч је где пре о вла ђу је еро зи ја ја чи не V и IV 
сте пе на, од но сно ве о ма сла ба и сла ба еро зи ја.

Та бе ла 37. Пре глед ста ња еро зи је у сли ву (Ла за ре вић Р., 1983)
Ta ble 37. The sta te of ero sion in the ba sin (La za re vić R., 1983)

На зив слива

По вр ши на сли ва
Ка тег. 

разорно сти

Год. 
про дук ци ја 

на но са

Од но ше ње 
нано са из 

сли ва

Спе ци фич на 
продук ци ја 

на но са

Спе ци фич но 
одно ше ње 

нано саПод ерози јом Укуп но

Fe – km2 F – km2 Wgod – m3 Ggod – m3 W – m3/km2/g G – m3/km2/g

Ђетиња до 
Скрапежа 536,34 552,07 V 117050,84 48458,32 218,24 90,35

Скрапеж 640,43 643,59 IV 294597,8 97806,47 460,0 152,72

Ана ли зом кар те еро зи је Р. Ла за ре ви ћа из 1983. го ди не мо же се за-
кљу чи ти да слив Ђе ти ње ге не рал но при па да V кла си еро зи је. У сли ву 
Ђе тиње до Скра пе жа eрозијом је за хва ће но 536,34 km2, од но сно 97% од 
укуп не по вр ши не. Го ди шња про дук ци ја на но са у сли ву је 117050,84 m3, а 
из сли ва се из но си 48458,32 m3 (41% од укуп не про дук ци је). Спе ци фич на 
про дук ци ја на но са у сли ву Ђе ти ње је 218,24 m3/km2/g, а специфич но од-
но ше ње на но са 90,35 m3/km2/g (Ла за ре вић Р., 1983). 
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Про у ча ва њем ин тен зи те та ме ха нич ке и хе миј ске вод не еро зи је у сли ву 
ре ке Ђе ти ње ба ви ла се Еми ли ја Ђо ко вић у пе ри о ду од 1989–1999. год. Ре-
зул та ти су по ка за ли да је про се чан ин тен зи тет хе миј ске еро зи је у сли ву Ђе-
ти ње 86,4 t/km2/god. Про сеч на спе ци фич на ме ха нич ка еро зи ја ко ја се оба ви 
у сли ву Ђе ти ње у истом пе ри о ду из но си 72,02 t /km2/god. Ако се по сма тра 
од нос ко ли чи не из не тог сил та и хе миј ски рас тво ре них ми не рал них ма те ри-
ја из сли ва, при ме ћу је се да су ме ха нич ка и хе миј ска еро зија при бли жног 
ин тен зи те та. У то ку по сма тра ног де се то го ди шњег пе ри о да (1989–1999) 
из сли ва је из не то 448429,4 t сил та, док је ко ли чи на хе миј ски рас тво ре них 
ми не рал них ма те ри ја за исти пе ри од из но си ла 435439 t. Пре ве де но у про-
центе, то зна чи да су спен до ва ни на нос у укуп ној ма си ма те ри ја ла из не тог 
из сли ва уче ству је са 50,73 %, док пре о ста ли део од 49,27 % од ла зи на хе-
миј ски рас тво ре не ми не рал не ма те ри је (Ђо ко вић Е., 2001).

Нај бо љи ре зул та ти са на ци је еро зи је по сти жу се ком би на ци јом тех-
нич ких ра до ва у ко ри ту бу јич них то ко ва, би о тех нич ких ра до ва у ко ри ту 
и на сли ву, би о ло шких ра до ва на сли ву и уво ђе њем и при ме ном ан ти е-
ро зи о них ад ми ни стра тив них ме ра.

Загађење водотока

При род на свој ства вод них еко си сте ма у но ви је вре ме из ло же на су 
зна чај ним про ме на ма, усло вље ним, пре све га, ур ба ним и ин ду стриј ским 
от пад ним во да ма.

Нај ве ћи за га ђи ва чи во да у сли ву Ђе ти ње су на се ља Ужи це, Се вој но 
и По же га са при па да ју ћом ин ду стри јом (Оцо ко љић М., Ми ли ја ше вић Д., 
Ми ла но вић А., 2009). Нај ве ћа ко ли чи на ор ган ског от па да, ко ји је глав ни 
узроч ник на ру ша ва ња оп штег ста ња ква ли те та во да, до спе ва у ре ку са от-
пад ним во да ма из на се ља са јав ним си сте ми ма ка на ли за ци је.

У свом гор њем то ку ре ка до би ја пр ва за га ђе ња, углав ном ор ган ске 
при ро де. То се пре све га од но си на за га ђе ње Ужич ког по то ка од стра не хо-
те ла „Омо ри ка“ на Ка лу ђер ским ба ра ма.

Ужи це, са при град ским на се љи ма Кр ча го во и Се вој но, има ко рект-
но из гра ђе ну ка на ли за ци ју, ко ја об у хва та углав ном це ло куп на под руч ја 



ХИДРОГЕОГРАФСКА СТУДИЈА РЕКЕ ЂЕТИЊЕ106

насеља. Из град ња ка на ли за ци је Ужи ца за по че ла је 1968. го ди не, и то по 
се па ра ци о ном си сте му. При ку пље не от пад не во де са под руч ја гра да гра ви-
та ци о но се из ли ва ју ди рект но у Ђе ти њу (има око 6 ис пу ста) или у главни 
ко лек тор. Ве ћи део при ку пље них от пад них во да при хва та се глав ним ко-
лек то ром, ко ји се за вр ша ва ис пу стом у ре ку у по те зу Се вој на, уз вод но од 
ушћа Дра ги ће ви ћа по то ка.

Глав ни ко лек тор, ко ји је из гра ђен у нај ни жем де лу гра да и пра ти ток 
Ђе ти ње, чи ни око сни цу ка на ли за ци о не мре же. У ње га се са ле ве стра не 
ули ва ју боч ни ко лек то ри из прав ца Ко штич ког, Уре мо вач ког и Глу вач ког 
по то ка, као и са под руч ја Кр ча го ва и Се вој на. Са де сне стра не у глав ни ко-
лек тор се ули ва ју ко лек то ри из прав ца Ту ри це, Ме ђа ја и За буч ја.

Ве ћи на се о ских на се ља не ма ре шен од вод от пад них во да. Њи хо ва ева-
ку а ци ја вр ши се нај че шће при ми тив но из гра ђе ним сеп тич ким ја ма ма, са 
по ни ра њем теч не фа зе, или во да од ла зи у нај бли же ја ру ге, ка на ле, по то ке 
или ре ке. На тај на чин у ре ку до спе ва ју и пр ве ко ли чи не ра зних от па да ка.

До са да пре чи шћа ва ње ко му нал них от пад них во да ни је ре ше но ни у 
јед ном на се љу. Ак ту ел ним ге не рал ним ур ба ни стич ким пла ном усво је на 
је ло ка ци ја цен трал ног по стро је ња за пре чи шћа ва ње на ле вој оба ли Ђе-
ти ње на по те зу на се ља Гор ја ни, око 11,5 km низ вод но од Ужи ца (Гру па 
ауто ра, 2007 б).

Ква ли тет ко му нал них от пад них во да углав ном је по знат, и основ не 
гру пе ма те ри ја у њи ма су ор ган ског и нео р ган ског по ре кла, при че му оне 
мо гу би ти у су спен до ва ном или рас тво ре ном ста њу.

Ин ду стриј ске от пад не во де, за раз ли ку од ко му нал них, са др же ши ри 
спек тар за га ђу ју ћих суп стан ци, а мо гу ће су и се зон ске и днев не ва ри ја ци-
је ква ли те та. Уко ли ко по сто ји ви сок са др жај ток сич них ма те ри ја (фе ноли, 
пе сти ци ди, ци ја ни ди и др.) или те шких ме та ла (оло во, кад ми јум, жи ва, 
никл и др.), мо же до ћи до де гра да ци је ор ган ске ма се нео п ход не за оства-
ри ва ње про це са би о ло шког пре чи шћа ва ња от пад них во да.

При вред на пред у зе ћа ко ја нај ви ше до при но се за га ђе њу ре ке су:
Ва ља о ни ца ба кра, Се вој но – ва ља о ни ца про из во ди ли мо ве, тра-

ке, пло че, це ви, жи це и раз не дру ге про фи ле од ле гу ра ба кра. Тех но-
ло шке отпадне во де се мо гу свр ста ти у три гру пе: ис пир не, би хро мат не 
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растворне и емул зи је. От пад не во де су нај ви ше оп те ре ће не јо ни ма ба кра 
и цин ка. Ко ли чи на от пад них во да у про се ку из но си око 100 m3/сат. За пре-
чи шћа ва ње от пад них во да из гра ђе ни су од го ва ра ју ћи уре ђа ји.

Ва ља о ни ца алу ми ни ју ма, Се вој но – ова ва ља о ни ца има сли чан асор ти-
ман про из вод ње као и прет ход на ва ља о ни ца, с том раз ли ком што се у овој 
за про из вод њу ко ри сти алу ми ни јум. Тех но ло шке от пад не во де су слич не, 
с тим да су ов де при сут ни јо ни алу ми ни ју ма и цин ка. От пад не во де се од-
во де на за јед нич ке уре ђа је за пре чи шћа ва ње са прет ход ним.

„Ра ке та“,  Ужи це – ауто са о бра ћај но пред у зе ће за пре воз пут ни ка 
и ро бе. У свом окви ру има пе ри о ни це за ла ка и те шка во зи ла, као и сер-
вис за одр жа ва ње во зног пар ка. От пад не во де од пра ња  и из дво је ног уља 
изли ва ју се у град ску ка на ли за ци ју. Про сеч на ко ли чи на от пад них во да из-
но си око 10 m3/сат.

Осим на ве де них при вред них обје ка та, у ви ше на се ља по сто је при ват-
не фар ме, кла ни це и мле ка ре. Ови објек ти сво је от пад не во де, углав ном 
ор ган ског по ре кла, без ика квог пре чи шћа ва ња ис пу шта ју у реч не то ко ве.

За га ђи ва чи ре ке Ђе ти ње би ли су и слич ни ин ду стриј ски објек ти: 
„Цве та Да бић“ (Фро текс) – тек стил на ин ду стри ја за про из вод њу фро тир-
ских ма те ри ја ла и га лан те ри је; „Ме та ло пре ра да“ Ужи це – про из вод ња 
хлад ња ка, из ме њи ва ча то пло те, са о бра ћај них зна ко ва, за тва ра ча, пред ле гу-
ре и сл.; „Пр ви пар ти зан“ Ужи це – про из вод ња вој не, спорт ске и ло вачке 
му ни ци је, ме ди цин ске опре ме и ра зних ма ши на и ала та; „Пар ти зан ка – 
кожа“;  А. Д. „Мле ка ра“, „Се вој но“ – ин ду стриј ски обје кат за от куп и пре-
раду мле ка у раз не млеч не про из во де. Не ка од ових пред у зе ћа су пре ста ла 
са про из вод њом кра јем XX ве ка.

С об зи ром на за кон ску оба ве зу за га ђи ва ча да се ис пи ту је ути цај отпад-
них во да на ква ли тет ре ке Ђе ти ње, Ј. К. П. „Во до вод“ Ужи це спро во ди 
го ди шње кон тро ле. Ре зул та ти хе миј ске ана ли зе узо ра ка во де у то ку 2006. 
го ди не, од Ту ри це до По то ча ња, по ка зу ју не знат но од сту па ње у по гле ду 
по ве ћа ња са др жа ја ор ган ских ма те ри ја, амо ни ја ка и ма сти, што је и оче-
ки ва но, с об зи ром на вр сту и ко ли чи ну ис пу ште них са ни тар них во да. Бак-
те ри о ло шке ана ли зе узо ра ка во де ре ке од Ту ри це до По то ча ња по ка зу ју да 
је во да ре ке у Ту ри ци II ка те го ри је, у де лу кроз град и до Се вој на је ја ко 
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бакте риоло шки за га ђе на, а код мо ста у По то ча њи ма бак те ри о ло шка слика је 
знат но по вољ ни ја, и при па да III ка те го ри ји во до то ка (Гру па ауто ра, 2007 a).

Низ вод но од Се вој на дуж ре ке не ма ин ду стриј ских обје ка та све до 
По же ге. Овај град сво је ин ду стриј ске и ур ба не от пад не во де ис пу шта у 
ре ку Скра пеж.

Код По же ге у се лу Ра сна на ла зи се, уз са мо ко ри то ре ке Ђе ти ње, ре ги-
о нал на де по ни ја (ски ца 35), ко ја је ве ли ки за га ђи вач во де.

Осим ко му нал них и ин ду стриј ских, тре ба по ме ну ти и оста ле ви до ве 
за га ђе ња Ђе ти ње и ње них при то ка.

Ка ме но лом, сме штен на ре ла тив но ма лом ра сто ја њу од из ла за из кли-
су ре, уз де сну стра ну ма ги страл ног пу та М–21 Ужи це – Но ва Ва рош, сво-
јим штет ним ути ца јем на ру ша ва ква ли тет во де. То ком ра да ка ме но ло ма 

Ски ца 35. Ре ги о нал на де по ни ја код По же ге
Fi gu re 35. Re gi o nal land fill ne ar Po že ga
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не ми нов но до ла зи до ства ра ња от пад них во да за га ђе них ма шин ским уљем 
и ма сти ма. Нај бли жи ре ци пи јент је ре ка Ђе ти ња, ко ја је сто ти нак ме та ра 
уда ље на од ка ме но ло ма. По што у бли зи ни ка ме но ло ма не ма ка на ли за ци о-
не мре же, про блем за га ђе ња от пад них во да ре ша ва се уре ђа ји ма за пре чи-
шћа ва ње. При ме ном тех но ло ги је екс пло а та ци је ка ме на (ми ни ра ња) до ла зи 
до об ру ша ва ња зна чај них ко ли чи на стен ске ма се у Ђе ти њу. По треб но је 
ова кву де гра да ци ју от кло ни ти или бар све сти на што ма њу ме ру, по го то во 
ако се има у ви ду да се на ре ци Ђе ти њи низ вод но од ка ме но ло ма на ла-
зи бра на у Ту ри ци, ко ја је до из град ње аку му ла ци је „Врут ци“ слу жи ла за 
снаб де ва ње Ужи ца во дом за пи ће, а да нас има уло гу ре зер ве во до снаб де-
ва ња (Milijašević D., Jojić T., 2009).

Као из вор за га ђе ња ре ке мо ра ју се на ве сти и ат мос фер ски та ло зи, 
спи ра ње са улич них по вр ши на, све вр сте от па да, спи ра ње са об ра ђе них 
и нео бра ђе них по љо при вред них по вр ши на. Зна ча јан до при нос у за га ђе њу 
сва ка ко има по љо при вред на про из вод ња, и ту се ра ди о ра су тим из во ри ма 
за га ђе ња код ко јих се ре дук ци ја еми си је за га ђу ју ћих суп стан ци не мо же 
из вр ши ти гра ђе вин ско-тех но ло шким уре ђа ји ма, већ пре вас ход но по што-
ва њем агро тех нич ких ме ра. 

Кон тро ла во де у при ро ди сход но за кон ској ре гу ла ти ви у над ле жно сти 
је хи дро ме те о ро ло шке слу жбе. За ко ном је уре ђен на чин кон тро ле, фре-
квен ца ис пи ти ва ња, обим ис пи ти ва ња и слич но. Ми ла но вић А., Уро шев 
М., Ми ли ја ше вић Д. (2006, 2009) ба ви ли су се утвр ђи ва њем фи зич ких ка-
рак те ри сти ка ква ли те та ре ка и при о ба ља у сли ву За пад не Мо ра ве. 

Ква ли тет во де Ђе ти ње осма тра се на ста ни ци Го ро би ље, у аку му ла-
цији „Врут ци“ и на из во ри шту пр вог ран га Би о ска – Ђе ти ња. Осма тра ју 
се фи зич ко-хе миј ски, са про би о ло шки и бак те ри о ло шки па ра ме три.

Кла се ква ли те та во да од ре ђу ју се по мо ћу 12 па ра ме та ра: рас тво ре ни 
ки се о ник, про це нат за си ће ња ки се о ни ком, БПК-5, ХПК, сте пен са проб но-
сти, нај ве ро ват ни ји број ко ли-кли ца, су спен до ва не ма те ри је, рас тво ре не 
ма те ри је, pH, ви дљи ве от пад не ма те ри је, бо ја и ми рис.

У та бе ли 38 при ка за не су кла се бо ни те та свих 12 па ра ме та ра за ре ку 
Ђе ти њу у пе ри о ду 1992–2005. год.
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Ана ли зом па ра ме та ра мо же се за кљу чи ти да су са про би о ло шки и 
фи зич ко-хе миј ски па ра ме три углав ном за до во ља ва ју ћег ква ли те та (I и II 
кла са); из у зе так је БПК-5. Бак те ри о ло шки па ра ме три су ван про пи са них 
кла са. Би о хе миј ска по тро шња ки се о ни ка (БПК-5) пред ста вља по тро ше ну 
ко ли чи ну ки се о ни ка рас тво ре ног у во ди за про цес ок си да ци је и раз ла га ња 
ор ган ских ма те ри ја. Уве ћа на БПК-5 ука зу је на за га ђе ње ор ган ске при ро де.

Фор ми ра ње са ста ва во де у аку му ла ци ја ма од ви ја се под ути ца јем спо-
ља шњих фак то ра и про це са у са мом аку му ла ци о ном си сте му. Ква ли тет 
во де у аку му ла ци ја ма ко је се ко ри сте за во до снаб де ва ње пред ста вља се 
опи сно, због не по сто ја ња за кон ских про пи са о ква ли те ту во да аку му ла ци ја.

У аку му ла ци ји „Врут ци“ до ла зи до знат ног опа да ња кон цен тра ци-
је рас тво ре ног ки се о ни ка и до по ра ста ХПК вред но сти. Од опа сних и 

Та бе ла 38. Ква ли тет во де ре ке Ђе ти ње код Го ро би ља у пе ри о ду 1992–2005. год.
Ta ble 38. Wa ter qu a lity of the Đe ti nja ne ar Go ro bi lje in the pe riod 1992–2005

1992. 1993. 1995. 1996. 1997. 2001. 2003. 2004. 2005.

Рас тво ре ни ки се о ник I I I I I III I I II

Про це нат за си ће ња 
ки се о ни ком II II II III II II IV III II

БПК-5 III III IV III III II III II
ХПК I I I I I I I I I
Сте пен са проб но сти II II II III II II II II II

Нај ве ро ват ни ји број 
ко ли-кли ца II II III IV III IV IV IV

Су спен до ва не ма те ри је IV I VK VK II II I II II
Рас тво ре не ма те ри је I II II II I II I I I
pH I I I I I I I I II
Ви дљи ве от пад не ма те ри је I I I I I I I I I
Бо ја I I I I I I I I I
Ми рис I I I I I I I I I
Ствар на Кла са II/III II/III III/IV III/IV II/III II/III III/IV III
Зах те ва на кла са IV IV IIA IIA IIA IIA IIA IV IV
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штетних ма те ри ја су при дну уста но вље не по ви ше не кон цен тра ци је гво-
жђа, ман га на, ни кла и жи ве.

На осно ву ре зул та та би о ло шких и хе миј ских ана ли за за кљу чу је мо да 
се ква ли тет во де дуж то ка ме ња. Уз вод но од Ужи ца ква ли тет во де је на 
пре ла зу I у II кла су, од Ужи ца до По же ге ток је из ло жен ин тен зив ном за га-
ђе њу и де ли мич ном са мо пре чи шћа ва њу и ква ли тет во де је у III, од но сно 
IV кла си. Ја сно се уоча ва де гра да ци ја реч ног еко си сте ма кроз град Ужи це 
и низ вод но од ње га.

На за шти ти во да мо же се до ста то га ура ди ти. Пре све га тре ба до не ти 
од го ва ра ју ће за ко не о за шти ти во да, а за тим спро ве сти и кон крет не ме ре, 
ко је под ра зу ме ва ју пре чи шћа ва ње от пад них во да и раз вој са вре ме них тех-
но ло шких про це са у при вред ној про из вод њи, ко ји не за га ђу ју во ду.





ЗАКЉУЧАК

У ра ду су пред ста вље не хи дро ло шке осо би не сли ва Ђе ти ње. До би-
је ни ре зул та ти упот пу њу ју до са да шња хи дро ло шка ис тра жи ва ња сли ва у 
ци љу ра ци о нал ног ис ко ри шћа ва ња ње го вог вод ног по тен ци ја ла. 

Ђе ти ња на ста је у нај ви шем де лу Та ре и те че пре ма ис то ку до По же-
шке ко тли не, где се спа ја са Го лиј ском Мо ра ви цом. Она пред ста вља ле ву 
са став ни цу За пад не Мо ра ве. Ду жи на ре ке је 75,25 km, ако се при хва ти 
ре ка Бра те ши на као нај ду жа са став ни ца у из во ри шту Ђе ти ње.

Еко ном ска вред ност ре ке Ђе ти ње је не про це њи ва. У ње ном слив-
ном под руч ју на ста ла су сле де ћа на се ља: Крем на, Би о ска, Шљи во ви ца, 
Врутци, Трип ко ва, Бра не шци, Во лу јац, Ста па ри, Ча је ти на, Мач кат, Кри ва 
ре ка, Ужи це, Се вој но, Ра сна, По же га и др. Ђе ти ња је од дав ни на слу жи ла 
ста нов ни штву не са мо за во до снаб де ва ње, већ су на овој ре ци би ла и по ји-
ла за сто ку, бра не (уста ве) за во де ни це и ва ља ри це. Во до ја же су гра ђе не за 
на вод ња ва ње ба шти и ли ва да.

На по вр ши ни сли ва од 1187,02 km2 на ла зи се око 2065 km стал них и 
пе ри о дич них во до то ка, па је гу сти на реч не мре же 1,74 km/km2. Узи ма јући 
у об зир са мо стал не реч не то ко ве, гу сти на реч не мре же у сли ву из но си 
0,86 km/km2. Слив је аси ме три чан, са бо ље раз ви је ном реч ном мре жом на 
ле вој по ло ви ни. Про сеч на ду жи на сли ва је 49,6 km, а ши ри на 23,9 km.

Слив је раз ли чи те ге о ло шке гра ђе и ја ко про пу стљив, што с јед не 
стра не омо гу ћа ва ју креч ња ци, али и дру ге тво ре ви не ко је су исто та ко во-
до про пу сне (нео ге ни се ди мен ти).

До ли на Ђе ти ње је ком по зит на. Од из во ра до ушћа ре ке сме њу је се 
се дам ко тли на и шест кли су ра. Про се чан пад за цео ток Ђе ти ње из но си 
14,02%. Ме ђу тим, па до ви се до ста раз ли ку ју на раз ли чи тим де о ни ца ма 
то ка Ђе ти ње. Сред њи пад на гор њем то ку Ђе ти ње до Кремaна је I = 53,8%, 
од Кре ма на до Се вој на I = 8,9%, а од Се вој на до ушћа I = 1,9%. 

У ра ду су од ре ђе не ком по нен те вод ног би лан са сли ва Ђе ти ње до 
про фи ла Шен гољ у пе ри о ду 1979–2005. год. Сред ња го ди шња ви си на 
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падавина за цео слив Ђе ти ње из но си око 875 mm, од че га 38,5% оти че, 
а 61,5% ис па ри. Сред њо ме сеч не вред но сти спе ци фич ног оти ца ја кре ћу 
се од 4,7 до 17,6 l/s/km2, а сред њо го ди шња вред ност спе ци фич ног оти ца ја 
у ана ли зи ра ном пе ри о ду је 10,66 l/s/km2. То ком про лећ ног пе ри о да оти че 
нај ве ћа ко ли чи на па да ви на, јер су тем пе ра ту ре ва зду ха још увек ни ске, па 
је ис па ра ва ње ма ло. На су прот то ме, јул, ав густ и сеп тем бар пред ста вља ју 
ме се це са нај ма њим оти ца њем па да ви на у то ку го ди не.

Нај ви ши во до ста ји се ја вља ју у апри лу и мар ту, а нај ни жи у ав гу сту 
и сеп тем бру. Про сеч на ам пли ту да во до ста ја код Ста па ра у пе ри о ду 1961–
2002. је 62 cm, а код Шен го ља у пе ри о ду 1978–2005. је 34 cm. На осно ву 
по да та ка о екс трем ним во до ста ји ма ура ђе на је ме то дом се ри ја прог но за 
обез бе ђе ња во де у ре ка ма, од но сно из ра чу на ти су ве ро ват ни мак си мал ни 
во до ста ји Ђе ти ње код Ста па ра и Шен го ља.

У исто вре ме ка да и во до ста ји, у ко ри ту Ђе ти ње се ја вља ју и нај ви ши 
сред њи ме сеч ни про ти ца ји. Ве ли ке про лећ не во де са мак си му мом у мар ту 
и апри лу усло вље не су ота па њем сне га у ви шим де ло ви ма сли ва Ђе ти ње и 
по ве ћа њем па да ви на. На кон то га бе ле жи се опа да ње про сеч них про ти ца ја, 
и ма ле во де се ја вља ју кра јем ле та и по чет ком је се ни, са ми ни му мом у ав-
гу сту и сеп тем бру, услед ма ње ко ли чи не па да ви на и ве ли ког ис па ра ва ња. 
Про сеч ни ви ше го ди шњи про ти цај Ђе ти ње код Ста па ра је 3,52 m3/s, а код 
Шен го ља 5,45 m3/s. Ђе ти ња у За пад ну Мо ра ву про сеч но го ди шње уно си 
9,91 m3/s. Ап со лут на ам пли ту да про ти ца ја у Шен го љу из но си 187,30 m3/s, 
а од нос из ме ђу екс трем них про ти ца ја је 1:623,3. Ана ли за ве ро ват но ће по-
ја вљи ва ња ма лих и ве ли ких во да из вр ше на је по истом прин ци пу као и 
код ана ли зе во до ста ја (ко ри шће њем ме то да се ри ја и Пир со но ве функ ци је 
III ти па).

Пре ма кла си фи ка ци ји реч них ре жи ма ко ју је дао Иле шич (1947) мо же 
се за кљу чи ти да ре ка Ђе ти ња при па да уме ре но кон ти нен тал ној ва ри јан ти 
плувио-ни вал ног ре жи ма.

У про гра му Mic ro Sta tion ура ђе на је под ло га ко ја је омо гу ћи ла утвр ђи-
ва ње мор фо ме триј ских ка рак те ри сти ка сли ва и ре ка (по вр ши ну сли ва, ши-
ри ну и ду жи ну сли ва, по вр ши не из ме ђу изо хи је та и изо хип са, ду жи не во-
до то ка и сл.), са знат но ве ћом пре ци зно сти у од но су на кла сич не ме то де.
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Из град њом аку му ла ци је „Врут ци“ ду го роч но је ре ше но во до снаб де ва-
ње Ужи ца и око ли не. Си стем омо гу ћа ва под ми ри ва ње свих по тре ба града 
Ужи ца за во дом са те о риј ском обез бе ђе но шћу ис по ру ке од 100%. Очу-
вани ре сур си чи стих во да су ве о ма до брог ква ли те та и слив но под руч је 
аку му ла ци је у бу дућ но сти се мо же са чу ва ти од за га ђе ња. За тим, аку му ла-
ција зна чај но до при но си за шти ти од по пла ва, јер у њој по сто ји ре зер ви сан 
про стор ко ји мо же при хва ти ти по плав ни та лас без пре ли ва ња пре ко бра не. 

По Во до при вред ној осно ви Ре пу бли ке Ср би је из 2002. год. не пла ни-
ра се из град ња хи дро е лек тра на у сли ву. Укуп на вод на сна га Ђе ти ње из-
но си 102,5 МW, спе ци фич на сна га 1,3 МW/km, док је од нос сна ге ре ке и 
по вр ши не сли ва 0,086 МW/km2. Је ди на хи дро цен тра ла у сли ву на ла зи се у 
Ужи цу, и хи дро е нер гет ски по тен ци јал ре ке ни је ис ко ри шћен.

Нај ве ћи за га ђи ва чи во да у сли ву Ђе ти ње су на се ља Ужи це, Се вој но 
и По же га са при па да ју ћом ин ду стри јом. Ква ли тет во де се ме ња дуж то-
ка. Уз вод но од Ужи ца ква ли тет во де је на пре ла зу из I у II кла су, од Ужи ца 
до По же ге ток је из ло жен ин тен зив ном за га ђе њу и де ли мич ном са мо пре-
чи шћа ва њу, и ква ли тет во де је у III, од но сно у IV кла си. Ја сно се уоча ва 
дегра да ци ја реч ног еко си сте ма кроз град Ужи це и низ вод но од ње га. Да ље 
ко ри шће ње ње них во да у те сној је ве зи са по зна ва њем вод ног ре жи ма и 
за шти те во да од за га ђе ња.





SUMMARY

The Đetinja river is formed in the northern part of Kremna basin by the 
confluence of the rivers: Bratišina Reka, Konjska Reka, Užički Potok and 
Tomića Potok, at 712 m altitude. These tributaries arise on east and southeast 
slopes of Tara Mountain. At the lowest part of Požega basin, it joins its tributary 
Skrapež, and downstream, with Golijska Moravica, it forms Zapadna Morava 
river, an important water flow of Serbia. Its length is 75.25 km.

Physical-geographical characteristics of the basin were analysed in this 
monograph, as well as hydrological characteristics, water quality, pollution 
and water supplying problems in the basin. The obtained results complete the 
previous hydrological researches of the basin with the aim of the rational use of 
its water potential.

The Đetinja is of incalculable economic value. The following settlements 
originated in the river basin area: Kremna, Bioska, Šljivovica, Vrutci, Tripkova, 
Branešci, Volujac, Stapari, Čajetina, Mačkat, Kriva Reka, Užice, Sevojno, 
Rasna, Požega, etc. From the ancient times the Đetinja was used for water 
supplying of population and there were also watering places on the river, as 
well as dams (locks) for mills and rolling machines. The canals were built for 
irrigation of gardens and meadows.

In the area of 1,187.02 km2 there are about 2,065 km of permanent and 
periodical streams and the density of the river net is 1.74 km/ km2. Taking into 
consideration only the permanent watercourses, the density of the river net in the 
basin is 0.86 km/km2. The basin is asymmetrical with well-developed river net on 
the left half. The average length of the basin is 49.6 km, while the width is 23.9 km.

The basin is of heterogeneous geological structure and very permeable 
which is enabled by limestone, as well as other permeable forms (the Neogene 
sediments).

The Đetinja valley is composite. There are seven depressions and six 
gorges alternating from the source to the mouth of the river. The average fall of 
the whole course of the Đetinja is 14.02 ‰. However, the falls differ very much 
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at different sections of the Đetinja river course. The mean fall is I = 53.8 ‰ in 
the upper course of the Đetinja to Kremna, I = 8.9 ‰ from Kremna to Sevojno, 
while it is I = 1.9 ‰ from Sevojno to the mouth.

The components of the water balance were determined for the Đetinja 
basin to the profile Šengolj for the period from 1979 to 2005. The mean annual 
precipitation for the whole Đetinja basin is about 875 mm, whereof 38.5 % 
runs off and 61.5 % evaporates. The mean monthly values of the specific runoff 
range from 4.7 to 17.6 l/s/km2, while the mean annual value of the specific 
runoff is 10.66 l/s/km2 in the analysed period. The largest precipitation amount 
runs off throughout the spring period because the air temperatures are still 
low and the evaporation small. In contrast to that, July, August and September 
represent the months with the least precipitation run off throughout the year.

The highest water levels appear in April and March, whereas the lowest 
ones in August and September. The average amplitude of the water level is 
62 cm near Stapar in the period from 1961 to 2002, while it is 34 cm near 
Šengolj in the period from 1978 to 2005. Based on data on the extreme 
water levels, the prognosis on water reservoirs in the rivers was done by the 
method of series, i.e. the possible maximum water levels of the Đetinja were 
calculated near Stapar and Šengolj.

The highest mean monthly discharges and water levels appear at the same 
time in the Đetinja river channel. High spring waters with the maximum in 
March and April are caused by the snow melting in higher parts of the Đetinja 
basin, as well as the precipitation increase. There after, there is the decrease 
in the average discharges and low waters appear at the end of summer and 
the beginning of autumn with the minimum in August and September due to 
smaller precipitation amount and large evaporation. The average perennial 
discharge of 3.52 m3/s is in the Đetinja near Stapar and 5.45 m3/s near Šengolj. 
The Đetinja empties 9.91 m3/s of water on the average per year into the 
Zapadna Morava. The absolute discharge amplitude is 187.30 m3/s in Šengolj, 
while the ratio between the extreme discharges is 1:623.3. The analysis of the 
probability of the low and high water appearing is carried out according to the 
same principle as with the water level analysis (using the methods of series and 
Pierson’s functions of the III type).
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The Đetinja belongs to moderate-continental variant of the pluvial-nival 
regime according to the water regime classification given by Ilešić.

The Microstation software enabled the establishing of morphometric 
characteristics of the basin and rivers (the area of the basin, the width and 
length, the areas between isohyets and isohypses, the length of the watercourse, 
etc.) with considerably higher accuracy in relation to the classical methods.

By the construction of Vrutci accumulation system, the water supplying 
of Užice and surroundings has been enabled for a long time period. The system 
covers all needs of the town with theoretical consignment assurance of 100 %. The 
preserved resources of clear waters are of good quality and the basin area of the 
accumulation can be preserved from pollution in future. Moreover, it significantly 
contributes to the flood protection for the accumulation has the reserved area that 
could accept the flooding wave without overflowing the dam.

According to the water management plan of the Republic of Serbia from 
2002, the construction of hydroelectric power stations is not planned in the basin. 
The total water power of the Đetinja is 102.5 MW, the specific power 1.3 MW/
km, while the ratio of the water power to the area of the basin is 0,086 MW/km2. 
The only hydroelectric power station in the basin is in Užice and the hydroelectric 
potential of the river has not been used.

The largest polluters of the Đetinja basin are industries in the settlements 
of Užice, Sevojno and Požega. The water quality changes along the course. 
Upstream of Užice, the water quality is between the first and the II quality 
class, the course is being exposed to the intensive pollution and partial self 
purification from Užice to Požega and the water quality is of the III, i.e. IV 
class. The degradation of the river ecosystem is clearly noticeable through 
the town of Užice and downstream of it. Further use of the waters is in the 
close connection with the knowledge of water regime and protection from the 
pollution.
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